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K a n t  k r i t i c i s m u s a .1
Önálló részlet szerzőnek „ Bölesászet tört énét“ c. kiadásra jelzett művéből,

I. Kant bölcsészeiének keletkezése és jellemzése.

Ha a német felvilágosodás politikailag Nagy Frigyes államá
ban, irodalmilag Lessing müveiben, úgy bölcsészetileg Kantban 
összpontosul. Kant Immánuel született 1724. április 22-én Königs- 
bergben, bol gondos, pietistikus irányú szülői neveltetése képezi 
alapját művein is átvonuló későbbi erkölcsi komolyságának és 
igazságszeretetének. Felsőbb kiképeztetését a königsbergi egyetemen 
nyerte, a hol a theologia mellett főleg a természettudományokkal, 
mathematikával és (Wolff-féle) philosophiával foglalkozott, mely 
utóbbinak fejlesztését később kizárólagos életfeladatának tartotta. 
1746-tól különböző családoknál nevelősködött, mígnem 1755-ben 
magán-, 1770-ben pedig a logika és metaphysika rendes tanárává 
neveztetett ki. Bölcsészeié történeti fejlődésének jellemzésére leg

1 V. ö. Fortlage »Genetische Geschichte der Phil, seit Kant,* 1852; Harms Fr. 
»Die Phil, seit Kant« 2. kiad. 1879; Windelband »Gesch. der neuen Philosophie« 2. Bd. 
1880; Chalybäus »Histor. Entwickelung der speculativen Phil, von Kant bis Hegel« 5. 
kiad. i860; Lotze »Gesch. der Philosophie seit Kant,« 1882; Fischer Kuno »Kant’s Leben 
und die Grundlage seiner Lehre« 1866 s »Geschichte der neueren Philosophie« 3. kiad. 
1878- 1884., III. i. 32—120 1.; Paulsen »Versuch einer Entwickelungsgesch. der Kant’schen 
Erkenntnisstheorie,« 1875; Adamson »Über Kant’s Phil.« ford. Schaarschmidt 1880; Dietrich 
»Die Kant’sche Phil, in ihrer inneren Entwickelungsgesch.« 1885; Alexander Bernáth 
»Kant élete, fejlődése és philosophiája« I. Bpest 1881; Erdmann »Grundriss der Gesch. 
der Phil.« 1878., II. 297—309. §.; Falchenberg »Gesch. der neueren Phil, von Nikolaus v. 
Kues bis zur Gegenwart,« 1886, 242—324. 1.; Zeller »Gesch. der deutschen Phil, seit 
Leibnitz,« 2. kiad. 1875., 328—474. 1.; Nálunk a régebbi Ertsei (170. s köv. 1.) s Ruszék 
(299. s köv. 1.) i. v. bölcsészettörténeti fejtegetésein kívül megemlítendő: Pauer »Kant és 
kora« ez., »A philos. történelme« II. 47—75. 1. szakasza s Lewes-Bdnóczi »A phil. törté
nete Thalestől Comteig« 1876—78. III. köt. 187 -309. I.; A Kantra vonatkozó gazdag 
régebbi és újabbí irodalmat 1. Überweg »Grundriss der Gesch. der Phil.« 6. kiad. III. 
17 — 20. §. Falchenberg 1. m. 254 255. 1. és Schwegler »Gesch. der Phil, im Umriss« 11.
Aufl. von Koeber 1882. 38. §.
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biztosabb irányadó iratainak chronologiai áttekintése, a melyekkel 
csaknem hat évtizeden át szakadatlanul munkálkodott kritikai rend
szere megalkotásán. 1797-ben végelgyengülés folytán elhagyta 
hírnevessé vált bölcsészeti tanszékét s a magányba vonult vissza, 
mígnem 1804. február 12-én elhalt.

Egyedül Kant volt az, a ki az idealistikus, vagy rationalisti- 
kus és empiristikus motívumoknak populárbölcsészeti összezavarása 
helyett szigorúbb, mély értelmű tudományossággal a két iránynak 
elevenebb és termékenyebb áthatására törekedett, mi által egy, a 
maga hatásaiban még máig sem kimerült bölcsészeti revolutiónak 
megalapitójává lón. K ant a felvilágosodásnak klasszikus betetözöje 
s rendszerezője; de egyúttal legyőzője. A Leibnitz-Wolff-féle bölcsé
szeiből kiindúlva, de az angol tapasztalati bölcsészettől is befolyá
solva, végül Hunié skepticismusa ösztönzésére1 „a tapasztalat lehető
ségének“ megmagyarázására s ezzel az ember ismerőképességének 
megvizsgálására indíttatott, mely törekvés minden eddigi meta- 
physikának bírálatára vezette, s miként Sokrates a természetbölcsé- 
szettel, úgy Kant a maga elődjeinek metliaphysíkújával szakított. 
A német rationalismuson alapuló eddigi elavúlt dogmatismussal ép 
lígy, mint az empirismusból fejlődött skepticismussal szembe állítja 
a maga bölcsészetét mint kriticismust, s mivel a tapasztalat benső 
szellemi feltételeire is felemelkedett: mint transcendentális bölcsé
szetet. Szerinte a kriticismus az egyedüli út, a melyen az emberi 
ész tudvágyának kielégítése teljes megoldást nyerhet. Az egyes 
szellemi tehetségeket sorra vizsgálat alá véve („Kritik der reinen 
Vernunft, 1781.“ ; „Kritik der praktischen Vernunft 1788.“ s 
„Kritik der Urtheilskraft, 1790.“ stb.) a megismerésünkre nézve 
megközelíthető jelenségvilágnak s a rá nézve megközelíthetlen érzék- 
feletti világnak ellentétére jutott el. Utóbbinak elméleti problema
tikus létére nézve azonban saját erkölcsi természetünkben találja 
meg az alapot; a szépnek a természet s a művészet organismusá- 
ban való megvizsgálásánál végül oly magasabb regió tűnt fel előtte, 
a hol a jelenség s az érzékfeletti világ ellentétének kiegyenlítése 
jelezve és biztosítva van. Ily alapon Kant bölcsészeié elméleti, 
gyakorlati és aesthetikai-teleoloqiai részre oszlik.2

1 V. ö. Erdmann B. »Hume und Kant«, »Archiv für Gesch. der Phil.« 1888. I. 62. 
s II. 216. s köv. 1.

2 Kant összes műveit kiadta: Hartenstein 10 kötetben 1838—39.; Rosenkranz és 
Schubert 12 kötetben 1838—42., az utolsó kötetben Kant életrajza Schuberttól s rendszere 
Rosenkranztól; továbbá a chronológiailag rendezett új (legjobb) kiadás Hartensteintől 8 
kötetben 1867—80.; Kirchmann a »Philos. Bibliothek«-ban 1868. 2. kiad. 1878. s végül a 
Kehrbach-{é\e Reclamkiadás 1S77. óta. Mindezen kiadások Lipcsében jelentek meg.
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II. A tiszta ész bírálata, positiv eredményét tekintve.1

1. Miután Kant a maga ismeret-elméletének alapvonalait már 
1770-ben megjelent „de mundi sensibilis atque intelligibis forma 
et principiis“ czimíí akadémiai értekezésében jelezte, behatóbban 
fejtette azt ki „Kritik der reinen Vernunft“1 czímtí művében, 
melynek tartalmát aztán rövidebben „prolegomena zu einer jeden 
künftigen Methaphysik,1 2 3 1782.“ ez. művében foglalta össze. A tiszta, 
ész bírálati vizsgálódásának tárgya az ismeret eredetének, terjedel
mének és határainak, vagyis annak kimutatása, miképen lehetséges 
tudásunknak nem a tapasztalatból eredő, hanem a priori, azaz a 
szükségképeniség és egyetemesség jellegét magán viselő gyarapo
dása és kiszélesítése.4 Nem az azonosság és ellentmondás tételén 
alapuló analytikai Ítéletek, a melyek az alanyról csak azt fejezik 
ki, a mi abban már bennfoglaltatik („Erläuterungs-Urtheile“). 
hanem csakis synthetikai apriori, az alanyfogalmat űj meghatáro
zásokkal bővitő egyetemes és szükségképeni ítéletek által („Er- 
weiterungs-Urtheile“), amilyenek a tisztamathematikában (2X2 =  4), 
a tiszta természettudományban (substantia, accidentia) s állítólag az 
eddigi methaphysikában (Isten, lélek stb.) találtatnak, lehetséges 
ismeretünk kibővítése, mi mellett az ismeret eredetére nézve különb
séget tesz apriori és aposteriori Ítéletek között. Utóbbiak tisztán 
tapasztalati Ítéletek, míg ismét az aprioriak absolut vagy relatív

1 V. ö. Volkelt »Kant’s Erkenntnisstheorie,« 1880; Cohen »Kant’s Theorie der Er
fahrung« 1871. 2. kiad. 1885; Hartmann »Krit. Grundlegung des transc. Realismus« 3. 
kiad. 1885. s Fischer, Windelhand, Zeller, Erdmann s Falckenberg 1. v. fejtegetéseit.

2 Vaihinger »Kommentar zu Kant’s Kr. der r. V.« I. 1881. Kant főuiűvének II. jav. 
kiadásában (1787.) erősebben előtérbe lépnek az I. kiadásban csak érintett realistikus 
elemek.

3 »Kant prolegomenái minden leendő metafisikához,« ford. Alexander B. (Filoz. 
írók Tára VIII. k.) Bpest, 1887.

4 A Kant-féle főbb fogalmak meghatározását következőleg adja Überweg i. m. III. 
215 1.: Reine Vernunft nennt Kant die von aller Erfahrung unabhängige theoretische Ver
nunft. Jede Philosophie, die den Erfahrungskreis überschreitet, ohne diese Überschreitung 
durch eine Prüfung der Erkenntnisskraft gerechtfertigt zu haben, nennt Kant Dogmatis
mus, die phil. Beschränkung auf den Erfahrungskreis Empirismus, den phil. Zweifel an 
aller den Erfahrungskreis überschreitenden Erkenntniss, sofern derselbe sich nur auf das 
Ungenügende aller vorhandenen Beweisversuche und nicht auf eine Prüfung der menschl. 
Erkenntnisskraft überhaupt stützt, Slcepticismus, seine eigene Richtung, die von dem 
Resultate jener Prüfung alles fernere Philosophiren unabhängig macht, Kriticismus. Der 
Kriticismus ist Transcendentalphil. oder transc. Idealismus, sofern er die Möglichkeit seiner 
Erkenntniss prüft u. verneint, aber nachweist, dass gewisse Elemente die zur Erfahrung 
erfordert werden, der menschl. Seele eigenthümlich, also subjektiv oder ideel sind. So 
gibt Kant zugleich eine Theorie der Erfahrung.

i*
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értelemben vehetők a szerint, a mint vagy teljesen függetlenek a 
tapasztalástól, vagy legalább közvetve azon alapúinak. A tiszta ész 
bírálatában tehát Kant az ismerő képesség apriori, a tapasztalás
tól független synthesiseire, vagyis a tiszta elméleti észre forditja 
főfigyelmét, mi mellett „tisztának“ nevezi az észt az érzéki tapasz
talattal s annak empirikus megismerésével szemben. E czélból 
megkülönbözteti a szemlélő képességet („Anschauungs-Vermögen“), 
az értelmet („Verstand“) s a szorosabb értelemben vett észt („Ver
nunft“), a minek aztán főmüvének transcendentalis aesthetikára, 
transcendentalis analytikára és dialectikára való hármas felosztása 
felel meg. Transcendentálisnak arra való tekintettel nevezi vizsgáló
dásait, hogy a transcendens, azaz a tapasztalaton felülemelkedő 
ismeret lehetőségének kérdését tárgyalja, a honnan kritikai bölcsé- 
szetét transcendentál-philosophiának is nevezhette. Miután csakis a 
tiszta tudományokban foglalt apriori synthetikus Ítéletek alapján 
lehetséges ismeretünknek kibővítése, azért Kant így teszi fel a 
kérdést: mikép lehetségesek a tiszta tudományok, illetőleg syntlie- 
tikai apriori ítéletek általában ? Ezen alapkérdést tárgyalja a 
„Kritik der reinen V ernunft“ két részén keresztül: az első részben 
a transcendentalis aesthetikában amaz alapkérdés elemét, a tiszta 
mathematika lehetőségét, a második részben a transcendentális 
logikában a methapkysika lehetőségét és pedig az analytikában a 
tiszta természettudományt, a dialectikában az érzékfeletti világ’ 
metaphyBikájának lehetőségét fejtegetve.

2. Hogy Kant a fentebbi kérdésre megfeleljen, mindenekelőtt 
a „transcendentális aesthetikában“ az érzéki ismeret receptív képes
ségét veszi bírálat alá. Ezen ismeret tárgya a jelenség, a külvilág, 
mely anyag- és alakból áll. Az anyag a belső vagy külső érzék 
aífectiója által adatik nekünk, míg ezzel szemben az alak szelle
münknek, mint szemlélő képességünknek apriori ténye és birtoka 
és pedig ama két tiszta szemléleti alak, mely alatt minden érzéki- 
leg megismerendő tárgy szükségképenileg megjelenik: a tér és idő,1 
a miből következik, hogy a „Hing an sich“ (a dolog lényege) 
előttünk ismeretlen marad. A tér és idő aprioritásán vagyis sziik- 
ségképeniségén és egyetemességén alapúi a tiszta mathematika, 
még pedig előbbin a mértani, utóbbin a számtani Ítéletek lehető
sége, a mennyiben annak tárgyát a tér és idő, mint alapfeltételek

1 Lasswitz «Die Lehre K ant’s von der Idealität des Raumes u. der Zeit,« 1883. 
Aristoteles a tért és időt a tapasztalatból levezetett kategóriáknak (nem szemléleteknek) 
nevezte.



5

által meghatározott mennyiségek, ismeretek képezik, ngy hogy a 
tér és idő, mint gondolkodásformák aprioritását megtagadni annyit 
tenne, mint a mathematikai tudomány tételeinek egyetemes érvé
nyét kétségbe vonni. A mathematikának összes Ítéletei ennélfogva 
a priori synthetikai Ítéletek, mivel a tér és idő szemléletein 
alapúinak.

3. A transcendentális analytikában a „spontaneitás“ tehetsé
gét, az értelmet veszi vizsgálat alá szemben a receptivitással a 
jelenségnél, mely értelemnek formái hasonlóan apríóri jelentősé
gűek, s a melynek «prioritásán az egyetemes értelem alaptételek 
alapúinak. Ha az értelem, mint az Ítélés tevékenysége az érzéki
ség által nyújtott jelenségeket ítéletekké köti össze, a tapasztalásra 
jutunk el, mi mellett ezen összekötő formák hasonlóan apriori 
birtokai a mi szellemünknek is. A tiszta szemléleti alakoknak a 
tiszta értelemalakok, az értelem alapfogalmai, vagyis a kategóriák 
felelnek meg. S ha most már azokat a formai logika által felso
rolt itéletalakok vezérlete alapján keressük, úgy a quantitás alap
fogalmai: az egység, többség, mindenség; a qualitásé: a valódiság, 
tagadás, korlátozás: a remtióéi: substantia, okság, közösség s végül 
a modalitás kategóriái: lehetőség, lét és sziikségképeniség, mi 
mellett hosszasan fejtegeti,1 hogy e kategóriák csakugyan egye
düli feltételei a tapasztalásnak. Az ítélet egyesítő functióinak alapja 
a Kant által úgynevezett „synthetishhe Einheit der transcendeta- 
len Apperception“ vagy az öntudat egységében van, mert csakis 
a tiszta gondolkodó Énre az egyéni érzéklő Énnel szemben való 
vonatkozás által nyernek ép úgy az érzés által adott különfélének, 
mint a jelenségeknek összekötései objektív értéket, illetőleg csakis 
az által lesznek utóbbiak csupán egyéni érvényű észrevevő ítéletek
ből („ Wahrnehmun gs-Urtlieil©“) egyetemes érvényű tapasztalati 
ítéletek („Erfahrungs-Urtheile“). A tizenkét kategóriának egy ős 
kategória szolgál alapúi s az a lét, a mely a tudatos gondolkodás 
egységén alapúi, mi nélkül nincs objectivitás. Ezzel meg van adva 
a tiszta természettudomány lehetősége, a miből azonban egyszersmind 
az is következik, hogy a kategóriák (mint apriori ismeret) épen 
csak a lehető szemléletnek, a tapasztalásnak tárgyaira (phaeno
mena) s nem a dolgokra lényegükben (nouinena) alkalmazhatók, 
mi által Kant az érzéki jelenségeknek methaphysikáját alapította 
meg. A kategóriáknak az érzéki jelenségekre való alkalmazhatása

1 »Transc. Deduction der reinen Verstandesbegriffe* pag. 122—123. (Rosenkranz- 
Schubert-féle kiadás.)
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közvetítve van „a transcendentalis képzelő erőnek, mint az értelem 
s az érzékiség közötti egyéni képességnek schematismusa“1 által, 
vagyis kell egy harmadik kapocsnak az értelem s az érzékiség 
közötti közvetítő médiumnak lenni, mely egyfelől a kategóriákkal, 
másfelől pedig az érzéki jelenségekkel is közös, tehát a kategóriák 
alkalmazását a jelenségekre lehetségessé teszi, ez pedig a „trans
cendentalis schema" a képzelő erőnek tiszta alakja, mely által a 
képzelem a kategóriákat, a fogalomhoz hozzágondolt érzéki kép 
alakjában mintegy érzékid, jeleníti s ép ezért a jelenségekkel egy- 
neműekké teszi. Ilyen „scliéma“ az idöhatározottság („Zeitbe
stimmung“), a mennyiben az idő egyrészt az érzéki ismeret egyik 
szemléleti alakja, másrészt azonban „intellectus purus“ apri ori 
szendéiét is egyszersmind. így  a mennyiség schémája az idősor 
(„Zeitreihe“) a minőségé az időtartalom, a causalitásé a successio, 
a szükségképeniségé a minden időben való lét. A kategóriákból a 
tapasztalat tárgyaira a schémák által közvetített alkalmazásukkal 
következnek végül a tiszta értelem immanens alaptételei, vagyis a 
jelenségek összekötésének általános szabályai, vagy a mi mindegy, 
azon törvények, a melyeket az értelem a természetnek előír. A 
tiszta természettudománynak ilyen alaptételei: hogy minden tapasz
talás alá eső tárgy extensiv mennyibég, a mit Kant „a szemlélés 
sarkelvének“ nevez; hogy minden tapasztalás az érzés és szemlélés 
eredménye; a „tapasztalás analógiái“, a melyek a tapasztalás 
lehetőségét féjezik ki, ilyen analogia, vagy feltét: hogy a jelensé
gek minden változatainál állandóan megmarad a substantia; min
den változás a causalitás törvénye szerint megy végbe; hogy a 
substantiák kölcsönhatásban vannak, s végül azok a tételek, az 
empirikus gondolkodás ama követelményei, a melyek nyomán a 
tapasztalati dolgok lehetőségét, valódiságát, vagy szükségességét 
határozzuk meg.

A transc. analytika vizsgálódásainak végeredménye: hogy az 
érzéki dolgok valódi megismerése lehetséges, a mennyiben azokra 
való vonatkozással apriori synthetikai Ítéletek lehetők és pedig 
azáltal, hogy az ember a receptivitása alapján elsajátított ismeret
nek anyagához bizonyos tiszta ismeretformákat (a melyeket spon- 
tansitásánál fogva függetlenül a tapasztalástól, ő maga teremt) 
hozzátesz s minden adott anyagot ezen formák alá foglal.

1 »Schematismus der r. V.« pag. 122—132. V. ö. Fischer K. i. m. III. 371—376. 1. 
A schéma nem empir. kép, hanem összszemlélet, vagyis az a szabály, a mely szerint szem
léletünk fogalomszerűen meghatározható.



7

III. A tiszta ész bírálata negativ eredményét tekintve.

A transcendentális analytikára, a mely szerint a tiszta ter
mészettudomány, azaz az érzéki dolgoknak tiszta ösmerete lehet
séges, következik a transc. dialectika, a melynek alapfeladata az 
érzék alá nem eső dolgok megismerhetésének, tehát a szoros 
értelemben vett metaphysikának, mint tudománynak lehetetlenségét 
kimutatni. Kant szerint a dialektika az ismerő képesség legfelsőbb 
fokával, az észkövetkeztetés tehetségével (szemben az értelemmel, 
mint az Ítélet képességével) foglalkozik, s törekvése arra megy ki, 
hogy az értelemnek szabályait az elvek egységére vezesse vissza, 
illetőleg a tapasztalatokat egységre vivő értelemnek mindenkor fel
tételes ismeretéről a feltétlenhez emelkedjen. A regressiv következ
tetésnek útján ama feltétlenhez emelkedve a Kant által ú. n. 
észfogalmakra vagy a tapasztalás által soha meg nem közelíthető 
transc. eszmékre (plátoni értelemben véve), a lélek, világ és istenség 
eszméjére jut el a dialektika, azonban — bár az ész által, mint az ab
solut elvek képessége által követelve — ezen eszmék mégis csak az 
emberi ismeretkörnek áthágásai, a mennyiben az ismeretnek látköre 
egyszersmindeukor a lehető szemléleten alapuló tárgyai által van 
korlátozva. Ha tehát ama feltétlen észfogalmak — a mint az eddigi 
metaphysikában, főleg Wolff-nál történt — ismerettárgyaknak vétet
nek (tehát a tapasztalás tárgyainak), úgy dialektikai jelleget nyer 
az ész, azaz elkerülhetetlen tévelyeket szül, a mi onnan van, hogy 
a feltételesnek fogalma a főtételben mint „noumenon“, az altétel
ben mint „phänomenon“ vétetik. Mig tehát az eddigi metaphysika 
a skepticismusnak, addig a mostani a Wolff-féle dogmatismusnak 
a kritikája. Kant kimutatja, miként követ el az ész a rationális 
lélektanban paralogismákat,1 a midőn az Ennek egységét, logikai 
tudatát tárgygyá változtatván, ennek azaz a léleknek állagiságot, 
halhatatlanságot stb. tulajdonít. A rationális lélektan tehát a puszta 
öntudaton, a gondolkozó Ennek önmagáról való tudatán alapulván, 
összes következtetései tévesek, a mennyiben a lélek állagisága, 
egyszerűsége stb. be nem bizonyíthatók,1 2 tehát a rationális 
lélektan, mint reális tudomány lehetetlen. Kimutatja továbbá Kant, 
hogy a kosmológiában a metaphys. világismeretnek kísérlete ellent

1 »Von den Paralogismen der reinen Vernunft« pag. 275—322.
2 De a midőn a pusnmatismus ellen kelt ki, egyszersmint a materialismust is 

támadja meg.



mondásos, más szóval kifejezve, Hogy a racionális kosmológia összes 
tételei 4 antinómiában, azaz egymásnak ellentmondó és mégis 
látszólag egyenjogú kettős tételekben oszlanak fel. Nevezetesen 
egyenértékű érvekkel, a tér, idő, és kategóriák realitásának elő- 
föltétele mellett vagy nélkül, bizonyítja, bogy : a világnak nincsen 
kezdete és határtalan, s van kezdete és határolt; a világban minden 
öszsetett substantia egyszeri! részekből áll, s egyszerű egyáltalában 
nem létezik; vau szabad causalitás a természettörvények mellett s 
nincs szabadság, hanem minden a természettörvények szerint tör
ténik a világon; kell egy feltétlenül szükséges lénynek lenni s 
feltétlenül szükséges lény nem létezik sem a világon, sem azon 
kívül, mint oka a világnak. Végűi kimutatja, hogy a rationális 
theologia hiába igyekszik a legfőbb lénynek eszméjét realizálni, 
vagy az isten léteiét bebizonyítani, más szóval kifejezve: elismeri 
ugyan, hogy az isten-eszme mint tiszta észfogalom teljes jogosult
sággal bir, de annak realitását bebizonyítani teljes lehetetlen, s 
itt sorra éles bírálat alá veszi az ontológiai, kosmológiai és physico- 
teleologiai, sophistikai okoskodásokhoz hasonló bizonyításokat. A 
psychologia, kosmologia és theologia terén nyilvánuló űj meg új 
tévelyek Kant szerint csak az által kerülhetők ki, ha az észnek 
amaz alapelve, mely szerint „a feltételeshez a feltétlent'1 keresi, 
nem .konstitutiv“, hanem csak gyakorlati „regulativ“ elvnek, azaz 
az értelemhez szóló követelménynek vétetik, mely kormányzó s 
szabályzó követelmény nem más, hanem az, hogy az értelem a 
mindig magasabb és magasabb feltételekhez való fölemelkedésében 
folyton azoknak teljességét megközelítse. Ellenkező esetben, ha t. i. 
„konstitutiv“ értelemben használjuk az észnek ama főelvét, isme
retünk transcendens térre lép, azaz eredménytelenül semmiféle 
tapasztalat által be nem igazolható noumenre irányul.

Az érzékfölötti dolgok mégismerhetése, vagyis a methaphysika 
lehetőségének kérdésére tehát Kant a dialektikában azt feleli, hogy 
a dogmatistikus methaphysika adva van ugyan az emberi ész ter
mészeti tehetségében, csakhogy nem rendelkezik azon eszközökkel, 
hogy a maga feladatát elméletileg megvalósítsa, más szóval ki
fejezve : lehetetlen az érzákfölötti dolgok megismerése, a meta- 
physika nem bir tudományos, hanem csak gyakorlati feladatszerű 
jogosultsággal, mert eszméi, maximái tapasztalatfelettiek. Ezen 
eszméknek nem elméleti, hanem gyakorlati jelentősége van, mert 
biztos vezéreszmékkel birunk bennök a gyakorlati élet számára. 
S ezel eljutottunk a gyakorlati ész bírálatára.



IV. A gyakorlati ész bírálata.1
(Kritikai moráiphilosophia.)

A transcendens vizsgálódást a gyakorlati ész bírálata (1788.) 
folytatja, a melynek alapgondolatait már „Grundlegung der Meta
physik zur Sitten“ (1785) ez. legjobb alkotású művében előzete
sen is fejtegette. A mint a tiszta ész bírálatában a tapasztalati s 
az apriori ismeret közötti ellentétből indúl ki, épúgy a gyakorlati 
ész bírálatának alapját is az érzéki ösztön s az észtörvény közötti 
analóg ellentét képezi. Feladata ennélfogva kimutatni, van-e az 
észnek apriori, minden tapasztalati föltevéstől független törvénye, 
mely által az akarat cselekvésre indíttatik. Itt mindenekelőtt az 
erkölcsi tudat, nevezetesen az erkölcsi felelősség és beszámítás 
tudata által közvetlenül beigazolt tiszta vagy apriori akaró tehet
ségnek, vagyis az erkölcsi törvénynek lehetőségéről van szó, a 
melyet Kant épen azon észben talál, a mely az érzékiség körét 
meghaladó feladatát elméletileg nem volt képes megvalósítani, úgy 
hogy ennélfogva mint gyakorlati ész a kívánó tehetséghez („Be
gehrungsvermögen“) fordúl. Az akarat, eltekintve annak tapaszta
lati meghatározásától s egyes egyedül a feltétlen észszerűségnek 
formája által meghatározva „tiszta“ akaratnak nevezhető, a mely
nél tehát nem az érzékiség, hanem az ész a törvényhozó, miáltal 
az angol felvilágosodás bölcsészetének laza moralismusával és uti- 
litarismusával feltétlenül szakított. Az akaratot meghatározó fel
tétlen észszerűségnek eme formája a feltétlenül parancsoló erkölcsi 
törvény, a kategórikus imperativus szemben a hypothetikus impera- 
tivussal, a heteronomiával, a mennyiben az észszerűség az egye
temes érvényüséggel azonos, mely imperativusnak főszabálya: Úgy 
cselekedjél, hogy akaratod maximája egyszersmind az általános 
törvényhozás elvéül szolgálhasson.1 1 2 Az imperativus az erkölcsiség- 
nek általános formája s épen a Kant-féle erkölcsi törvénynek eme 
tisztán formai és észleges jellege teszi az ő etlűkájának erejét és 
hibáját. Oly elvont az, mint Cartesius „cogito ergo sum“-ja, a 
melyből erkölcstani rendszert fölépíteni lehetetlen, míg viszont 
annak nagysága az erkölcsi elv autonómiájában van. A kateg.

1 Fredericks »Über Kant’s Princip der Ethik,« 1875.; Cohen »Kant’s Begründung 
der Ethik,« 1877.; Zeller »Über das Kant’sche Moralprincip,« 1880.; Wundt »Ethik,« 1886. 
311—320. 1.; Gass »Gesch. der christl. Ethik,« 1881 —1887., III. 28—29. §.

2 »Grundgesetz der reinen prakt. Vernunft.« Kritik der prakt. V. r. pag. 141.
2
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imperativusban s annak ethikai főelvében, mint „a gyakorlati ész 
alaptörvényében“ részint közvetve, részint közvetlenül a tapaszta
lás terére szorított elméleti ismereten túli haladás, a szellemi lát- 
körnek tágítása fog’laltatik. A feltétlen „Sollenu, a mindenkit 
kötelező s minden tapasztalati indokoktól ment tiszta törvény 
ugyanis gyakorlatilag biztosít bennünket a feltétlen „ Können11 -ről, 
követelményeinek teljesítéséről. Az elméletileg be nem bizonyítható 
szabadság ennélfogva a gyakorlati ész követelménye, mi mellett arra 
a pontra: mi ösztönzi az akaratot a feltétlenül parancsoló erkölcsi 
törvény szerinti cselekvésre, azt feleli, hogy csak az erkölcsi tör
vény iránti tisztelet lehet rugója az erkölcsi cselekvésnek,1 mig 
minden külső törvényszerűség a legalitás terére tartozik. Ebből 
kitűnik, hogy Kant erkölcsbölcsészetében a kötelesség fogalma lép 
előtérbe, hogy tehát erkölcstana kötelességtannak mondható. „Empi
rikus“ jellegünknél fogva a causalitás törvénye által determinálva 
nem vagyunk szabadok, mig „intelligibilis“ jellegünk egyszersmind 
a lelkiismeret által is beigazolt benső szabadságunk záloga. Intelli
gibilis, az az absolute törvényhozó és empirikus, érzéki lényegünk 
összeegyeztetésének szükségképi gondolata a legfőbb jónak fogalmára 
azaz oly állapotra való kilátásra vezet, a melyben a természeti és 
erkölcsi törvény megegyezése alapján az erény a boldogsággal 
azonos, s az erkölcsiség és boldogság teljessé lesz. De miután ezen 
állapot csakis végetlen személyes létünk feltétele mellett lehetséges, 
azért a gyakorlati ész 2-ik postulátuma a lélek halhatatlansága. 
Végül pedig a legfőbb jó csakis oly ok és okozati összefüggésnek 
fölvétele mellett gondolható, mely a természetet és szabadságot, 
boldogságot és erkölcsiséget eredetileg egyesíti, vagy más szóval 
kifejezve: a tiszta gyakorlati ész 3-ik követelménye az istenség 
fogalma, az istennek létele. E három fogalom, ű. m. az isten, 
szabadság és halhatatlanságnak az elméleti észre nézve transcendens 
fogalmai a gyakorlati észre nézve immanens jelentőséggel és az 
erkölcsi tudaton alapulva: szükségképeni, objektív érvénynyel 
bírnak, de csakis gyakorlati tekintetben, a mennyiben elméletileg 
nem vagyunk képesek meghatározni, mi módon vonatkoznak vala
mely tárgyra s elméleti tudásunk épen nem bővül általuk.

Kant erkölcsből csészéiének alaphibája az érzékiség fölé emelt 
ész transcendens jellegében, erkölcsi alapelvének üres formalismusá- 
ban, a kötelesség fogalmának stoikus, rigoristikus hangsúlyozásában

1 »Von den Triebfedern der reinen prakt. Vernunft« i. m. pag. 195. s. köv. 1.
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s általában erkölcstanának az érzékiséget megvető természetellenes 
merevségében van, azonban hibái daczára is nagy befolyást 
gyakorolt az erkölcsbölcsészet további fejlődésére, a mit kötelesség- 
fogalma szigorának, az eudaimonistikus és ntilistikus indokok s az 
eddigi metaphysika erélyes visszautasításának köszönhet.1

V. Az ítélő tehetség bírálata.1 2 3
(Kritikai aesthetika és teleologia.)

1. Kant kritikai vizsgálódása az Ítélő tehetség bírálatában 
találja a maga betetőzését, mi mellett azonban csak a reflektáló, nem 
pedig meghatározó ítélő tehetségre gondol, azaz nem arra a tehet
ségre, mely az egyes létet valamely adott általános (szabály, elv, 
törvény) alá foglalja, hanem arra, mely az adott különöshöz elébb 
az egyetemest keresi. Mig ugyanis a tiszta, speculativ ész bírálata 
a világot az értelmünkön alapuló természettudomány s a puszta 
természettörvények szerint fogta fel, a gyakorlati ész bírálata 
pedig az érzékfölötti, s egyedül a szabadság által meghatározott 
erkölcsi világot tárta fel, addig az ítélő tehetség bírálata a két 
ellentétes világot törekszik összhangzásba hozni azáltal, hogy a 
természet véghetetlen kiilönféleségében az egységet, az egyetemes 
törvényt keresi. S miként az ész az ismerő és akaró tehetségre 
nézve törvényhozó jelentőséggel bir, úgy azzal az érző tehetségre 
(„Gefühlsvermögen“) nézve is kell birnia, és pedig az ítélő teliet- 
ssgben, úgy hogy utóbbi a tiszta és gyakorlati ész, a természet s 
a szabadság fogalmának közvetítője. Ezen reflektáló ítélő tehetség 
is ennélfogva apriori synthetikus Ítéleteket foglal magában, és 
pedig olyanokat, a melyek a mi érző tehetségünkre vonatkozással 
bírnak,3 mely Ítéletek által valamit szépnek vagy fönségesnek, 
vagy a melyek által bizonyos természeti tárgyakat bensőleg czél- 
szerúnek, organikusnak tartunk. Az ítéleteknek mindkét faja a 
czélszerűségnek apriori elvén alapul, úgy hogy a czélszerűség elve

1 Az erkölcsbölcsészet terén Kant tanait és elveit nálunk Köteles Sámuel követte 
»Az erkölcsi filosofiának eleje« Marosvásárhely 1817. c. művében.

2 Stadler »Kant’s Teleologie und ihre Erkenntniss intheor. Bedeutung«, 1874; Tenner 
»Die Ästhetik Kant’s«, 1875.; Richter Arthur »Kant als Aesthetiker« in »Zeitschrift für 
Philosophie und philos. Kritik«, Bd. 69: (1876.) S. 18—43, s Palm »Vergl. Darstellung von 
Kant’s und Schiller’s Bestimmungen über das Wesen des Schönen«, Jena 1878. Ezenfelül 
v. ö. Fischer Kuno s Schiller aesthetikai előadásait, továbbá Bihari, Oregus i. v. műveit 
s Gamauf barátunk »A Fenséges« c. értekezését.

3 Mig a tiszta ész a synth. ítéletek lehetőségét kereste az ismerő, a gyakorlati ész 
az akaró tehetségre nézve.

2*



12

kizárólag a reflektáló ítélő tehetségnek apriori elvét képezi épiígy, 
mint a tér, idő, a kategóriák s a kategorikus imperativus hason
lóan apriori jelentőséggel birtak.

2. A subjektiv vagy formai értelemben vett s csakis közvetlen 
tetszésünkben gyökerező czélszerűség az aest/ietikai ítélő tehetséq7iek 
körébe tartozik. Szépnek, azaz érdek s valamely fogalomra való 
speciális vonatkozás nélkül is általánosan és szükségképenileg tetsző
nek nevezünk valamely tárgyat akkor, ha annak puszta szemlélésé
nél képzelő erőnk értelmünkkel szabad megegyezésbe, összhang
zásba hozatik, úgy hogy annak benyomása közvetlen harmóniát 
eszközöl képzelő erőnk és értelmünk között. Fenségesnek nevezünk 
valamely tárgyat, mely nagyságánál (mathematikai) vagy hatalma 
és erejénél fogva (dynamikai fenséges) hozza vonatkozásba a mi 
képzelő erőnket értelmünkkel, vagyis Kant szerint fenséges az, a 
mi minden érdek nélkül végtelen nagysága által mindenkiben 
szükségkép ébreszt kellemes kedélyi állapotot, úgy hogy a fensé
ges aesthetikai megítélésénél ugyanazon mozzanatok kerülnek elő, 
mint a szépnél. Objektiv értelemben véve a szép és a fenséges 
valamely „aesthetikai eszme“ kifejezésének mondható, mi mellett 
Kant aesth. eszme alatt valamely észeszmének ellentétét, t. i. vala
mely, a fogalom körére ugyan vonatkozó, de semmiféle fogalom 
által soha teljesen ki nem meríthető szemléletet értette. Ilynemű 
eszme megteremtésének és kifejezésének képessége a „génié,“ azaz 
azon képesség, a mely szerint szabadsággal és mégis mint termé
szet teremtünk. A művészet ennélfogva az a tér, a melyen a genie 
működik; az tehát a természet s a szabadság körének összekötő 
kapcsa.

3. A világnak czélszertísége azonban nemcsak közvetlenül, 
mint a szépnél, hanem közvetve az ismeret útján is kifejezhető. 
Kant aesth. művének 2-ik része épen a teleológiai ítélő tehetséggel 
foglalkozik, a melynél fogva valamely természeti tárgyban egy 
fogalomnak czélteljességét látjuk. Kant szerint az objektív vagy 
anyagi czélszerűség kettős, u. m. külső és belső. Külső czélszerű
ség az, a midőn valamely dolog létezésének czélja kívüle fekszik, 
míg a belső szerint a dolog a maga létezésének czélját önmagában 
bírja, azaz önlét a czél. K ant volt az első, a ki a benső czélszerű
ség fogalm át érvényre emelte annak Wolff-féle külső felfogásával 
szemben. Valamely természeti tárgy benső vagy objektiv czélszerű- 
sége csak azon fölvétel mellett gondolható, hogy annak összes 
részei kölcsönös ok és okozati összefüggésben állanak. Oly tenné-



szeti produktumot, mely bennünket az ok és okozati összefüggés 
fölvételére késztet, nevezzük organikusnak, a miért is a teleológiai 
itélö tehetség az organikus természetet a benne foglalt czélszerűség 
szerint értelmezi, mi mellett azonban a czélok általi causalitásnak 
fölvétele csakis a reflektáló itélö tehetségének szükséglete s a szem- 
lélő- s fogalomképességnek ellentéte által van beigazolva, a miért 
is csak egyéni érvénynyel bir. A természet benső czélszerűségének 
elve csupán „regulativ“ s nem „constitutive elv, ép azért a mecha
nikus természetmagyarázatnak, mint egyedül megismerhetőnek nem 
állhat útjában, s hogy mily viszonyban van a természetnek teleo
lógiai és mechanikus értelmezése, azzal épen a dialektika foglal
kozik. Csak problematikus módon gondolható ennélfogva a czél- 
szerííség elvében oly intuitiv értelem (intellectus archytypus), a 
melyre nézve fogalom és szemlélet, az egésznek képzete s a részek
nek létezése, következésképen mechanismus és technicismus teljesen 
megegyeznének. Csak az eszközlő okokat ismerhetjük, nem pedig 
a végokokat, ha mindjárt gondolhatjuk is azokat. A Kant-féle 
teleologia -— a mint azt Rosenkranz, Erdmann és Fischer Kuno 
kiemelik — lényeges befolyást gyakorolt Schelling és Hegel böl- 

K csészéiére.

VI. A kritikai elveknek alkalmazása

1. Kant bölcsészeti rendszere, mely az ismeret bírálatának s 
az apriori ismeretformáknak, az erkölcsi autonómia s a kateg. 
imperativus, az észeszmék szabályzó jelentőségének s a transcen
dens gyakorlat megismerésének kiváló hangsúlyozásában 3 eredeti 
gondolatpárt mutat, forduló pontot jelez a philosophiai gondolko
dás s általában az emberi mívelődés történetében. Rendszerének 
komoly erkölcsi jellege és szilárdsága oly nagy befolyást gyako
rolt, hogy rövid idő alatt alig volt egyetem, a melynél védői és 
terjesztői ne akadtak volna, s nem volt tudomány, a melyen nyomai 
ne látszottak volna a kifejtett eredmények hathatós befolyásának. 
A természettudományok, a jogtan, irodalom s a theologia újjáalaku
lásukat Kant bölcsészeiének köszönik. így megértjük, hogy Kant 
több kisebb iratban a bírálati álláspontról a konstruktióra, a 
bírálati elveknek positiv alkalmazására tért át. Nevezetesen a 
„Metaphysische Anfangsgründe der Naturwissenschaft“ 1786. ez., 
Schelling és Hegel útját egyengető műve a tiszta ész bírálatával 
való összefüggésben az anyagot tért betöltő faktumnak, nem tömeg-
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nek, hanem tevékenységnek tartja, mi mellett a faktumnak benső 
lehetősége a vonzó és taszító erő ellentétéből van levezetve, illető
leg Kantnál a természetnek mechanikus magyarázása helyére a 
tisztán dynamikus lépett.

2. Kritikai vallásphilosophiai nézeteit „Religion innerhalb der 
Grenzen der blossen Vernunft“1 1793. czímű, az újabb rationalismus 
eme klasszikus művében fejtegeti, a melyek nála teljesen a gyakor
lati ész bírálatában gyökereznek. Már Lessing mondotta, hogy a 
vallás lényegileg véve az erkölcsiséggel azonos, hogy a positiv 
vallásoknak értéke azoknak erkölcsi tartalmában van, a dogmati- 
kái'ól vissza kell tehát térnünk, valamint a vallási fejlődésnek 
végczélja a kiskorúságra számító kijelentéshit helyett az erkölcsi 
elv diadalra juttatásában van. Kantnál e felfogás az ő gyakorlati 
ész bírálatának eredményeként tűnik fel. A vallás kizárólag a 
morálon, az erkölcsi tudaton alapúi s tisztán erkölcsi tartalma 
szerint ítélendő meg, lényegileg nem egyéb, mint „erkölcsi köteles
ségeinknek isteni parancsolatokként való megismerése,“ úgy hogy 
nála a vallás forrása a kateg. imperativus. A bibliai és a dogma
tikai képzeteket az „erkölcsi interpretatio1,1 nyomán erkölcsileg ész
szerűen kell átalakítanunk s a kereszténység tanainak, az erkölcsi 
észhit, mint tiszta vallási hit alkalmazásaiként való föltüntetése 
épen a theologia feladata (p. o. az emberiség a maga erkölcsi 
tökéleteségében gondolva =  istennek fia). A megváltásra való 
szükség mélyebb vallási gondolatát a maga intelligibilis eredetére 
nézve megfoghatatlan „radikális rósz“-nak fölvételével mutatja ki, 
mely az emberben lévő sem az észen, sem az érzékiségen, hanem 
az akaraton alapuló azon eredeti bűnös hajlam, mely az erkölcsi 
törvénynyel ellentétben az érzéki ösztön szolgálatában áll, s mely 
képzeten a Kant-féle erkölcsbölcsészet hajótörést szenved. A ke
reszténységgel nincs a vallási fejlődés befejezve. A történeti egy
házaknak értéke a még láthatatlan egyházhoz, mint az erkölcsileg 
újjászületett emberek egyetemes erkölcsi közösségének ideáljá
hoz való közeledésöktől függ, a miért is oly egyházak, a melyek 
az erkölcsi érzék elnyomatására törekszenek, a szolgaságnak és 
képmutatásnak tanyái s csakis az észvallásnak egyetemes uralma 
hozhatja meg a valódi békét. Kant rationalistikus és moralistikus 
észvallása, mint a gyakorlati ész bírálatának, főleg a kateg. impera-

1 Pfleiderer »Religionsphilosophie auf geschichtl. Grundlage,« 2. kiad. Berlin, 1883. 
I. 144. 19. 1. s Pünjer »Gesch. der Religionsphilosophie seit der Reformation,« II. kötet 
Braunschweig, 1883. Dr. Kovács Ö. »Valiásbölcsészete« nagyobbára Pfleiderert követi.

J
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tivusnak folyománya nem érti a vallásnak életközösségi jellegét, az 
embernek vallásos életviszonyát az istenhez,1 a miért is az újabb 
vallásphilosophiának Kant, Schleiermacher és Hegel synthesisére 
kell törekednie.

3. Az erkölcstanból, névszerint az erkölcsi törvényből vezette 
le Kant „Metaphys. Anfangsgründe der Rechtslehre“ 1797 c. 
művében, a „Metaphysik der Sitten“ I részében a maga jogelméletét, 
mint a gyakorlati bölcsészet 2-ik részét.1 1 2 Szerinte az erkölcstan 
erény törvény vagy erény tan és jogtörvény vagy jogtan, s mig a 
törvény, mint a külső szabadság szabálya csak a külcselekvényekre 
vonatkozik s ezeknek kényszerittető legalitását követeié, addig az 
erénytörvény mint a belső szabadság szabálya, azt követeli, hogy 
a cselekvés ösztönző rugója a kötélesség’nek eszméje legyen, úgy 
hogy ennélfogva a szabadság az erkölcstan s a jogtannak közös 
kiinduló pontját és végczélját (a szabadság fennállása és megóvása) 
képezi. A jog szerinte azon feltételek öszfogalma, melyek alatt az 
egyiknek szabadsága a másiknak szabadságával, valamely általános 
törvény szerint összeegyeztethető. A jog a maga megvalósulása 
czéljából az államot követeli, mely mint olyan, a jogi ténykedésnek 
czélja és korlátja. Az állam az eszmék eszméje és követelménye. A 
jogállamot egyrészt a minden embert megillető szabadság, másrészt 
a minden alattvalót megillető egyenlőség s végre a minden állam
polgárt megillető önállóság alapeszméi szerint kívánta berendeztetni. 
Az egységes államhatalom 3 alkatrésze, a törvényhozás, a végre
hajtó s a bírói hatalom. Kant ezen formalistikus államtana mellett 
említendő még: „Zum ewigen Frieden“ 1795 ez. műve, a melyben 
az emberiség fejlődése történetének végczélját az örök békében, 
mint a magasabb kulturális fejlődésnek eredményében látja, s a 
melynek egyes alaptételeiben az oly fontos belső kölcsönhatást 
fejtette ki a belső állami szervezet s a külső háború, vagy béke-

1 Némethonban a Wöllner-féle orthodox konservativ ministerium megtiltotta Kant 
vallásphilos. elméletének a prot. egyetemeken való tanítását. Nálunk Magyarországon a 
helytartó-tanács tiltotta meg 1795-ben Kant bölcsészeiének egyetemi tanítását.

2 V. ö. Ahrens »Naturrecht« 6. kiad. 1870. I. »Gesch. der Rechtsphilosophie« 136—149
I. , Bluntschli »Az általános államjog és a politika története« ford. Acsádi, Bpest 1875—76 
II. köt. i—26. 1., s Werner »A bölcs jogtudomány történelme« 2. kiadás Budapest 1881. 
166—168 §. Kant jogbölcsészetét alaposan fejtegeti Ahrens »Kant« ez. czikke a Bluntschli- 
féle »StaatsWörterbuch« V. 463—482. 1. V. ö. még: Medvecky »A nemzetközi jogelmélete 
Kant philosophiája szerint« Budapest 1882. A németeknél a büntető jogász Feuerbach 
(*775—1842) alkalmazta a kantianismust az észjogra, kit aztán Rehberg (1787—1862.) és 
Zachariü (1769—1843.) követett. Magyarországon Kant jogbölcsészetének követője Szilágyi
J. m-szigeti tanár »Természeti törvénytudomány« Sziget 1813. ez. művében, a melyben az 
egész észjogot tárgyalja.



politika között. Mindenesetre az észjognak feladata a biztosított 
béke állapotnak megteremtésére utalni, mely az ő rendszere értel
mében a természeti szükségességnek és szabadságnak teljes kiegyen
lítését jelentené, úgy hogy az örök békében a tiszta ész teljesen 
sükularizálva tűnik fel. Kant jog- és államtanának, mely nála az 
erkölcsi személyiség alapján épült fel, egyik nagy hibája annak 
abstract formalismusában, s a jogelvnek pusztán korlátozó negatív 
jellegében áll, mig egyik főigazsága abban tiinil föl, hogy a külső 
jogi és politikai szabadság a belső erkölcsi szabadság mint annak 
legbensőbb forrása nélkül nem állhat fönn.

VII. Kant ellenei, követői és tanainak fejlesztői.

1. Kant bölcsészetének következménye s mégis egyszersmind 
annak ellentéte Jacobi1 liitbölcsészete. Született 1743. Düsseldorf
ban, 1807—13-ig a müncheni tudom, akadémia elnöke, meghalt 
Mii nchenben 1819-ben. Bölcsészetében a német felvilágosodás által 
feltételezett geniális kedélyi irány nyer kifejezést, s ha már Haman 
(1730—1788) főleg pedig Herder1 2 (1744— 1803) a történetbölcsész 
s a természetnek aesthetikai és teleológiai szemlélője ez állásponton 
Kantnak subjektivistikus rationálismusát megtámadta, úgy Jacobi 
sokoldalú fogékonysággal és kritikai belátással ugyan, de minden 
rendszerezésre való törekvés nélkül ezen ellentétet egy meglehetősen 
hézagos, felületes és aplioristikus bölcsészeti világnézetté fejlesztette ki. 
Mindenekelőtt kiemeli, hogy az érzékfölöttinek közvetlen, azaz nem 
a gondolkodás hosszas processusa által fejlesztett s nem is az 
erkölcsi törvényből folyó bizonyossága analog az érzéki dolgok 
léteiének bizonyosságával, mely bizonyosságot a theologia és Hume 
értelmében Aú-nek nevezi, mely alatt azonban nem a bölcsészetileg 
kijelentett igazságnak, sem pedig a kijelentőnek a kedélyben és 
szellemben való elfogadását, hanem egyesegyedűl ama közvetlen 
tudást érti, a melyet alkalmilag szemléletnek, kedélynek, sejtelem
nek, érzésnek és érzéknek („Empfindung, Sinn“) is nevez. Később 
az érzékfölötti ség közvetlen tudásának eme képességét ész-nek 
nevezte, a melynek ellentéte az érzékiség mint más ismeretforrás; 
mig a kettőnek közvetítője a bizonyításon alapuló értelem. Jacobi,

1 Zirngiebel »Jacobi’s Leben, Dichten und Denken«, 1867. Iratai 6 kötetben jelentek 
meg Lipcsében 1812—1825. a 2. 3. és 4-ik kötet philos. iratait tartalmazza.

2 Haym »Herder nach seinem Leben und seinen Werken« 2 Bde, Berlin 1877- 1885; 
Melzer »Herder als Geschichtsphil.« Neisse, 1872. Történetbölcs, főműve: »Ideen zur Gesch. 
der Phil, der Menschheit.«



ki értelmére pogánynak, szívére kereszténynek mondotta magát, 
elfogadja ennélfogva Kant értelembírálatát és pedig a transcenden- 
tális aesthetika idealistikus eredményével szemben kiemeli a tér- és 
időnek objektív realitását s a transcedentális dialectikának ama 
negativ eredményével szemben, a mely szerint csak a véges ismer
hető meg, az isteninek és végetlennek közvetlen kedélyi megis
merését, a melyre az értelem soha sem juthat el. Jacobi bírálat
ellenes idealistikus rendszere bölcs gondolkodásának végső ered- 
ményeként spinozismusra vezet, s általában a megismerő emberi 
szellemnek normális viszonyát ép oly kevéssé tudta felfogni és 
megvilágítani, mint K ant.1

2. A hitbölcsészetnek eme oppositiója mellett Kant bölcsészeié 
a legnagyobb elterjedésnek örvendett s egyik egyetemről a má
sikra tartotta diadalmenetét. A legkülönfélébb módon alkalmazták 
és módosították, vagy pedig áj rendszereknek kiinduló pontjául 
szolgált. Es méltán, a mennyiben Kant kritikája a hagyományos 
bölcsészetet mélyebbé és bensőbbé tette, azt tovább fejlesztette, az 
emberi ész autonómiájáról szóló nézete tekintetében a korszellem
mel is találkozott, sőt annak az erkölcsi törvény hatalmán egyszer
smind mélyebb alapot, támpontot is adott. Kant bölcsészete alap
ján lett Humboldt V. a nvelvbölcsészetnek megteremtője és Schiller 
a költő „az ember aesthetikai neveléséről“ ez. művében a szépészet- 
tan elveinek fejlesztője, a mennyiben Kant „ítélő tehetsége“ üdvös 
positiv gondolatokkal szolgált. Schiller Kantnak ethikai és aestheti
kai alaptanait annyiban is fejlesztette, a mennyiben a természet 
és szellem, a valóság és eszmény ellentétének az erkölcsiség és 
művészetben lehető kiegyenlítését ismerte el.1 2 Krug3 a kriticismus- 
musnak az előző dogmatismussal való kombinátióján fáradozott, 
inig Fries4 (1773— 1848.) a „Neue Kritik der Vernunft“ (1807) 
szerzője Kant transc. vizsgálódását empirikus anthropologiai vizsgáló
dássá átváltoztatván, ez alapon Kant és Jacobi alapgondolatainak 
kiegyenlítésére, illetőleg Kant kritieismusának kiegészítésére töre-

1 Az egész §-hoz Rosenkranz Kant műveinek 12 kötetét; Erdmann »Gesell, der 
neuren Philosophie« III. 1. Lipcse, 1848.; Fischer K. »Akad. Reden» Stuttg., 1862.; Fort
lage >6 philos. Vorträge« Jena, 1872.; Fischer K. Geschichte der neueren Phil.« 5 köt.
2. kiad. München, 1884.

3 Fischer K. »Schiller als Philosoph« 1858.
3 Magyar követői Pécset József és Márton István tanárok voltak.
4 Rendszerének követője a theologiában de Wette, nálunk pedig Vandrdk A. számos

bölcs, compendiumaiban. V. ö. .Henke »I. Fr. P'ries, aus seinem handschriftl. Nachlass 
dargestellt« Leipzig, 1867. , . F a 7js?i
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kedett. Fries szerint is az ismerő képesség megvizsgálása a bölcsé
szet sajátképi feladata , azonban kétféleképen vélte Kant i. v. 
vizsgálódásait kiegészíthetni: Mindenekelőtt úgy találja, hogy a 
Kant által a tapasztalás lehető megismerése czéljából felállí
tott apriori synthesisek maguk is csak a tapasztalás által ismer
hetők meg, a miért is Kant kritikájának empirikus psychologiai, 
vagy anthropologiai alapot ád, hogy így az izolált észt közelebbi 
vonatkozásba hozhassa az érzékiséggel. Továbbá a jelenségnek a 
lényeggel való egyesítésére törekedett, hogy ily módon saját lénye
günk örökké valóságának, az emberi akarat szabadságának s az 
istenléteiének bizonyosságát mutassa ki, mi czélból Jakobinak hit- 
elméletéliez fordul segítségül. így alapít meg Fries a jelenség 
világára nézve egy tudást, a jelenség lényegére nézve egy hitet s 
a jelenségnek a lényeggel való egyesítése és utóbbinak megisme
rése czéljából egy közvetítő sejtelmet. Fries psychologismusának 
új alakja az angolok empir. psychologiai vizsgálódásai által befo
lyásolt Beneke rendszere. Kant követői és védői között jelentéke
nyek még Schultz J ,  az észkritika első értelmezője; Schütz, a 
jénai „Alig. Literaturzeitung“, Kant bölcsészete legtekintélyesebb 
orgánumának megalapítója, a bölcsészettörténet terén Tennemaur 
és Buhle, főleg pedig Reinhold K. (1758— 1823.), a ki levelei 
által Kant bölcsészetéről terjesztette a kritícismust, mint jénai 
tanár a jénai egyetemet a Kant bölcsészetével foglalkozó tanulmány
nak központjává tette s Kant elméletének új alapot adott, a midőn az 
érzékiség s az értelem egységére törekedett az általa kifejtett elő
terjesztő képességben („ Vorstellungsvermogen“) 1. ügy ő. mint Beck2 
(1761— 1842.), ki hasonlóan a „Ding an sich“ elhagyásával a 
Kant-féle észkritika hiányait törekedett kiegyeztetni, Fichte bölcsé- 
szetének útját egyengette, mely Kant részleges kritikáinak egységes 
rendszeres alapot adott. Fichte rendszere mellett, mely Kant kriti- 
cismusát egyenes irányben tovább fejlesztette, mellékágon Schopen
hauer és Herbart sok tekintetben ellentétes bölcsészete is Kant 
rendszeréből fejlődött ki. Leginkább érezte Kant alapgondolatainak 
hatását és befolyását a többi tudományágak mellett a theologia3 
névszerint a rationalisták örömmel üdvözölték a hittannak az erkölcs
tanra való visszavezetését s a positiv vallásnak a láthatatlan egy-

1 »Versuch einer neuen Theorie des menschl. Vorstellungsvermögens«, 1789. Magyar 
követője furgstaller bölcs, műveiben. 2 Főműve: »Einzig möglicher Standpunkt, aus 
welchem die krit. Philosophie beurthellt werden muss«.

8 Gass »Kant’s Einfluss auf die Theologie«, i. m. III. 31—37. §.



ház észhitébe való beolvadását s általában a történethittani kritika 
s a vallásbölcsészet Kant gondolataiban hatalmas ösztönzésre talált. 
Sőt még a római egyházban is fogékony talajra talált az észkritika, 
a hol Hermes, (1775—1831.) képviselte annak alapgondolatait, 
mígnem a kúria e törekvést elnémította. Az ujabbi és legujabbi 
Kant-mozgalom („Kant-strömung“) a Hegel utáni bölcsészeinél 
tárgyalandó.

D r o S z lá v ik  M attján.

Jegyzet. Kant kritikai bölcsészeié Németalföld mellett Magyarországon is bemenetre 
talált. A modoros liuszek szerint, ki a maga »Filozófiának rövid históriája« (1811) ez., még 
a czímekben és tartalomjegyzékben is összefüggő egészre törekvő művében Kant »lármás 
reformátiójáról« értekezik, Pesten és Pécsett is terjedett, a hol Kreil és Deling voltak 
annak követői. Kant bölcsészetének egyik legnagyobb ellensége Budai Ferencz pap volt, 
ki névtelenül kiadott művében1, hol elmés, mulattató és csipkedő modorban kimutatja, 
hogy Kant bölcsészeié a vallásnak és erkölcsiségnek legveszedelmesebb ellensége, s hogy 
a józan ész nem igazodik el Kantnak homályos tanain, s a melyben Márton István pápai 
tanárt »hurczolta meg«, ki aztán a »Magyar Kurírban« megjelent »filozófusi versezettel« 
felelt. Ugyancsak ellenségei Kantnak Rozgonyi József2 Iosonczi tanár és Horváth János3 
apát, a miből kitetszik, hogy nálunk nemcsak Uartesius (Apáczai Cseri J. — Pósaházy), 
hanem Kant bölcsészete is tiltott portéka volt s ugyanaz várt Hegel és Schelling bölcsé
szeiére is.

1 »A Kant szerént való Filozófiának rostálgatása levelekben«, Pozsony, 1801. 2 »Dubia 
de initiis Transc. Idealismi Kantiam«, Pest, 1792. 3 »Declaratio infirmitatis fundamentorum 
operis Critik der reinen Vernunft«, Buda, 1797. V. ö. Ruszék i. m. 366—367. 1. s Erdélyi 
Jánosnak »A hazai bölcsészet jelene« ez. művét.



A co lleg ium  közös ügyei.

A collegium áll négy tanintézetből u. m. a liittani intézetből, a jog- 
akadémiából, a főgymnásiumból és a tanító-képzőből, mely intézetek 
fentartási kiadásait a collegium fedezi saját vagyonából, de hozzá járul
nak tetemes összeggel a tiszai egyházkerület, a magas kormány s kegyes 
adományokkal az egész ország prot. hívei.

Mint kerületi intézet áll a püspök felügyelete alatt, kinek közvetítése 
által kapja a collégium igazgatója, a felsőbb hatóságok, u. m. a m. kir. 
ministerium, az ag. hitv. evang. egyház központi hatóságai és a tiszai 
egyházkerület reedeleteit. Ezen rendeleteket érvényesíti, a megszabott 
hatáskörök szerint, vagy maga, vagy az egyes tanintézetek felelős igaz
gatói, vagy dékánjai által. Ha pedig a felsőbb rendeletek a tanárikar 
hatáskörén túl terjednek, ha keresztülvitele új kiadásokat követel, vagy 
talán a pártfogóság eddig gyakorolt jogait korlátozza: átadja azokat a 
collegium felügyelőjének, ki azokat a hatáskörökön belől vagy maga, vagy 
a létező bizottságok közreműködésével elintézi, vagy kitűzi tárgyalásra 
a pártfogósági gyűlés elébe, melyet rendesen az iskolai év kezdetén, vagy 
végén tartjuk, méltóságos Keczer Miklós vidéki felügyelő elnöksége alatt.

Az igazgató választmány tagjai, 1. hivataluknál fogva: Hr. Schmidt 
Gyula felügyelő, Hazslinszky Frigyes eollegiumi igazgató, Flórián Jakab 
pénztárnok, Húsz Armin múseumi őr, Kleiner Gyula ügyész, Hr. Horváth 
Ödön jogakademiai dékán és eollegiumi jegyző, Ludmann Ottó gymnasiumi 
igazgató és tápintézeti gondnok, Hörk József theologiai dékán és tanító
képzői igazgató. 2. választott tagok: Bánó Árpád, Bánó József, Bielek 
László, Both Gyula, Hessewffy István, Hessewffy Lajos, Huka Bobért, 
Fest Lajos, Gamauf György, Glósz Károly, Herturth József, Kardos 
Tivadar, Kósch Frigyes, Kovácsy János, dr. Krayzell Aurél, Krayzell 
Aladár Kubinyi Albert, Kubinyi Aurél, Meliorisz Lajos, Mősz Frigyes, 
Mérey Aurél, Meliorisz István, dr. Mosánszky Titusz, dr. Mosánszky 
Győző,' Kovák Mihály, Palugyay Gusztáv, Pulszky Géza, Radványi 
Kálmán, Schulek Gusztáv, dr. Szlávik Mátyás, Sztechló János, dr. Stechló 
János és Urbán Károly.

A pénzügyi bizottság tagjai: Elnöke a helybeli felügyelő, annak távol
létében a helybeli helyettes felügyelő, tekintetes Mérey Aurél úr. Tagjai: 
Ludmann Ottó, Mérey A urél; póttagok: Fekete Sándor és Hessewffy Lajos.

A számvizsgáló bizottság tagjai: Elnöke Kósch Frigyes. Tagjai : Bielek 
László, Flórián Jakab, Herfurth József, Horváth Ödön és Urbán Károly.
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Az iskolai év lefolyását nem zavarta semmiféle rendkívüli eset. 
mely különös ünnepélyre okot szolgált volna, csak az iskolai év meg
nyitását vettük öröm ünnepélynek, mivel már azt az újonnan felépült, 
tágított s czélszerüleg berendezett épületben tartottuk. I tt  csatlakozott 
a múlt évi csapáshoz öröm s az örömhöz új aggodalom. Mert, mivel a 
collegium felépítésére, a múlt évi értesítőben kimutatott jövedelem nem 
volt elégséges, kénytelenek voltunk az építés és felszerelés befejezésére 
tetemes alapítványi összeget felhasználni, mi által leginkább a jogakadémia 
szenvedett, melyet mint egyedüli magyarhoni ág. hitv. intézetet elejtenünk 
nem szabad. Azért sürgetős kötelességünk a felhasznált alapítványokat 
kiegészíteni s erre a nemes pártfogós ághoz továbbra is segítségért folya
modni. Azon czélra befolytak a f. isk. évben következő adományok a 
pénztárnok kimutatása szerint.

Az 1887. május 6-ki tűzvész által elhamvasztott eollegium-épület 
helyreállítási és teljes kiépítési költségeinek fedezéséhez járultak az
1887/s. iskolai évben.*

1887 3. kimutatott összeg . . . . . .  7415 írt 17 kr.
julius 4. Soproni lyceum tanárikara és a lyceum gyámin

tézet 34 sz. ív . . . . . . . 40 „ — „
„ 4. Lintner Lajos tanár Bpest gyűjtő 220. sz. ív . 33 „ — „

özv. Jogang Károlyné Bpest 1 írt, Suresky 
Antal 1 írt, Maiéter Géza 1 frt, Lebreczenyi 
Miklós 5 frt, Schmidt Sándor 1 írt, Kiss Gábor 
50 kr., Lintner Lajos 2 frt, N. N. 50 kr. Búi 60 kr.,
X. N. 40 kr., Turcsányi 1 frt, Feichtinger Gy.
50 kr., Valaki 30 kr., N. N. 1 frt, Knieszner 
50 kr., Nagy 60 kr., Stern 50 kr., Fuchs Károly 
és neje 1 frt, ? 1 frt, báró Manemett 50 kr.,
Strommayer Máté 2 frt, Császár Kár 50 kr.,
( liwada József 50 kr. N. N. 1 frt St. E. 60 kr.,
Eder Géza 1 frt, N. X. 30 kr. J. Gy. 1 frt,?50kr.,
Mauritz Vilmos 2 frt, Mebo J. 70., Tardy 
Bezső 3 frt,

5. Sáros-zempléni esperesség közebédjén b egy ü l t . 16 „ 40 „
5. Böck István Bpest 10 írt, Karafiat Tivadar 1 frt

Bánó László 3 írt. . . . . . . 14 „ — „

* A tavalyi kimutatás szerint az 1887. julius 3-ig befolyt összeg 7415 frt 17 kit. 
Hibásan volt szedve 1887. május 23-ika alatt Hell Ödön adománya 2 krral, 2 frt helyett, 
Vandrák Vilma adománya 2 krral, 2 frt és Szontagh Pál, országgyűlési alelnök adománya 
10 krral, 10 frt helyett és a május 26-iki datum alatt kimaradt dr. Krayzell Aurél sáros- 
megyei főorvos adománya 50 frt.
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julius 6. Mayer András thcol. tanár . . . .  20 írt —- kr
„ 6. Klimek Rezső Cervenkai tanító 21 sz. íven . 7 „ 56 „

Klimek Rezső 2 írt, Wagner H. 1 frt, Schu
macher 1 frt, V. VI. leányosztály 1 frt 16 kr.,
Rátz János 50 kr., cervenkai műkedvelő társa
ság 2 frt.

„ 7. A kassai női- és férfi dalegylet s több s műkedvelő
által rendezett színi előadás tiszta jövedelmé
nek fele, beküldve Lekly Gyula tanár s a dal
egylet igazgatója által . . . . .  112 „ — „

„ 8. Elischer Boldizsár Budapest 191. sz. ív 20 frt
és egy asztaltársaság 22 frt összesen . . 42 „ — „

„ 8. dr. Elischer Gyula Budapest 216 sz. ív . . 10 „ — „
„ 9. Pannonia administratiója . . . . • 2 „ —• „
„ 9. Petényi György budalehotai lelkész által 2 „ 14 „
„ 9. Szepesi takarékpénztár Lőcsén 134. sz. ív 20 frt,

Páter Kálmán 5 frt, Barcs Gyula 2 frt . . 27 „ — „
„ 10. dr. Török István coll. igazg. Kolozsvárt 64. sz.

íven az ev. ref. Collegium ifjúsága . . . 48 „ — „
„ 10. Bornemisza József refor. esperes által Borsód-

Keresztesen a borsodi refor. egyházban gyűlt
segély ...................................................................... 10 „ 81 „

„ 10. dr. JJuka Tivadar által Londonban Willian Kern
adománya 1 L. 1 sh. Mrs Stubbs 2 sh. 6 p.
Mrs Norton 2 sh 6 p .  .  .  .  .  .  17 „  87 „

„ 13. Ritter Károly somorjai lelkész által a limbachi
község adománya . . . . . . 5 „ — „

„ 14. Svehla Ede ev. lelkész Szinobányán 1 frt, Ham
mermüller S am. 50 kr., Novák Józ 50 kr., Barkács 
Mih. 20 kr., Machavo György 20 kr., Szigeti 
Jós. 40 kr., Kossuch Gyula 2 frt, Sztrako János 
10 kr., Baicsik János 50 kr., Kovim Márton 1 frt,
1/3 az egyház számára le vonatván marad . . 4 „ 27 „

„ 14. Geduly lelkész Lónyabányán 10 frt, Konay E.
1 frt, Henzély Maty 5 kr., Soktis Andor 2 kr.,
Mátyás Mill. 4 kr., Petyko Mih. 5 kr. Czaban 
György 4 kr. Henzely Ján. 4 kr., Csaja Andor 
5 kr. Benedikty Pál 4 kr., Petyko Andor 4 kr.,
Hano György 4 kr., Kuzma Pál 4 kr. Lenhart 
Maria 4 kr. Szőrén Maria 2 kr. Petyko Pál 4 kr.,
Soltjes András 4 kr., Hano Mih. 4 kr. Sarkan 
Adam 4 kr., Kjapes János 4 kr., Fertal András 
5 kr., Fertal András Lekvár 4 kr., Orsak Pál 
6kr., Ország Samu 10 kr., Gotthardt János 14 kr.,
Berger Jakob 10 kr., Berger Simon 10 kr., Lech 
Péter 40 kr., Müller Sándor 5 kr. Soltész György 
4 kr., Mandel László 10 kr., Halik János 10 kr.,
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julius Kirchman Mih. 10 ki'., Klein Kálmán 40 kr., 
Sárkány György 5 kr., Perdek János 5 kr., Petko 
János 5 kr., Benedikty György 6 kr., Soltész 
Pál 5 kr., Dudás János 5 kr., Sleboda Pál 10 kr., 
Szloboda János 5 kr., Vitális 40 kr., Kúsznak 
Samu 10 kr., Benczko János 5 kr., Szlossár Gy. 
10 kr., Greger Zs. 15 kr. Sárkány A. 4 kr., Petko 
György 3 kr., Orsak Márton 4 kr. Sarkan János 
4 kr., Ambrus György 4kr., Fertal András 4 kr., 
Urbancok J. 4 kr., Balas Gy. 4 kr., Sebő Andor 
4 kr., Petko János 6 kr., összesen 15 frt 22 kr.
s ebből 2/3 a Collegiumnak . . . . 10 frt 15 kr

7? Drottner Samu lelkész a surany-terényi egyház
adományát . . . . . . . . 1 77 50 77

7? 15. Budapest fővárosa tanácsa . . . . 100 77 • r w ; 7?

77 15. Selmeczbányai takarékpénztár 149. sz. íven 50 frt,
Fiedler Gyula 50 k r . , .................................. 50 77 50 77

77 15. Kósch Árpád Eperjesen . . . . . 22 7? 75
77 15. Modor királyfalvi egyház adománya Kitter K.

lelkész által . . . . . . . 2
77 50 7?

y> 17. Zilak városa . . . . . . . 8 7? 50 77

77 18. Kis-kőrösi ev. egyház . 31 77 10 „
7? 18. Tátra-aljai esperesség egyházai 27 77 — 77

7? 18. Bazini ev. egyház . . . . . . 30 — 77

77 18. Kis-szebeni tótajku ev. egyház 24 54 77

7? 18. Posonyi ev. egyház . . . . . . 96 14 7,
77 18. XIII. Szepesvármegyei esperesség egyházai . 274 - 54 7?
77 18. Kolozsvári ev. egyház . . . . . 36 67 77

77 18. Sáros-zempléni esperességből . . . . 36 77 28 77

7? 18. Tátra aljai esperessógtől . . . . . 24 95 7?

77 18. Kerekréty Miklós Nyíregyházán a rendezett
tánczmulatság jövedelmének 1/4-ét 50 77 — 77

77 19. Mihaelis Izidor lelkész a községi gyámintézet
adományát . . . . . . . . 10 77 — 77

75 19. Frenyo Nándorné Szent-Péteren 10 frt, Frenyo
Gyula lelkész 1 frt, Csemiczky Eduard N.
Sztraczin 2 frt 50 kr., Csemiczky Eduardné
2 irt 50 kr., ebből 1/s egyházé, marad 10 77 67 7?

77 21, Schneider Gyula U ngvárt.................................. 20 7? — 77

7? 24. Sziegler Gusztáv lelkész a sopronyi gyámintézet
adományát . . .  . . . . . 25 7? — 77

77 24. Szontagh K. rimaszombati egyház pénztárnok
által, Hamaljár K. 10 frt, özv. Nagy Zanogb 
Julia 5 frt, Liszka J. 5 frt, Kubinyi Aladár 2 frt, 
Baloghi Endre 2 frt, dr. Marikovszky G. 5 frt, 
dr. Marikovszky István 1 frt, Madarasz Pál 1 frt, 
Tornyos György 1 frt, Steeli Kálmán 1 frt, özv.
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julius Malatinszky Ferenczné 2 frt, Kern 50 kr.,
Piskalszky Endrené 2 frt, Hudoba Samu 2 frt,
Lányi Bertalan 1 írt, Klinczko J. 50 kr., ? 40 kr.,
Gróo Y. 1 frt, Medveczky 1 frt, .Tedlovszky 
Samu 1 frt, Gr. P. 60 kr., x/3 az egyházé . 30 frt — kr.

„ 24. Sesztina Lajos Debreczen 200. sz. ív . . 5 „ — „
„ 25. Nográd agárdi egyház . . . . . 3 „ 20 „
„ 25. Kis-honti esperesség . . . . . 4 „ 20 „
„ 25. YI1. bánya városi esperesség . . . . 44 83 „
„ 25. Gömöri esperesség . . . . . . 60 „ — „
„ 25. Kassai ev. tót egyház . . . . . 25 „ — „
„ 25. Kaboldi ev. egyház . . . . . . 2 „ 25 „
„ 26. Walkovszky József 77. sz. íven, Walkovszky

József 2 frt, Rónai K. 3 frt, Ambrosius Gusztáv 
50 kr., Czibur Andor 5 frt, . . .  1 frt, Szendrei 
Lipot 1 fit, Rónai Albin A.-Hrabóczon 10 frt.,
Grinwald Mór 1 fit, Róxer Jenő 1 frt . . 24 „ 50 „

„ 27. Eperjes v. hatósága a begyült segélypenzekből 2500 „ — „
„ 29. Könyves János Kis-marjai lelkész által a Kis

marjai egyház adományát . . . . . 2 „ — „
„ 29. Malnapataki ev. egyház 2 frt, papja 1 frt, Lajos

Hámor 1 frt, Passuth Mihály Málnapatak 2 frt.
Hoffmann Károly 20 kr.. Sznmrák 2 írt, Thomka 
László Chmelna 2 fit, Kuchinka Géza Málnap.
2 frt, Kuchinka István örökösei 2 frt, összesen
14 írt 70 kr. ebből az egyházé 1/3, marad . 9 „ HO ,,

„ 29. Csisko János kassai lelkész ál. Kohányi Jánosné
2 frt és Háry Amália 1 frt . . . . 3 ., — -

„ 31. Luchs Ede Eperjesen . . . . . 10 „ — „
,, 31. Boross Zsiga „ . . . . .  10 „ — „
„ 31. Fodor Pál abaujm. ev. ref. esperes által, Szent-

Andrási egyház 2 fit, lelkész 1 írt. Kajata 2 frt,
Zsujta 4 frt, Szeszta 4 frt, Kupa 1 frt, Tömör
3 frt, Pusztafalu 3 frt, Füzér 1 frt, Szadeczky 
Samu 1 frt, g. Bogdány 3 frt, Abaujvár 1 frt,
Kiss Lajos, lelkésze 1 írt, Ny ölti egyház és
lelkésze 1 frt Összesen . . . . . 28 .. — .,

,, 31. Hunfalvy János 189. sz. ív . . . . 5 „ ,,
„ 31. Lindner Ernő 186. sz. íven, Halász Géza 25 írt,

Alexy Albert 25 frt . . . . . . 50 „ •— „
„ 31. Csővári evang, egyház . . . . . 4 „ 80 „
„ 31. Békés-csabai „ . . . . . 25 „ — „
„ 31. Beszterczebányai „ . . • . . 10 „ — „
„ 31. Nagybányai . . . . .  3 „ 33 „
„ 31. Nagyváradi „ . . . . .  11 „ 05 „
„ 31. Kölesei egyház . . . . . . . 2 „ 12
„ 31. Szántói „ . . . . . . . 6 „ — „
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Julius 31. Nyíregyházi egyház . . . . . . 60 fit — kr.
„ 31. dr. Schulek Jenő 227. sz. ív . . . 5 „ — „
„ 31. Both Károly ó verbászi lelkész . . . 2 „ — „
„ 31. Hegedűs Győző Eperjesen . . . . 2 „ — „

aug. 15. Makay Dániel ungi ref. esperes úr gyűjtése. 48 „ 20 „ 
Ezen összeghez járultak: Molnárné 40 kr., Sz. Y.
20 kr., Tomosányi Ödön 5 frt, Oelberg Kár. 1 
frt, Bene Lajos 5 frt, Szepesi 1 frt, dr. Bene 
Sándor 1 frt, Czibur Vilmos 1 frt, dr. Brujmann 
Vilmos 1 frt, Lám Sándor 3 frt, özv. Molitorisné 
3 frt, Horváth Dezső 1 frt, az ungvári ref. nép
iskolába járó gyermekek majális tartásakor össze
gyűlt adományok 1 frt 50 kr., Szabó Lajos mérnök 
neje Mikecz Berta 1 frt, Szomráky Istv. 50 kr.,
Kovács Pál 50 kr., Mokcsai Béla 50 kr., Hegyi 
György 50 kr., Booz Dániel 20 kr., Kis Lajos 
30 kr., ifj. Kis János 20 kr., özv. Szopó J.-né 
50 kr., Kis József 10 kr., Erdős László20 kr.,
Kovács János 20 kr. Ezen kiviil az ungi ev. ref. 
egyházmegyében az esperes köröztetése mellett 
saját adományával együtt ez ideig begyűjtött 
19 frt 40 kr.

„ 16. Somogyi Gyula Nyíregyházán 171. sz. ív: . 35 „ — „
Cukor József 5 frt, dr. Baruch Mór 3 frt, Earbaky 
5 frt, Somogyi Gyula 10 frt, Moesz Béla 1 fit,
Bogár Samu 1 frt, Glück Venczel Kotaj 2 frt, 
dr. Mesko László 5 frt, Zsiska Julia 3 frt.

„ 19. Haán Lajos leik. a b.-csabai egyh. egyesliiveitől 21 „ 50 „
„ 19. Kassai tótajkú egyház . . . . . — „ 25 „
„ 22. Bay István Balkány . . . . . . 5 „ — „
„ 23. Liszkay János rim.-brezói lelkész a begyűlt offer-

toriumból . . . . . . . . 5 „ — „
„ 23. Czékus 1st. püspök által a sajó-gömöri egyház 20 „ — „
„ 23. Belohorszky bács-szerémi főesperes á lta l: Stúr

Dáv. 3 frt, Schneeberger János Uj-Verbász 3 frt,
Scultéty Pál Szeghegy 3 frt, Woda Ján. Pivni- 
czán 50 kr., Mohácsi Ján. 50 kr., Kórossy Ján.
Járeken 5 frt . . . . . . . 15 „ — „

„ 23. Tomka K. vaskörtvélyesi leik. és gyámintézeti 
elnök által: Takács Gy. h. leik. 1 frt, borostyánkői 
gyűl. 3 frt 35 kr., dobrai egyház 4 frt 98 kr., 
f.-lövői 28 frt 33 kr., körtvélyesi 5 frt 33 kr,, 
kukméri 1 frt 33, a.-lövői 2 frt, pinkafői 6 frt 67, 
rohonczi 14 frt 86 kr., szaloniki 8 frt. a f.-vasi 
egyhm. gyámintézet 6 frt 67 kr. 82 „ 52 „

„ 23. Kubányi Laj. a.-esztergályi lelkész által: Kubányi 
Laj. 20 kr., a.-esztergályi egyh. 30 kr., Benedikty

4
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aug. 23. János 10 kr.. Kukuöka 5 kr., Petrus Pál 5 kr.,
Balky Erzsébet 10 kr., Borovszky And. 10 kr.,
Makovnyik Jós. 5 kr., Kelyov Ján. 5 kr., Lukaj 
Márton 5 kr., Jakobey Ján. 5 kr., Drak Ger
gely 10 kr., Zsary János F.-esztei’gály 10 kr.,
Mvoc Pál 5 kr., Novák Ján. 5 kr., Mvoz Ján.
5 kr., Novák János brasko 10 kr., Kovács Ján.
P. 5 kr., Háczy Istv. 5 kr., Potoczkyi Ján. 5 kr.,
Bosna János 5 kr., f.-esztergályi egyház 25 kr., 2 frt — kr. 

„ 23. Dr. Ardó Alfréd 225. sz. ívén: Ardó Alf 10 frt,
dr. Hein József 10 írt, dr. Kraiovánszky Lász.
10 frt, Révai Samu 5 frt, dr. Kosa Zsigmond 
5 frt, dr. Révai Lajos 10 frt, dr. Czölder Lajos
1 frt, dr. Benczúr Dénes 5 fit . . . . 56 „ — „

„ 24. Fogarasi ev. ref. egyházközség . . . . 2 „ — „
„ 25. Nagy Sándor ev. lelkész által a nemes dömölki

egyház adományát , . . . . . 5 „ — „
„ 25. Pozsony szt-györgyi ev. egyház . . . 3 „ 33 „
„ 25. Svehla Ján. nógrádmegyei főesp. á lta l: Koma

közs. 4 frt, Uhorszka község lelkésze és neje
2 Irt, özv. Dedinszky Károlyné 1 frt, uhorszkai 
egyház 1 frt, B. . . . Béla 1 frt 50 kr., Machnik 
1st. tan. 50 kr., Csepko Mih. 1 frt, Hammerszky 
1 frt, curator 80 kr., egyesek 2 frt 50 kr.,
Hradistye közs. 3 frt 60 kr., Rónya 7 frt 40 kr.,
összesen 25 frt, a melyből a collegiumnak . 20 „ 67 „

„ 26. Nikhány Frigy. 199. sz. ívén: Penkert Mihály
Székelyhíd 1 frt, Bonis László 1 frt, Pehártz 
50 kr., Galambos Ant. 1 frt, Brem 1 frt, N. N.
50 kr., Szép Gyulán é 1 frt, Plechlo A. 50 kr.,
Garai 1 frt, Csizmadia Ant. 50 kr., Lestyari 
Adorj. 1 frt, Buday Gy. 1 frt, Zalai Sándor 
50 kr., Zichermann Mih. 50 kr., Pataky Ferencz 
1 frt, Nikhazy Frigy. 1 frt, Kiss Miki. Ér.-Adony 
50 kr. ossz. . . . . . . . 13 „ 50 „

„ 28. Fekete Miklós túrócz-szt-mártoni járásbíró gyűj
tése a városi hatóság útján . . . . 78 „ 50 „
Ezen összeghez járu ltak : túrócz-szt-mártoni 
takarékp. 5 frt, túr. kereskedelmi és hitelinté
zet 19 frt, Tátra f.-magyarországi bank 10 frt,
Lehotzky Laj. 5 frt, Fekete Mik. 5 frt, Benitzky 
Kálmán 2 frt, Csepstányi Ferencz 2 frt, özv.
Benitzky Mária 2 frt 50 kr., dr. Lencso János 
1 frt, Gál Albert 1 frt 50 kr., Kuneg J. 2 frt, 
egy ismeretlen 2 frt, Hálássá András 3 frt, Frank 
Gusztáv 1 frt, özv. Beniczky Mártonná 5 frt,
Kelen Gusztáv 2 frt 50 kr., Haas Dávid 1 frt,
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äug. 28. Zatliurcsai birtokosság 6 frt, dr. Oroszy Lajos
1 írt, dr. Mikovits P. 1 frt, Glücksthal Simon
2 frt, Simko Lajos 1 frt, ifj. Bulyovszky Simon 
2 frt, Dávid Ferencz 1 frt, Jeszenszky Theophil 
2 frt, id. Toperczer Lajos 2 frt.

„ 31. Dr. Medveczky Samu, dobronyai egyh. felügyelő 3 frt — kr.
„ 31. A nm. m. k. belügym. jul. 28. 45,233. sz. a. k. 

magas rendeletével Eperjes városa tűzkárosult- 
jai javára rendelt gyűjtésből a városi hatóság 
írtján a collegium részére szánt . . . 92 „ 24 „

„ 31. Sápi Lajos hajdúvármegyei lakos adománya . 4 „ — „
szept. 1. Sáros-zempléni esperesség . . . . 30 „ — „

„ 1. Baltik Erigy. esperes 2 frt és a liptó-szt-miklósi
ev. egyház 5 f r t ......................................................7 „ — „

„ 2. Hajdú-szoboszlói takarékpénztár . . . 5 „ — „
„ 2. Haberern Károly Német-Lúgoson a „Karpathen

Post“ által .............................................................. 1 „ — „
„ 4. Gebhardt József sopr. egyh. felügyelő, a sopr.

egyh. gyűjtésének eredménye . . . .  102 „ 30 „
„ 4. Jankó Dániel tordai lelkész által: Bököd 50 kr.,

Csabdi 1 frt, Csákvár 50 kr., Oroszlán 1 frt,
Szák 50 kr., Szend 50, ? 50 kr., Tordás 3 frt, Yeleg 

„ 4. 50 kr dr. Szlávik M. által a haliéi magyar-egyl.
gyűjtésének eredményét: ifj. Szilassy György 
Halle 1 in , Györgyei 1 m., Goldstein Rikard 
1 m., Schoenberg Illés 1 m., Bors György 1 m.,
Pfeiffer Konrád 1 m., Bókésy S. 1 m., Kövessy 
Béla 1 m., Horváth Samu 1 m., Geduly Lajos 
1 m., összesen 10 m. a 61 kr. . . . 6 „ 10 „

„ 5. Mód Lenárd ev. lelkész Gérczén . . . 2 „ ■— „
„ 7. Elischer József k. tanácsos és tank. főigazgató

61. sz. ívén: Elischer József N.-Szeben 10 frt,
Téglás Gábor Déván 2 frt, Letzter Lajos 3 frt,
Darvai Moritz 2 frt, Mailand Oszkár 1 írt, Tóth 
Ferencz 1 frt, Borostyáni 1 fit, Klimo M. 1 frt,
Kun Róbert 1 frt. Ferenczi Gyula 1 frt, N.
N, 1 frt, Csonka Lajos 1 ?rt, Király Pál 1 frt,
Egy dévai asztaltársaság 6 frt 70 kr., Balogh 
T. Brassó 1 frt, brassói főgymn. tan. kara 6 frt, 
a sepsi szt. györgyi algymn. tanárikara 3 frt 50 kr.,
Héjjá Endre Sz.-Udvarhely 2 frt, dr. Solymosi 
Lajos 1 frt, Kohlbauer F. 1 frt, Hann K. 1 frt,
Sinkovits Jos. 1 frt Lauko Alb. 1 frt Molnár 
Károly 1 frt, Pálffy Kái. 1 frt, Hlatky Miklós 
1 frt, Barabas Domon. 1 frt, Kaminszky Lajos 
1 frt, Fankovick Gyula 1 frt, Kovaliczky A. 1 frt, 
dr. Vajda E. 1 frt, dr. Balázs F. N.-Szeben 1 fit,



Szept. 7. Veres Ignácz 1 írt, Andrássy 1 írt, Aln. 50 kr., *
Ormay Sándor 50 kr., Erdélyi 1 frt, dr. Boros 
Gábor 1 frt, Putnoky Miklós 50 kr., Gidofalvy 
Géza 1 frt, dr. Székely István 1 frt, Palczer

Í K.-B. 50 kr., Ferenczy István 1 frt, Kolbenheyer
Károly 1 frt . . . . . . .  67 frt 20 kr.

„ 8. Simkovits Pál, pazdicsi lelkész az egyházban
VB eszközölt gyűjtésnek egy részét . . . 10 „ — „

„ 10. Farkas Lajos gyűjtése 213. sz. íven, ifj. Mihalik
Gyula Budapesten 2 frt, Glock Aurél 2 frt,
Stevik B. 2 frt, N. N. 50 kr., Talajos M. 1 frt,
Ester 1 frt, N. N. 1 frt. Reisz Béla. . . 10 „ — „

„ 12. Fabriczy János sem. tan. . . . . • 2 „ 70 „
„ 12. Gombás József maros vas. evang. ref. egyház

gondnoka által az egyházban történt gyűjtésnek 
eredményét . . . . . . • • 31 „ 50 „

„ 14. dr. Sziebert K. sz. k. törzsorvos Kisbéri 50 frk ar. 25 „ — „
„ 19. A kolozsvári unitárius fötanoda tanári kara az

igazgatósága által . . . . • • 10 „ ■— „
„ 19. Várády Károly k. tanácsos Budapesten . . 50 „ — „
„ 20. Monostorpalyii ref. egyház . . . . — „ 50 „
„ 21. Rónai Amalia Hrabóczon . . . . . 25 „ — „
„ 23. Mezöberényi evang. egyház . . . . 50 „ — „
„ 24. Hoíenscher Károly sárvári lelkész és egyház k.

gyámint péntárnok által Meszlen 2 frt, Mogyo- 
rosd 1 frt 23 kr., Hidegkút 50 kr., Magyar 
Bolly 8 frt 35 kr., Bonyhád 10 frt 32 kr.,
Györköny 12 frt 02 kr., Majos 4 frt 50 kr.,
Kádosy Kálmán felügyelő 5 frt, . . . 43 , 92 „

„ 25. Kyiro Károly pénztárnok a zalai egyházmegye
adományát . . . . . . . • 11 „ 62 „

„ 25. Bendel Henrik által a pesti agh. evang. magy.
egyház adományát . . . . . ■ 50 „ — „

„ 30. Stahlberg János egyház tanácsos Neu-Kloster
Mecklenburg (21272 M) . . . . .  129 „ 41 ,,

okt. 1. dr. Zsilinszky Endre Szarvazon . . . 5 „ — „
„ 7. Hávidházy János debr. ref. egyhm. esperes által 15 „ 20 „

Ezen összeghez járultak: h.-palyii ref. egyh.
50 kr., h.-sámsoni egyh. 1 frt, debreczeni ref. 
egyh. 5 frt, m. pércsi egyh. 50 kr., bagosi 40 kr., 
konyári 50 kr., gaborjani 1 frt, henczidai 40 kr., 
pocsaji 40 kr., derecskéi 2 frt, bakonszegi 25 kr., 
tordai 25 kr., n.-rabei 1 frt, udvarii 50 kr., 
barandi 1 frt, kábái 50 kr.

„ 7. Miskolczi takarékp. 135. ívén, gyűjtő Pehán
Józs. pénztárnok : Szűcs Samu 1 frt, dr. Popper 
1 frt,? István Csabán 40 kr., Mészöly Sándor
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F. Zsolna 1 Irt, Kováts Győr. 1 frt, ifj. Losonczy 
Károlyné S. Szentpéter 1 frt, ? Mik. 1 frt,
Rosenfeld Samu 45 kr., Demeter Pál 23 ki\,
Csont Józsefné 20 kr., Debreczeny Dan. 1 frt,
Dálnoky Nagy László Nyik. 1 frt, Bakó Sánd.
27 kr., Patak 50 kr., Weisz Moritz 30 kr., Geese 
Ferencz 20 kr., Deszberg Fabian 20 kr., dr.
Frank Mihály 1 fit, Grünberger Ignácz Ufjalu 
20 kr., Hartman .Jakab Szikszó 20 kr., Kovács 
Ilka 35 kr., Fáy Árpád 1 frt, Antalfy László 
Alsó-Vadász 1 frt, Kolonies Lajos Miskolcz 50 
kr., Patay Gyula 2 írt 33 kr., Dutkay József 
40 kr., Brody Dávid 1 fid, Kinreich 20 kr., Ibos 
Ján. 1 írt, Davidsolm Abr. 60 kr., Weiss Sam.
1 frt, Roth B. 20 kr., Booer KI. 30 kr., Klein 
Samu 30 kr., Rácz József 50 kr., Varjassy Józs.
1 frt, özv. Kochen ATadimirné 1 frt, Fried Herrn.
20 kr., Wolf Salam. Sz.-Besenyő 20 kr., gróf 
Péchy Constantin 5 frt, Zupko Mihály 10 kr.,
Warga József 20 kr., N. N. 40 kr., Brody Miksa 
Szt-Péter 1 frt, Kozma István 1 frt, ? 50 kr.,
? Ónod 40 kr., Jankovich János Szikszó 50 kr.,
Hercz Imre Miskolcz 50 kr., Sugár Vil. 50 kr.,
Triki Józsefné 10 k r . ...................................35 frt 73 kr.

okt. 12. Széchenyi ev. egyházból: Krivácsy Antal 1 írt,
N. 30 kr., Kaszner Lajos 60 kr., N. N. 10 kr.,
Széchenyi ev. egyh. 1 frt, Dubravitzky Adám 
N.-Gécz 1 frt, ossz. 4 frt, ebből a collegiumnak 2 „ 66 „ 

„ 12. Fíeischhacker Károly esperes á lta l: Lépesfalvai
ev. egyh. részéről 2 frt, Petőfalva 1 frt, Medgyes 
1 írt, Bali 1 frí, Csáva 1 frt . . . 6 „ — „

„ 12. Deák József Kolozvár, a szt György tanoda
részéről: Bodor Domonkos 1 frt 10 kr., Lehrer 
János 50 kr., N. N. 20 kr., N. N. 20 kr., dr.
Bodor Tivadar 50 kr., ? János 50 kr. . . 3 „ — „

„ 13. Mattyasovszky Tamás, Sárosm. főispánja 222.
sz. ívén : Mattyasovszky T. 10 frt, dr. Giynaeusz 
Géza 2 frt, Jámborszky Emma 2 frt, Roskoványi 
Irén 1 frt, Bornemisza Adám Pancsován 10 frt,
Fáy Gusztáv főisp. Rimaszombaton 10 frt . 35 „ — „

„ 15. Brassói ág. h. ev. magyar egyházmegye: Moór
Gyula brassói főesperes 1 frt, Rombauer igazg.
10 frt, Ruby Mirosláv 1 frt, dr. Hoffmann Fer.
1 frt, Szépréthy Béla 1 frt, brassói ev. egyház- 
község 5 frt, türkösi egyhk. 6 frt 25 kr., csernát- 
falusi 3 frt 03 kr., piirkereczi 3 frt 51 kr., 
zajzoni 3 frt 10 kr., tatrangi 56 kr., ujfalusi
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3 frt 56 kr., összesen 39 frt 01 kr., a melyből
a colleginmnak . . . . . . . 25 írt 87 kr.

okt. 16. Laucsek János ev. esperes Vadonfán : Sz.-András 
ev. egyh. 5 frt, S.-Sárkány 5 frt 10 kr., Vadosfa
5 frt............................................................................15 „ 10 „

„ 16. Incze János szászvárosi ev. ref. pap 50 kr., szász
városi ev. ref. egyház 5 frt . . . . 5 „ 50 „

„ 31. Felső-petróczi evang. egyház . . . . 5 „ — „
nov. 1. Csabai Imre a kecskeméti ref. gymn. IV. oszt.

adományát  ................................................... 4 „ 50 „
„ 12. Boditzky Kálmán a zurányi ev. egyh. adományát 6 „ 66 „
„ 14. Mayer Ján. Lemesen 10 frt, Klein Samu Beret-

tőn 2 frt, Matey J. K.-Peklén 1 frt Zempliner 
Salam. Lemes 20 kr, Eisenberger Abrah. Kis
falva 20 kr., Korányi Kár. Kassa 1 frt, Silber 
Adolf Kőszeg 1 frt, Rótli Illés Budapest 2 frt,
Füzy Sándor Lemes 2 frt, Szakmáry Géza 1 frt,
Stamm Ignácz Dnbnik 2 frt . . . . 22 „ 40 „

„ 18. Ag. hitv. evang. egyház Bécshen . . . 94 „ 86 „
„ 19. Sárkány Emil ev. lelkész Kis-Zellön 1 frt, Ba

lás János 20 kr., Kraesir János 8 kr., Pöstényi 
Endre 10 kr., itj. Huszár Istv. 10 kr., Gazgyik 
Ján. 10 kr., Liszka Gjmrgy 10 kr., Baray Pál
4 kr., Liszka Mihály 10 kr., Bárány Ján. 20 kr.,
Húsz Ján. 20 kr., Huszár Mih. 20 kr., Weszelka 
Mih. 20 kr., Weszelka Istv. 10 kr., Majoros Mih.
12 kr., Majoros Anna 10 kr., Majoros György 
10 kr., Erecska Andr. 10 kr., id. Huszár István 
10 kr., lvan Ján. Zborón 50 kr., Hlavicska Pál 
20 kr., Makovnyik Mihály 30 kr., Hlinicza Pál 
10 kr., Makovnik János 20 kr., Lestyán János 
20 kr., Salat János 20 kr., egy valaki 10 kr.,
Dudok Pál 10 kr., Baczko János 10 kr., Dudok 
János 10 kr., Bartos János 10 kr., Pohánka 
János 30 kr., Bada János 50 kr., Pohánka
János 20 kr. . . . . . . . 6 „ 64 „

„ 26. a coll. gymnasiumi oszt. 1-ső oszt. 3 frt 67,
2-ik 6 frt, 3-ik 10 frt, 4-ik 5 frt 40, 6-ik 17 frt,
7-ik 4 frt, 8-ik 12 frt, összesen . . . 64 „ 07 „

„ 30. Schulek Gusztáv, coll. jogtanár . . . 25 „ — „
„ 30. Szilágyi Farkas leik. a nagy-enyedi ref. egyház

adományát . . . . . . . . 5 „ —■ „
decz. 2. A neubergi p. ev. egyh. presbyter. Csehorghan 3 „ 50 „

„ 3. Martinyi József, a nyíregyházi gymn. igazg.
2 frt, Kovács János 2 frt, Chotvács Ágost 2 frt,
Leffler Sam. 2 frt, Mészáros Ferencz 2 frt,
Szlaboczky Imre 2 frt . . . . . 12 „ — „
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decz. 3. A roszbachi evang. egyház preshyteriuma . 2 írt — hr.
„ 19. Aschi evang. egyház presbytermma . . . 13 „ 34 „
„ 21. Ö Magassága, a canterbury érsek . . . 62 „ 80 „
„ 22. A ráiiki ev. egyli. ngytiszt. Osztermann Pál

lelkész által . . . . . , . 8 „ 10 „
„ 27. Herfurth József, coll. tanár adománya . . 20 „ — „

1888. jan. 4. Kramer Béla a temesv. ev. egyh. részéről 
10 írt, az egyházhívek részéről 21 írt 90 kr., 
összesen . . . . . . . . 31 „ 90 „

„ 6. Koch J. E. superint. a f. austriai ev. egyház-
kerület adományának 2/3 része . . . 66 „ 91 „

„ 11. Korponai ág. h. evang. egyház . . . . 2 „ — „
„ 12. Zsarnoviczky István, collég, tanár . . . 20 „ — „
„ 12. Nagy-Szalontai ref. egyház . . . . 5 „ — „
„ 12. Nagy-Szalontai takarékpénztár . . . . 5 „ — „
„ 16. Csepregi György az uj. f'eis. vársandi egyház

adományát . . . . . . . . 2 „ — „
„ 17. Gueth Sándor ref. esperes által f.-eőri egyáz

1 írt 50 kr., lelkésze 25 kr., egy-hazas vadocsi 
ref. egyh. 1 frt, lelkésze 15 kr., körmendi ref. 
egyh. 25 kr., lelkésze 10 kr., terestyén-szecsődi 
ref. egyh. 50 kr., nagy-rakosi egyh. 50 kr. lel
késze 20 kr., őri-szent-péteri egyház lelkésze 
20 kr., szaloíöi reí. egyh. gyűjtés folyán 50 kr.,
Senyeháza 50 kr., lelkésze 20 kr., kerczai ref. 
lelkész 10 kr., szentgyörgyvölgyi ref. egyház
hívek 20 kr., b. németfalusi ref. egyh. lelkésze 
10 kr., a barabas-kustanszegi ref. egyh. lelkésze 
10 kr., összesen . . . . . . 6 „ 35 „

„ 17. Hilpert C. leik. a f. stíriai ramsaui egyh.adományát 4 „ 67 „
„ 21. A morvaországi h. h. superint. gyűjtése . . 28 „ 03 „
,, 23. Szeremley József h. böszörményi lelkész által:

h. böszörményi perzselypénz 8 írt 51 kr., Sz. J.
50 kr., Bakóczi János 50 kr., A. J. 50 kr. E. M.
50 kr., Cseh Béla 50 kr., Borzy Imre 30 kr., 
id. Fazekas Gábor 1 frí, N. N. 18 kr., b. böször
ményi reí. egyh. 2 frt, íöldesi ref. egyh. 2 frt, 
b. m. újvárosi egyh. 1 frt, t. dobi egyh. 1 frt, 
nádudvári egyh. 1 írt, p. ladányi egyh. 1 frt 
50 kr., összesen . . . . . . . 20 „ 99 „

„ 29. Balsai ev. ref. egyház . . . . . 1 „ 10 „
„ 29. Técsöi ref. egyh. Varga Bálint lelkész által . 1 „ — „
„ 29. Lány esperes a csehországi smirici és cernilovi

ev. egyázak adományát . . . . . 13 „ 34 „
febr. 8. Békési népbank a 96. sz. íven 10 frt, Szegedi 

Károly 1 frt, Jankovits Pál 1 frt, Huszke Kál
mán 30 kr, Boross Pál 20 kr., Borsiczky Lajos
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1 frt, Horváth. Mór 1 frt, Knyi Antal 1 frt,
Salamon Andor 50 kr., Mezey Lajos 50 kr.,
Szánthó Albert 5 frt, Komiczky 50 kr., Bene- 
dikty József 3 írt. összesen . . . .  25 fi't — kr.

febr. 10. Morva-sziléziai ág. h. ev. superintendentia . 134 „ 27 „
„ 11. A bécsi ágh. superintendentia Bauer Károly

superintendens által Klagenfurtban . . . 69 „ 40 „
„ 12. Dr. Zsigmondy Ernő gyűjtése . . . . 26 „ — „

márcz. 2. Az eperjesi coll. joghallgatói: Ferenczy Sándor 
3 frt, Tomesányi István 2 frt, Kovássy Elemér 
1 frt, Krémer Gy. 1 frt, Kovácsy Endre 1 frt,
Fekete Miklós 1 frt, Stipulo J. 1 frt, Krajnyák 
Elem. 1 frt, Sziraczky János 1 frt, Török Ján.
1 frt, Imre László 1 frt, Fuhrmann Imre 1 frt,
Sebök Zoltán 2 frt, Martényi Árpád 1 frt, Ma
gyar István 1 frt, Körtvélyessy Dezső 1 frt,
Dobay Béla 1 frt, Windegg Rezső 1 frt, Dobozy 
Istv. 1 frt, Beringer Károly 1 frt, Weisz Adolf 
1 frt, Friedlaender A d. 1 frt, Barak Imre 1 frt,
Malirsoh Kár. 1 frt, Gallotsik Istv. 1 frt, Csépes 
Béla 1 frt, Molitorisz Zoltán 1 frt, Hódy Sándor 
1 frt, összesen . . . . . . . 33 „ — „

„ 2. Dr. Schaar Heinrich . . . . . . 1 „ — „
„ 3. Melicsko Frigyes főmérnök Kolozsvárt ívén:

Melicsko Frigyes 20 frt, Beniczky Pál 5 frt,
Yáczy István 3 frt, Török Sándor 1 frt, Fuchs 
Vilma 1 frt, Kajtár Gyula 1 frt, Prileszky-Be- 
nitzky Mária 1 frt, Marchhart József 1 frt,
Pramer 1 frt, Benigni Sámuel 1 frt . . . 35 „ — „

„ 4. Csehországi nyugati esperességből . . . 4 „ 08 „
„ 8. Ev. ref. superint. Csehországban (Kloster) . 37 „ 16 „
„ 26. Ág. h. ev. egyházegyetem ...................................100 „ —■ „
„ 30. Kiss Károly e. jegyző á lta l: k.-vásárhelyi kise

gítő takarékpénztár 1 frt, N. N. 10 kr., Török 
B. 20 kr., k.-vásárhelyi takarékp. 1 frt, Nagy 
Dénes 20 kr., Nagy József 20 kr., Szabó Gyula 
10 kr., Kovács Károly 20 kr., Kakacsi Ádám 
20 kr., összesen . . . . . . . 3 „ 20 „

april. 9. Tóth Gy. zal. esperes 1 frt, Blajsza János mé
neshelyi ev. leik. 1 frt, Feuchtenberger Ede s. 
leik. 30 kr., Iso Dán. 30 kr., lso Lajos 15 frt,
Fiilöp Jós. 50 kr., Nagy Sánd. 30 kr., lso Pál 
40 kr,. Sándor K. 10 kr., Kovács Kár. 10 kr.,
Nyiro K. ev leik. A.-Dogicsen 60 kr., Béka D.
40 kr., Szentes Ján. 50 kr., Solyom Dénes Sz.- 
Antalfalu 10 kr., Solyom Pál 40 kr., Vidosa G.
15 kr., Vidosa Imre 10 kr., Dobozi József 10 kr.,
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P. Kis lm. 5 kr., Nagy György 10 kr., Töskés 
Károlyné 5 kr., Czuppan Sándor evang. lelkész 
Kővágó Eörs 60 kr., Nagy Pál Szepezd 1 írt,
Czk. 20 kr., Ács Vincze 10 kr., Magyari Miklós 
s. lelkész Kapolcs 25 kr., Gáspár Dán. 20 kr.,
Etselman 20 kr., Vajda János 10 kr., nagy-váv- 
zsonyi ev. egyesület 30 kr., . . . . 9 frt 65 kr.

april. 9. Bécsi h. h. superintendentia . . . . 21 „ 50 „
„ 14. Galicziai s bukovinai ág. h. k. superintendentia

g y ű j t é s e ............................................................ 48 „ 60 „
„ 20. Kock egeri ágk. esperes a nyugati esperesség-

ből újból . . . . . . . . 7 „ 10 „
„ 22. Segesvári József, nagy-károlyi ev. ref. esperes

által: K. Jánosi 2 frt, Mérk 1 frt, Ér Endréd 
1 frt, Domahida 1 frt, Máté Szalka 50 kr.,
Iriny 40 kr. . . . . . . . 5 „ 90 „

„ 27. íteichau-i ág. ev. egyház . . . . . 1 „ 03 „
„ 30. Zelenka kegyalj. főesperrs által: a diósgyőri ev.

egyh. 3 frt, a. s. kazai ev. egyh. 5 frt, mis- 
kolczi ev. egyk. 40 frt, h. vécsei 1 frt, miskolczi 
takarékegylet igazgatósága 25 frt . . 74 „ — „

máj. 1. Nősz Gusztáv, coll. tanár . . . . 20 „ — „
„ 1. Szutorisz Frigyes, coll. tanár . . . . 20 „ — „
„ 3. Hazslinszky Tamás, coll. tanár . . . 5 „ — „
„ 11. Tatay Sam. esperes B.-Tamásin . . . 25 „ 30 „

Ezen összeghez járultak: Purghy Sánd. egyhm. 
felügyelő Kőkúton 5 frt, Tatay Sam. esperes 
50 kr., Pfannl Streicher Julia B.-Jánosi 2 frt 
50 kr., ösköi ev. gyülekezet 75 kr., veszprémi 
ev. gyűl. 4 frt, lajos-komáromi gyűl. gyűjtése 
12 frt 55 krral.

„ 31. Dr. Bartha Béla, coll. jogtanár . . . 10 „ — „
„ 31. Ludmann Ottó, coll. gymn. igazgató . . 20 „ — „
„ 31. Flórián J., coll. tanár . . . . . 20 „ — „

jun. 10. Kun Bertalan ref. püspök által . . . . 10 „ 47 „

E szerint az 1887. máj. 9-től befolyt kegyes
adományok ö s s z e g e ................................... 14.440 frt 76 kr.

*

Fogadják a nemesszívű adományozók, kik áldozatkészségük által 
ezen ősi Collegiumnak újból való és teljes kiépítését elősegítették, a tudo
mány, a kazai közművelődés és protestáns egyház érdekében kozott áldo
zatukért ezúttal is a Collegium hálás köszönetét.



Jelentés a C ollegium  e g y es  intézeteiről.

i.

Jelentés a hittanintézetről.

A) Tanári kar.

a) D é k án :

Hörk József, a gyakorlati theol. tudományok és a neveléstan nyilv. 
r. tanára, okleveles gymn. tanár s ev. lelkész, az ev. tiszakerületi tanári 
értekezlet és a tanodái bizottság e. i. elnöke, kér. levéltárnok, a „theol. 
önképző s önsegélyző egyesület“ elnöke, a „Kassai Dalegylet“ dísztagja, 
a „Losonczi á. h. e. nőegylet“ tiszteletbeli tagja, a „Luther — társaság“ 
igazgató tanácsának tagja stb.

b) R e n d e s  t a n á r o k .
1. Hörk József lásd lent.
2. Csengey Gusztáv az ó-szövetségi és történeti theol. tudományok 

nyilv. r. tanára, a theol. tanári kar jegyzője, a „PetŐfi-társaság“ rendes 
tagja.

3. Mayer Endre az nj szövetségi exeget. tudományok nyilv. r. tanára, 
a Sáros-zempl. esperesség jegyzője, az eperjesi magy. t. ev. egyház h. 
lelkésze, a collegiumi „Markovics-kör“ s gymn. iíjúsági „Dalegylet,, elnöke.

4. Dr. Szlávik Mátyás a bölcsészet tudora, a rendszeres theol. nyilv. 
r. tanára, az eperjesi magy.-ném. egyház, h. lelkésze.

c) S e g é d t a n á r .
5. Dr. Lakner Á rpád  orvostudor, Eperjes sz. k. város tiszti főorvosa, 

a közegészségtan előadója.

B) Tantárgyak hetenkénti óraszám, előadó tanár és tanfolyamok szerint.

1. E g é s z  évi  t a n t á r g y a k .
1. Uj szövetségi görög nyelv, válogatott szakaszok (parabolák) az uj 

testámentomból és Hermeneutika. I. tanf. heti 3 óra. Előadó tanár: Mayer 
Endre.

2. Héber nyelv. I. tanf. heti 3 órán. E. t. Csengey Gusztáv.
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3. Latin nyelv. Wiclif: „De officio pastorali“ IT. Rész, 1. II. IU. 
IY. t. f. heti 1 órán. E. t. Hörk József.

4. Német nyelv. I. II. III. IY. t. f. heti 1 órán. E. t. Dr. Szlávik 
Mátyás.

5. Bibliai tót nyelv, a) Nyelvtan I. t. f. heti 1 órán. b) Szókötéstan
II. III. IV. t. f. heti 1 órán. E. t. Mayer Endre.

6. Bölcsészettörténet. 1. t. f. heti 4 órán. E. t. Dr. Szlávik Mátyás.
7. Egyetemes egyháztörténet. 0- és középkor. I. II. t. f. heti 4 órán. 

Előadó tanár Csengey Gusztáv.
8. Uj szövetségi irás magyarázat. Római levél és Jakab levele. II. 

IU. IV. t. f. heti 4 órán. Előadó tanár: Mayer Endre.
9. 0 szövetségi irás magyarázat. Jób, Jeremiás és Genesis Mózes 

1 k. Válogatott szakaszok. JII. III. IV. t. f. heti 4 órán. E. t. Gsengey 
Gusztáv.

10. Egyházjog. III. tanfolyam, heti 4 órán. Előadó tanár: Hörk József.
11. Hittan. UI. IV. t. f. heti 4 órán. E. t. Dr. Szlávik Mátyás.
12. Dogmatörténet. III. IV. t f. heti 2 órán. E. t. Dr. Szlávik Mátyás.
13. Gyakorlati szöveg magyarázat. (Exegesis) I. II. III. IV. t. f. 

heti 1 órán. Előadó tanár: Hörk József.
14. Egyházi ének. I. II. III. IV. tanfolyam heti 2 órán. Felügy. tan. 

Csengey Gusztáv.

S e m i n a  r i umok .
1 Uj testámentomi exeget. seminarium I II. III. IV. t. f. heti 1 órán. 

T. Mayer Endre.
2. System, theol. seminarium. III. IV. tanfolyam heti 1 órán. T. Dr. 

Szlávik Mátyás.
3. Homiletikai, katechetikai és liturgikai seminarium - gyakorlatok. 

Lásd alább. (Körök.)

2. F é l é v i  t a n t á r g y a k .  

a)  Az első félévben.
1. Encyclopaedia. I. t. f. heti 4 órán. E. t. Dr. Szlávik Mátyás.
2. 0  testámentomi bevezetés II. III. t. f. heti 4 órán. E. t, Csengey 

Gusztáv.
3. Jézus élete. IV. t. f. heti 4 órán. Előadó tanár: Mayer Endre.
4. Homiletika. II. t. f. heti 3 órán. Előadó tanár: Hörk József.
5. Liturgika III. IV. t. f. heti 3 órán. Előadó tanár: Hörk József.

S e mi n a r i u m.
1. Héber repetitorium. II. t. f. heti 2 órán. T. Csengey Gusztáv. 

b) A második félévben.
1. Vallás történet. I. II. t. f. heti 3 órán. E. t. Dr. Szlávik Mátyás.
2. 0  testámentomi bibliai theologia. II. III. tanfolyam heti 4 órán. 

Előadó tanár: Csengey Gusztáv.
5*
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3. E atechetika. II. t. f. heti 3 órán. Előadó tanár: Hőik József.
4. Pastoralis. III. IV. t. f. heti 3 órán. Előadó tanár: Hörb József.
5. Közegészségtan. I. II. III. IV. t. f. heti 2 órán. Előadó tanár: 

dr. Lakner Árpád.

C) Hittanintézeti hallgatók.

I. évi
1. Baltik P á l .........................
2. Csók G y ö rg y ....................
3. Doleschall Lajos . . . .
4. Hurray Emil kilépett 1888.

junius 1................................
5. Kovács Ferencz . . . .
6. Scholcz Gyula . . . .

II. évi
1. Dobsinszky L. Samu eltáv.

1888. ápril 16......................
2. Friedrich Zsigmond . . .
3. Goldperger János . . .
4. Honétzy P á l ....................
5. Kármán István . . . .
6. Kolbenlieyer József . .
7. Kovács Andor . . . .
8. Viczián Lajos....................

III. évi
1. Melis J á n o s ....................
2. Paulik J á n o s ....................
3. Them L á sz ló ....................

IV. évi
1. Krizsán Zsigmond . . .
2. Ratzenberger Ferencz .
3. Sztehlo G e r ő ....................
4. Zachar Sámuel . . . .
5. Zacher L a jo s ....................
6. Zúz Pál kilépett 1888. évi

február 10............................

tanfolyam.
Besztei'czebánya, Zólyom. 1869. 
Sajó-Kaza. Borsod. 1868. 
Tamási, Nógrád. 1868.

Kiette, Gömör 1869. 
Nyíregyháza, Szabolcs. 1868. 
Vichodna, Liptó. 1868.

tanfolyam.

Derencsény, Gömör. 1868. 
Eperjes, Sáros. 1868. 
Breznóbánya, Zólyom. 1866. 
Málnapatak. Nógrád. 1867. 
Rozlozsna, Gömör. 1868 
Podhora, Gömör. 1867.
Osgyán, Gömör. 1866. 
Rimaszombat, Gömör. 1867.

tanfolyam.
Szarvas, Békés. 1865.
Zelene, Nógrád. 1866.
Igló, Szepes. 1866.

tanfolyam.
Zárjecs, Trencsén. 1865.
Svedlér, Szepes. 1863.
Eperjes, Sáros. 1865. 
Breznóbánya, Zólyom. 1865. 
Eperjes .Sáros. 1865.

Csetnek, Gömör. 1866.

D) Nyilvános vizsgálatok.
1. Alapvizsgálat. Az egyetemes gyűlés által elfogadott theologiai 

tanulmányi rendszer követelményeinek megfelelőleg a másod évi tanfo
lyamot végzett hittanhallgatók alapvizsgálat tételére köteleztetvén, ezen
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vizsgálatra Dobsinszky L. Samu kivételével az összes második tanfolyam
beli hittantallgatók jelentkeztek. Az alapvizsgálatok 1888. junius hó 19-ik 
s következő napjain tartattak meg.

2. Szakvizsgálat. A múlt iskolai év végével, 1887. jun. 29., 30. nap
jain megtartott szabályszerű szakvizsgálatra jelentkezett négy jelölt közül 
(ez alkalommal Lörincz János visszalépvén) 1. Greyer Miklós jeles, 2. 
Materny Imre jeles, 3. Okályi Adóit jeles osztályzattal képesíttetett. 
Greyer Miklós magyar és német, Materny Imre magyar, Okályi Adolf 
magyar és tót nyelvű isteni tiszteletben való szolgálatra jogosíthatott.

Az 1887. decz. 14-én megtartott rendkívüli szakvizsgálaton a régi 
rendszer szerint végzett Lörincz János elégséges osztályzattal képesíthet
vén, magyar nyelvű istenitiszteletben való szolgálatra jogosíttatott.

3. Papi vizsgálat. Az 1887. szept. 8-kán megtartott papi vizsgálatra 
5 jelölt jelentkezett. Ezek közül: 1. Greyer Miklós jeles, 2. Materny Imre 
jeles, 3. Okályi Adolf jeles, 4. Schulcze Otto jó és Lipták Tivadar elég
séges osztályzattal képesíttetett s nékik ennek folytan az egyetemes 
gyűlés által meghatározott és kiállitott papi. oklevél kiadatott.

*
1. J e g y z e t :  Az 1888. jun. 30-án megtartandó szabályszerű szak- 

vizsgálatról, melyre négy jelölt, u. m. 1. ítatzenberger Eerencz, 2. Sztehlo 
Grerő, 3. Zachar Sámuel és 4. Krizsán Zsigmond jelentkezett, jövő évi 
értesitőnkben szólandunk bővebben.

2. J e g y z e t :  Az 1887. jun. 29. 30. napjain megtartott szakvizsgálaton 
és az 1887. sept. 8-án megtartott papi vizsgálaton az ev. Tisza kerület 
érdemdús püspöke, főtisztelendő Czékus István püspök úr, elnökölt. Az 
ő elnöklete mellett fog az 1888. jun. 30-iki szakvizsgálat is megtartatni.

E) Körök. Gyakorlati theologiai szemináriumok.

1. Homileticum.
Czélja: A hittanhallgatókat az egyházi beszéd szerkesztésében ki

képezni.
Elnök: Hőik József. Jegyzők: Paulik János III. é. th. és Kovács 

Andor II. é. th. Tagjai az összes theologusok. Tartatott összesen 23 gyűlés. 
Beadatott s bírálhatott 22 beszéd; köztök magyar 11, német 6, tót 5.

Megdicsértetett 4 beszéd, 5 bírálat.

2. Katecheticum.
Czélja: A hittanhallgatókat a vallástanitásban ügyesekké tenni.
Elnökök: Hörk József és Mayer Endre theol. tanárok. Jegyzők ugyan

azok, kik a Liturgicumban. (Lásd alább.) Tagjai az összes theologusok 
és a tanítóképző intézeti 3-ad éves tflebeli növendékek.

Katechesis összesen 12-szer, gyermek isteni tisztelet 3-szor tartatott, 
midőn is az algymnasiumi ifjúságnak a Luther kis kátéja, az ünnepek jelen
tősége és néhány kiválóbb parabola magyaráztatott. E gyakorlatokat 
meglátogatták többször a gymnasiumi tanárok is.
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3. Liturgicum.
Czélja: A hittanliallgatókat a vasárnapi és ünnepnapi istenitiszte

leteknél és az egyes cselekvényéknél előforduló (functio) papi teendőkben, 
a tanítóképző növendékeit az ugyanily alkalmakkor előforduló kántori
teendőkben gyakorolni, lehetőleg kiképezni.

Elnökök: Hörk József és Zsarnoviczky István. Jegyzők: Kármán 
István II. é. theol. és Piliszky János III. é. tkp. növendék. Aedilis: 
Doleschall Lajos I. é. theol. Tagjai az összes hittanhallgatók és a tanító
képző inézet III. é. növendékei.

A tagok gyakoroltattak magyar, német és tót nyelven az egész 
liturgia éneklésében és az összes istenitiszteleti cselekvényekben (functio).

Istentisztelet, részint vasárnapi, részint ünnepnapi összesen 11 ta r
tatott, magyar nyelven 3, német nyelven 3, tót nyelven 5.

Az összes ülések száma 12.
Ezen kívül szorgalmasan prédikálgattak a hittanhallgatók a helyi 

és vidéki templomokban, még pedig 96 ízben, 20 különböző helyen, 36- 
szor magyarul, 21-szer németül, 39-szer tótul.

E) Theologiai egyesületek.

1. Az önlcépzö s önsegélyző egyesület.
Czélja-. A hittanhallgatókat a bölcsészet-theologiai tudományokban 

kiképezni és anyagilag segélyezni.
Hivatalnokai: Elnök: Hörk József theol. dékántanár. Titkár: az első 

félévben Sztehlo Gerő, majd Katzenberger Eerencz IV. é. theologusok. 
Pénztáros: Zachar Samu IV. é. theol. Jegyzők: Kolbenheyer József és 
Kármán István II. éves theol. Könyvtárosok: Zúz Pál IV. éves theol., 
Them László III. é. theol., Honétzy Pál II. é. theol. és Zúz Pál el
távozása után Kármán István II. é. theol. Laptáros: Baltik Pál I. é. th. 
Állandó bizottsági tagok: Kovács Andor II. é. theol. és Scholtz Gyula 
1. éves theologus.

Tagok száma az 1-ső félévben: 21, a második félévben kilépett 2, 
maradt az év végével 19 r. tag.

Gyűlés összesen 17 tartatott, 16 rendes, 1 rendkívüli.
Beadatott s illetve felolvastatott két munka, megdicsértetett egy, 

szavallat volt 10, megdicsértetett 5. Mind a szavallatok, mind pedig a 
dolgozatok megbíráltattak.

Az egyesület belépett a „magyar prof. irodalmi társaság“ és a „Luther 
társaság“ tagjai közé.

* 2. Theologiai olvasókör.
A „Theologiai önképző és önsegélyző egyesület olvasóköre“ a követ

kező lapokat járatta: 1. Ev. egyház és iskola. 2. Protestáns egyházi és 
iskolai lap. 3. Protestáns Pap. 4. Keresztyén magvető. 5. Budapesti Hír
lap. 6. Gondolat. 7. Közlöny (Debreczeni hittanszaki). 8. Sárospataki
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ifjúsági közlöny. Az 1887-ilc év végéig ezeken kívül méq: 9. Evangyéliomi 
lelkészi tár. 10. Magyar protestáns egyházi és iskolai figyelő. 11. Evan- 
gyéliomi hetilap. 12. Keresztyén ISIépbarát és 13. Protestáns Népkönyvtár. 
(A 11. és 12. sz. a. ajándékból; valamint az 1. és 2. sz. a. is 1887. végéig 
Hörk József ajándékából.)

Ajándékba kapta: Sztehlo János f'óesperes úrtól: 14. Protestantische 
Kirchenzeitung. 15. Der oesterreichische Protestant. 15. Evangelische 
Kirchenzeitung für Oesterreich. Illető szerkesztőségeiktől: 17. a „Néptanítók 
Lapja“. 18. „Sárosmegyei Közlöny“ és 19. a „Gyámintézet“ ez. lapokat. 
Hörk József tlieol. dékántanártól: 20. Sárospataki lapok; dr. Szlávi!-: Mátyás 
theol. tanártól: 21. Archiv für Geschichte der Philosophie és 22. Deutsch 
ev. Blätter; Mayer Endre theol. tanártól: 23. Jahrbücher für prot. Theo
logie és 24. Zeitschrift für Missionskunde u. Religions-Wissenschaften.

A theol. tanári kartól: 25. Theol. Studien u. Kritiken 1887. és 1888. 
évfolyam. 26. Zeitschrift für Piakt. Theologie 1887. és 1888, évfolyam és 
27. Theol. Literatur-Zeitung 1888. évfolyam.

Az olvasókör tehát átlag 21—26 folyóirat, hetilap és napilap felett 
rendelkezett. Laptáros: Baltik Pál, I. é. theol.

3. Theologiai testület és becsületbíróság.

Az „eperjesi ev. theologiai testület“, melynek hivatása a theologiai 
ifjúság jó hírnevét s becsületét sértetlenül megőrizni úgy bent, mint kint 
más testületekkel szemben, 1887. sept. 5-én megtartott alakúló gyűlésén 
következőképen alakítá meg tisztikarát:

Elnök: Zúz Pál IV. é. theol., majd ennek kilépése után, Sztehlo Gerő 
1Y. é. theol. (1887. dec. 8-tól). Jegyző: Honétzy Pál II. é. theol. A tes
tület kebelében fenálló becsületbíróságnál pedig: Elnök: Them László 111. 
é. theol. Jegyző: Kolbenheyer József II. é. theol. Rendes bírák: Sztehlo 
Gero IV. é. theol., Sztehlo Gerő elnökké választatván, helyébe Kovács 
Fei’encz I. é. theol. Kármán István II. éves, Kovács Andor II. éves és 
Yiczián Lajos II. éves theologusok.

Pótbírák: Doleschall Lajos és Scholcz Gyula I. é. theologusok.
A testület összesen 10 ülést tartott. A becsületbíróság összesen két 

ügyben, 5-ször ült össze.
Márczius 15-én 1888. a collegiumi könyvtári nagyteremben igen fénye

sen sikerült hazafias ünnepélyt rendezett a theologiai testület, melyen 
gyönyörködve vett részt az eperjesi értelmes, nagy közönség.

Ezen ünnepély sorrendje a következő v o lt:
1. Hymnus. Éneklé a theol. dalkör.
2. Elnöki megnyitó beszéd. Előadta Sztehlo Gerő.
3. „A ledőlt szobor“ Petőfi Sándortól. Eneklé a theol. dalkör.
4. „Talpra magyar“ Petőfi Sándortól. Szavalta Kármán István.
5. Alkalmi beszéd. Előadta Kovács Andor.
6. „Feltámadás“ Bartók Lajostól. Szavalta Friedrich Zsigmond.
7. Szózat. Eneklé a theol. dalkör.
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Ez ünnepélyről a fényes, nagy közönség lelkesülten s az ifjúságiéi 
nagy elismeréssel nyilatkozva, távozott.

*
J e g y z e t :  Az eperjesi ev. theol. ifjúság gyűjtést rendezett ez évben 

az ev. Tiszakerületi árvaüázra, a Gyámintézet és a leégett Collegium javára,

G) Kimutatás a theol. könyvtárról az 1887/8. isk. évről.
Az 1886/7. isk. év végével volt a könyvtárban összesen 2046 kötet.
Könyveket, ajándékoztak: A nmlt. vall. és közokt. ministerium 2 k., 

főtiszt. Czékus István, ev. T isza kér. érdemdús püspök úr 2 k., a mecklen- 
burgi főegyliáztanács 1 k., Farkas Lajos, főkönyvelő úr 1 k. (egy értékes, 
régi, képes, nagy biblia), dr. Emericzy Géza, tkp. igazgató özvegye ö nga 
34 k., dr. Horváth Ödön, jogkari dékán lir 1 k., dr. Mosánszky Győző, 
ügyvéd úr 2 k., nagyt. Sztehlo János, főesperes úr 2 k., Hörk József, 
theol. dókán 1 k. (Századok 10 füzet), dr. Szlávik Mátyás, theologiai 
tanár 2 k., a theol. tanári kar 1 k. =: 49 k.

Az önképzö s önsegélyző egyesület által vétetett:
1 k. és 3 füzet (Magyar tört. életrajzok) =  4 k.
Kerületi költségen vétetett:
Egy teljes „Corpus juris canonici“ 4 k., Chr. Müller: „Ev. Hirten

buch“ 2 k., A. Ritschl: „Rechtfertigung u. Versöhnung“ 3 k., 0. PfLei- 
derer: „Das Urchristenthum“ 1 k., Aug. Jacobsen: „Untersuchungen über 
das Johannis Ev.“ 1 k., „Zeitschrift für Prakt. Theol.“ 4 k., „Theol. 
Studien und Kritiken“ 4 k. n  19 k.

Szaporodott tehát a könyvtár:
A) Vétel útján: a) kerületi költségen . . . . . 1 9  kötettel.

b) az önképző egyesület költségén 4 „

összesen . . 23 kötettel.
B) Ajándék útján összesen . . . . . . .  49 „

teliát . . . 7 2  kötettel.
A könyvtárban van tehát összesen (2046 és 72 k.) ~  2118 kötet.

*
Fogadják mindazon nagylelkű ajándékozók, kik olvasókörünket és 

intézeti könyvtárunkat becses ajándékaikkal gazdagítani szívesek voltak, 
ez úton is hálás köszönetünket.

Összeállította:
H ö r k  J ó z s e f ,

theol. dékán.
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J  ogakademia.

A) A jog- és államtudományi kar személyzete.

Dékán:
Dr. Horváth Ödön, jogtudor, a jogbölcsészet, magyar közjog s tételes 

európai nemzetközi jog ny. r. tanára. Az első és második alapvizsgálati 
bizottság elnöke, s ez utóbbinak rendes tagja.

Nyilvános rendes tanárok:

1. Glós Károly, köz- és váltó-ügyvéd, a politika, pénzügytan, pénz
ügyi törvények és jogtörténet ny. r. tanára, a második alapvizsgálati s 
az államtudományi államvizsgálati bizottság rendes tagja, ez utóbbinak 
elnöke s mint prodékán, a dékán akadályoztatása esetén annak helyettese.

2. Schidelc Gusztáv, köz- és váltó-ügyvéd és váltó-jegyző, a magyar 
magánjog, osztrák polgári magánjog, peres- és perenkívüli eljárás és a 
bányajog ny. r. tanára. A jogtudományi államvizsgálati bizottság ren
des tagja.

3. Dr. Horovitz Simon, jogtudor, ügyvéd, a római jog és büntető jog 
ny. i\ tanára. Az első alapvizsgálati bizottság rendes tagja s a jogtudo
mányi államvizsgálati bizottság elnöke.

4. Dr. Horváth Ödön, Lásd tent.
5. Dr. Bartha Béla, jogtudor, a nemzetgazdaságtan, statistika, magyar 

közigazgatási jog s váltó- és kereskedelmi jog ny. r. tanára, a második 
alapvizsgálati s az állam- és jogtudományi államvizsgálati bizottságok 
rendes tagja.

Nyilvános rendkívüli tanárok :
1. Hörlc József, theol. akad. dékán-tanár, az egyházjog ny. rk. tanára. 

Az államtudományi államvizsgálati bizottság rendes tagja.
2. Dr. Szlávik Mátyás, bölcsészettudor, theol. tanár, a történeti és 

bölcsészeti speciál-collegiumok ny. rk. tanára. A jog- és államtudományi 
kar e. i. jegyzője.

6



Magántanárok:
1. Dr. Breyer Adolf, orvos és sebésztudor, tiszteletbeli megyei fő

orvos, a törvényszéki orvostan magántanára.
2. Dr. Lakner Árpád, orvostudor, Eperjes sz. kir. város tisztiorvosa, 

a közegészségtan magántanára.

B) V i z s g á l a t i  b i z o t t s á g o k .

Első alapvizsgálati bizottság:
Elnök: Dr. Horváth Ödön, dékán. Helyettes elnök: Glós Károly, 

prodékán. Rendes tagok: Glós Károly és Dr. Horovitz Simon. Póttagok: 
Dr. Bartha Béla és Dr. Szlávik Mátyás.

Második alapvizsgálati bizottság:
Elnök: Dr. Horváth Ödön. dékán. Helyettes elnök: Glós Károly, 

prodékán. Rendes tagok: Glós Károly, Dr. Horváth Ödön és Dr. Bartha 
Béla. Póttagok: Dr. Horovitz Simon és Dr. Szlávik Mátyás.

Államtudományi államvizsgálati bizottság:
Elnök: Glós Károly. R,endes tagok: Glós Károly, Dr. Bartha Béla 

és Hörk József. Póttagok: Dr. Horovitz Simon és Dr. Szlávik Mátyás.

Az államtudományi államvizsgálati bizottság kültagjai:
Dr. Berzeviczy Albert, államtitkár.
Péchy Zsigmond, Sárosvármegye alispánja,
Fuhrmann Andor, sz. kir. Eperjes város polgármestere,
Dr. Tahy Mihály, Sárosvármegye főjegyzője,
Dr. Fűzy Béla, szolgabíró,
Matavovszky János, kir. adófelügyelő,
Kovaliczky Mihály, Sárosvármegye tiszti ügyésze,
Dr. Propper Adolf, ügyvéd,
Krayzell Aladár, városi tanácsos.

Jogtudományi államvizsgálati bizottság:

Elnök: Dr. Horovitz Simon. Rendes tagok: Dr. Horovitz Simon, 
Schulek Gusztáv és Dr. Bartha Béla. Póttagok: Glós Károly, Dr. Hor
váth Ödön.

A jogtudományi államvizsgálati bizottság kültagjai:
Dr. Schmidt Gyula, ügyvéd, coll. felügyelő,
Palugyay Gusztáv, kir. törvényszéki elnök,
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Huszár Ferdinand, kir. ügyész,
Molitorisz István, kir. törvényszéki bíró,
Kubinyi Aurél, az eperjesi ügyvédi kamara elnöke,
Dr. Mosánszky Győző, ügyvéd,
Dr. Glück Lipót, ügyvéd,
Klefner Gyula, ügyvéd,
Tomka Ágoston, ügyvéd.

C) Az előadott tantárgyak.

ELSŐ FÉLÉV.

A) TZL ö t e l e z e t t  t a n t á r g y a i ? .

Az első évfolyamban.
Bevezetés a jog- és államtudomány okba, hét. 2 óra. Előadó tanár Dr. 

Horovitz Simon.
Római jog, hét. 8 óra. E. t. Dr. Horovitz Simon.
Magyar alkotmány és jogtörténet, hét. 7 óra. E. t. Diós Károly.

A második évfolyamban.
Magyar magánjog, hét. 5 óra. E. t. Schulek Gusztáv.
Jogbölcsészet, hét. 8 óra. E. t. Dr. Horváth Ödön.
Nemzetgazdaságtan, hét. 5 óra. E. t. Dr. Hartha Béla.

Az államtudományi tanfolyamban.
Alkotmányi s kormányzati politika, hét. 5 óra. E. t. Glós Károly. 
Magyar közigazgatási jog, hét. 5 óra. E. t. Dr. Bartha Béla.
Egyházi jog, hét. 4 óra. E. t. Hörk József.

A jogtudományi tanfolyamban.
Büntető jog, hét. 5 óra. E. t. Dr. Horovitz Simon.
Osztrák polgári jog, hét. 6 óra. E. t. Schulek Gusztáv.
Peres és perenkívüli eljárás, hét. 5 óra. E. t. Schulek Gusztáv.

B) Special-Collegiumok.

Bölcsészettörténet, hét. 4 óra. E. t. Dr. Szlávik Mátyás.
Észjogi, irodalom történet, hét. 4 óra. E. t. Dr. Horváth Ödön. 
Magyarországi földbirtoki viszonyok, mint társadalmi rendünk alapjai, 

hét. 2 óra. E. t. Glós Károly.
ÁUamszámvitelta.n, hét. 2 óra. E. t. Dr. Bartha Béla.
Az örökbékéröl, hét. 1 óra. E. t. Dr. Horváth Ödön.
.1 magyar szent korona s a koronázási jelvények, hét. 1 óra. E. tan. 

Dr. Horváth Ödön.
Statistika elmélete, heti 1 óra. E. t. Dr. Bartha Béla.

6*
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MÁSODIK FÉLÉV.

A) Kötelezett tantárgjab.

Az első évfolyamban.
Római jog, liet. 8 óra. Előadó tanár Dr. Horovitz Simon.
Európai jogtörténet, bet. 5 óra. E. t. Glós Károly.

A második évfolyamban.
Magyar közjog, bet. 6 óra. E. t. Dr. Horváth Ödön.
Magyar magánjog, hét. 5 óra. E. t. Scbnlek Gusztáv.
Pénzügytan, bet. 4 óra. E. t. Glós Károly.
Tételes európai nemzetközi jog, bet. 3 óra. E. t. Dr. Horváth Ödön.

Az államtudományi tanfolyamban.
Magyar állam statistíkája, bet. 6 óra. E. t. Dr. Bartha Béla. 
Magyar pénzügyi törvényisme, bet. 5 óra. E. t. Glós Károly.
Egyházi jog, hét. 4 óra. E. t. Hörk József.

A jogtudományi tanfolyamban.
Váltó- és kereskedelmi jog, bet. 6 óra. E. t. Dr. Bartha Béla.
Peres és perenkívüli eljárás, bet. 5 óra. E. t. Schulek Gusztáv. 
Büntető jog, hét. 5 óra. E. t. Dr. Horovitz Simon.

B) Special-Collegiumok.

* Európai államok legújabb története, hét. 4 óra. E. t. Hörk József.
* Művelődés történet, bet. 4 óra. E. t. Dr. Horváth Ödön.
* Bölcseleti ethika, bet. 4 óra. E. t. Dr. Szlávik Mátyás. 
Közegészségtan, bet. 2 óra. E. t. Dr. Lakner Árpád.
Törvényszéki orvostan, hét. 2 óra. E. t. Dr. Breyer Adolf.
Bányajog, hét. 2 óra. E. t. Schulek Gusztáv.
Európai államok statistíkája, bet. 2 óra. Előadó t. Dr. Bartha Béla. 
Jogbölcsészeti repetitorium, hét, 1 óra. E. t. Dr. Horváth Ödön.

Jegyzet. A *-gal jegyzett Special-Collegiumok olyanok, a melyek a 
fennálló szabályok értelmében a négy évi tanfolyamon keresztül egyszer 
okvetetlenül haligatandók.
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D) Akadémiai hallgatók.

Név, vallás Születés helye és ideje

I. évi tanfolyam.
Barak Imre, ev. ref. . . . H.-Böszörmény, Hajdúm. 1868.
Csabinyák Mihály, g. katk. . Habura, Zemplénm. 1867.
Csépes Béla, g. kath. . . . T.-Újlak, Ugocsam. 1870.
Friedländer Ábrahám, m. v. Héthárs, Sárosm. 1867.

5 Fuhrmann Imre, r. k. . . . Eperjes, Sárosm. 1870.
Gallotsik István r. k. (rk. h.) Eperjes, Sárosm. 1869.
Grecsner Károly, á. h. . . Bártfa, Sárosm. 1866.
Hadházy Lász. e. r. (rk. h.I.f.é.) Hadház, Hajdúm. 1868.
Imre László, r. k.................. Monok, Zemplénm. 1870.

10 Krajnyák Elemér, á. h. . . Nagy-Dobra, Zemplénm. 1869.
Kyss Róbert, r  k................. Eperjes, Sárosm. 1868.
Malirsch Károly, r. k. . . N.-Domassa, Zemplénm. 1868.
Martényi Árpád, r. k. . . Eperjes, Sárosm. 1870.
Mattyasovszky Endre, r. k . . Jászó, Abauj-Tornam. 1866.

15 Molitorisz Zoltán, r. k. . . Rimaszombath, Gömörm. 1869.
Sebők Zoltán, r. k. . . . Csetnek, Gömörm. 1868.
Stipula József, r. k. Árokszállás, Jász-Kun-Szolnokm. 1865.
Sziráczky János. á. h. . . Szarvas, Békésm. 1868.
Török János, ev. ref. . . . H.-M.-Vásárhely, Csongrádm. 1867.

20 Záhler Dávid, m, v. (II. f. é.) Kapi, Sárosm. 1867.

II. évi tanfolyam.
Bella János, á. h .................. Patak, Liptóm. 1865.
Dobay Béla, r. k.................. Eperjes, Sárosm. 1868.
Dobozy István, ev. ref. . . H.-Németi, Abauj-Tornam. 1868.
Glück Jónás, m v. . . . Eperjes, Sárosm. 1868.

25 Hlavács Gyula, á. h. . . . Tállya, Zemplénm. 1867.
Hódy Sándor, ev. ref. . . . H.-M.-Vásárhely, Csongrádm. 1868.
Körtvélyessy Dezső, r. k. . Cselfalva, Sárosm. 1869.
Kotsch Jakab, á. h. . . Felka, Szepesm. 1864.

, Magyar István, r. k. . . . Eperjes, Sárosm. 1864.
30 SchlesingerSánd.,m.v.(II.f.é.) Hrapkó, Sárosm. 1868.

SzentiványiE ároly,á.h. (I.f.é.) Sz.-Ivány, Liptóm. 1866.
Vitányi Józseí. ev. ref. . . S. Patak, Zemplénm. 1858.
Weisz Adolf, m. v. . . . S.-A.-Ujhely, Zemplénm. 1868.
Windegg Rezső, r. k. . . . Malomvölgy, Sárosm. 1868.

Államtudományi tanfolyam.
35 Beringer Károly, á. h. . . Eperjes, Sárosm. 1865.

Fekete Jenő, á. h................. Eperjes, Sárosm. 1867.
Frieder Mór, m. v................ Varannó, Zemplénm. 1864.



Név, vallás Születés helye és ideje

Jogtudományi tanfolyam.

Fekete Miklós, gör. kath. Kálló-Semjén, Szabolcsm. 1862.
Ferenozy Sándor, ev. ref. . Debreczen, Hajdúm. 1864.

40 Hódy Antal, ev. ref. Szentes, Csongrádm. 1867.
Kovácsy Endre, á. h. . . . Eperjes, Sárosm. 1863.
Kovássy Elemér, ev. ref. M.-Sziget, Máramarosm. 1866.
Krémer Gyula, á. h. . . . Eperjes, Sárosm. 1864.
Scheffer Pál, á. h.................. Rozsnyó, Grömörm. 1867.

45 Semsey Pál, r. k. (1. f. é.) . Hermány, Sárosm. 1866.
Tomcsányi István, á. h. . A.-Némethi, Unghm. 1867.

E) Vizsgálatok.

Az 1887. évi junius hó 16-tól 1888. évi junius hó 15-ig megtartott alap- 
és államvizsgálatok eredménye a következő : 1

A vizsgálatok neve
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Első alapvizsgálat 8 8 2 2 2 6 1 1 2

Második alapvizsgálat 4 3 1 — 2 2 4 — — —

Állam tud. államvizsg. 2 1 1 — 1 1 2 — — —

Jogtud. államvizsg. 2 2 — 1 — 1 — 1 1

..

Összesen I 16 14 2 2 6 5 13 l 2 3

1. Jegyzet. A vizsgálatok kevésbé nagy számának oka azon körül
ményben rejlik, hogy az elmúlt tanév, a collegiumi épületet is elhamvasztó 
tűzvész miatt junius 1-én rekesztetvén be, az annak végével letett összes 
vizsgálatokról szóló kimutatás az 1886—87. tanévre vonatkozó collegiumi 
értesítőbe lettek felvéve

2. Jegyzet. A nm. vallás- és közoktatásügyi m. kir. Ministerium 
1886. márcz. 19-én 46,299. sz. a. kelt m. rendelete értelmében felemlít- 
tetik, hogy a fent kitett idő alatt az 1-ső alapvizsgálatot Glück Jónásés 
Magyar István tették le kitüntetéssel.
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F) Akadémiai egyletek.

1. Joghallgatók testületé és becsületbírósága.

A testület tisztviselői az I. félévben: Elnök: Fekete Miklós. Alel- 
nök Bella János. Jegyző : Körtvélyessy Dezső. Pénztáros: Dobay Béla. 
Ellenőr: Windegg Rezső. Könyvtáros: Fuhrmann Imre. Választmányi 
tagok: Kovássy Elemér, Hadházy László, Tomcsányi István. — A II. 
félévben: Elnök: Hódy Antal. Alelnök: Dobozy István. Jegyző: Kört
vélyessy Dezső. Pénztáros: Scheffer Pál. Ellenőr: Bella .János. Könyv
táros: Molitorisz Zoltán. Választmányi tagok: Ferenczy Sándor, Windegg 
Rezső és Csópes Béla.

Az év folyamán 9 rendes és 4 rendkívüli, összesen 13 gyűlés 
tartatott. A testület működéséből kiemelendő: 1. A január 23-ki közgyűlés 
határozatával a testület, mint ilyen, belépett az „Eperjesi Széchényi-kör“ 
tagjai közé, mi által az akadémiai ifjúság egy rég érzett szellemi szük
séglete lett kielégítve, miért a „Széchényi-kör“ igazgató-választmányát, 
mely ezt oly szíves készséggel tette lehetővé, méltó hála és elismerés illeti.

2. A nemzet újjáébredésének évfordulóját, — márcz. 15-két — mint 
minden évben, úgy ez idén is, hazafias emlékünnepély tartásával ünne
pelte meg az ifjúság. A nagyszámú és díszes közönség jelenlétében lefolyt 
ünnepély műsora a következő volt: 1. „Kossúth-induló“, előadta a zene
kar. 2. Elnöki megnyitó beszéd, tartotta Hódy Antal testületi elnök. 3. 
„Márczius 15-ke“, írta Petőfi Sándor, szavalta Magyar István. 4. Hymnus, 
zenekíséx’ettel énekelte a jogakad. ifjúsági dalkör. 5. „Apotheosis“, írta s 
zenekísérettel előadta Kovássy Elemér. 6. Rákóczy-induló, előadta a zenekar.

3. Jókai Mór koszorús költőnknek s Eperjes sz. kir. város jóltevő- 
jének a várost megtisztelő látogatása alkalmával a fogadtatásnál az ifjú
ság testületileg vett részt, a collegium megszemlélésekor pedig a testület 
részéről egy öttagú bizottság üdvözölte őt.

Becsületbíróságí tisztviselők voltak az I. félévben: Elnök: Dobozy 
István. Alelnök: Körtvélyessy Dezső. Titkár: Kovássy Elemér. — A l l .  
félévben: Elnök: Kovássy Elemér. Alelnök: Körtvélyessy Dezső. Titkár: 
Scheffer Pál, később Windegg Rezső.

2. Joghallgatók segély-egylete.

Alapíttatott: 1869-ben. Alaptőkéje: 3663 frt 92 kr. Tagjainak száma: 
30. — Tisztviselői: Elnök: Körtvélyessy Dezső. Alelnök: I. f. é. Had
házy László, II. f. é. Dobozy István. Jegyző és titkár: I. f. é. Bella 
János, II. f. é. Molitorisz Zoltán. Pénztáros: Windegg Rezső. Választ
mányi tagok: Hódy Sándor, Barak Imre, Malirsch Károly, Molitorisz 
Zoltán, Török János. II. f. é. Csépes Béla, Dobay Béla.

Az egylet az elmúlt tanévben 5 közgyűlést s 7 választmányi gyű
lést tartott. Az egylet bevétele 200 frt 46 kr s hátralékokban 43 frt volt. 
Segélyezésre 147 frt fordíttatott. Segélyben részesültek: az I. félévben:
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Kovássy Elemér 10 írt, Hódy Sándor 10 frt, Török János 15 frt, Bella 
János 20 frt, Kótsch Jakab 12 frt, Hlavács Gyula 5 frt a II. félévben: 
Bella János 20 frt, Török János 20 frt, Csabinyák Mihály 20 frt, Kovássy 
Elemér 10 frt, Friedländer Abrahám 5 frt.

Jog akadémiai ifjúsági könyvtár.

A joghallgatók testületének közgyűlése által választott könyvtáros 
kezelése alatt álló ifjúsági könyvtár a tanév elején 500 müvet 667 kötet
ben tartalmazott. A tanév folyama alatt a könyvtár 15 művel 18 kötetben 
szaporodott. Ajándékoztak pedig: dr. Horváth Ödön jogakademiai dékán 
5 művet 8 kötetben; dr. Szlávik Mátyás jogakademiai ny. rk. tanár 3 
művet 3 kötetben; ft. Czékus István ág. ev. tiszakerületi püspök 2 művet 
2 kötetben; nm. vallás- és közoktatási ministerium 2 müvet 2 kötetben; 
dr. Kovács Pál jogakademiai tanár 1 müvet 1 kötetben; m. kir. tud. egye
tem 1 művet 1 kötetben; Gamauf György tanítóképző tanár 1 művet 1 
kötetben. Van tehát ez idő szerint a jogakademiai ifjúság könyvtárában 
515 mű 685 kötetben. A m. t. adakozók fogadják e helyen is a j. testület 
legmélyebb köszönetét.



III.

Jelentés a tanítóképző intézetről.
Összeállította: Fabriezy János, tkari jegyző.

A) Tanárok s tantárgyaik.

1. Fabriezy János. Tantárgyai: neveléstan az I. tanfolyamban, ne
veléstörténet, mennyiségtan, természettudományok, szép- s ütemírás. A 
természettud. s mennyiségtani tanszerek őre, tkari jegyző. Heti óráinak 
száma 20.

2. Gamauf György. Tantárgyai: a magyar nyelv s irodalom, német 
nyelv s irodalom a német haladók csoportjában, földrajz, történet, 
alkotmánytan, szabadkézi rajz s testgyakorlat. Az önképző Pálfi-kör el
nöke; a földrajztörténeimi és rajzi tanszerek őre. Heti óráinak száma 23.

3. Hörk József, ez évben az intézet igazgatója és a II. és III. tan
folyambeli neveléstan tanára. Heti óráinak száma 4.

4. Zsarnoviezky István, az internatus felügyelője; zeneszerek őre. 
Tantárgyai: vallástan, német nyelvtan a kezdők csoportjában, tót nyelv, 
zene, ének s kertészet. Heti óráinak száma 26.

B) Tantárgyak.

1. Vallástaniak. 1. és II. tanfolyambeliek együtt tanulták Luther 
M. kátéját Wendel H. magyarázata szerint. Hetenként 2 óra, III. tanf. 
Rendszeres hit- s erkölcstan Zsilinszky M. kézikönyve szerint. Hetenként 
2 óra. Zsarnoviezky.

2. Neveléstaniak. I. tanf. Beszéd- s értelemgyakorlatok, ezek fela
data, tanmenete s tanalakja. Nyelvoktatás módszertana s különösen az 
írvaolvasás tanmódja. Tankönyv: Nagy László Beszéd- s értemgyakorlatok; 
Gönczy P. Yezérkönyv a magyar ABC-hez ; jegyzetek. Hét. 3 óra. Fabriezy.

II. tanf. 1. félév. Lélektan. Tankönyv: Tapasztalati lélektan dr Öreg 
Jánostól 2-ik kiadás Debreczen, 1887. Bevezetés általában a lélekről. 
Részletesen az érzetről, a gondolatról, érzelemről s röviden az akaratról 
és a nemi s egyéni tulajdonságokról. 2-ik félév. Neveléstan. Tankönyv: 
Népiskolai neveléstan dr. Emericzy Gézától 1882. Általában a nevelés és 
neveléstan fogalma. Különösen az iskolai ápolásról: az isk. helyiségről 
és tanításról egészségügyi tekintetben. A lelki élet fejlesztéséről: az isk. 
rendről (az iskola külszervezete, belszervezete], a kedély fejlesztéséről, 
főleg a jellemképzésről. Röviden az intézeti nevelésről. Hét. 2 óra. Hörk.

7



III. tani. 1. félév. Részletes tanitástan (Methodica). Tankönyv: Nép
iskolai Tanitástan dr. Emericzy Gézától II. kiadás 1883. A nézleti okta
tás, írvaolvasás, nyelvtanítás, fogalmazás-tanítás, számitástan, méréstan, 
földrajz, történet, a természettudományok: természetrajz, természettan és 
vegytan tanításának módszere részletesen előadva és a gyakorlati tantár
gyak módszere röviden ismertetve. 2. félév. Általános tanitástan. Tankönyv: 
Népiskolai tanitástan dr. Emericzy Gézától II. kiadás 1883. A tananyag
ról és annak beosztásáról, a tanalakról és a tanelvekről és azok alkalma
zásáról. Hét. 2 óra. Hörk.

Neveléstörténet. A nemzeti s keresztyén nevelés-tanítás ismertetése 
és fejlődésének főmozzanatai s harczosai külföldön és hazánkban, tekin
tettel a mai nevelés-tanítás állapotára s jelentékenyebb igényeire. Nép
oktatási törvényeink s intézeteink. Hét. 2 óra. Fabriczy.

Tanítási gyakorlatok, hetenként kétszer tartattak III. tanf. növen
dékeinkkel a helybeli ág. ev. egyházközség elemi iskolájában, a tanító
képző intézeti tanárok felügyelete mellett. Heti 2 órában az el. iskolai 
rendes tanítást látogatták növendékeink, olykor a rendes tanítót helyet
tesítették is.

3. Nyelvtaniak. I. tant. Magyar nyelvtan. Egyszerű bővített mondatok 
kiváló tekintettel a helyesírásra. Példákból elvont szabályok alkalmazása 
elemezéssel, írásbeli kivonat, leirás, elbeszélés készítésével és szabad el
beszéléssel. Kk. jegyzetek és Kis-Komáromi Olvk. Heti 3 óra. — II. tani. 
Magyar nyelvtanból: összetett mondat, körmondat, szóegyeztetés, szóvon- 
zat, igeidők használata; folytonos elemzés. IrálytanbóT. egyszerű irály és 
kellékei; szépirály és kellékei, az anyaggyűjtés különböző módjai, az 
egybegyűjtöt tanyag elrendezése, feldolgozása; leirás, elbeszélés és bírálás, 
Polgári ügyiratok és kellékeik; a levélírás. Költészettanból: vers fogalma, 
elemei, rim, ütem, láb, szünetek; magyaros versek, idegenes versek; alanyi 
költészet. Költemények, és szónoklatok olvasása, értelmezése s emlézése; 
házi írásbeli dolgozatok. Füzetek s jegyzetek szerint. Olvk. Kis-Komáromi 
2 k. Hét. 3 óra. —- III. tanf. Irodalomtörténet: Jelesebb magyar írók és 
költők életrajza, működése és befolyása az illető korszak irodalmára s 
mivelődésére. A költői műfajok fokozatos fejlődése s azok ismertetése. 
Költészettanból: a tárgyias költészet és drámairás. A szónoklat kellékei. 
Költemények elemzése, aesthetikai fejtegetése és elemzése. Elemzés köz
ben a nyelvtan ismétlése. Havonkint fogalmazási gyakorlatok és minta- 
leczkék készítése. Füzetek s jegyzetek szerint. Olvk., mint a II. tanf. 
Hét. 3 óra. Gamauf,

Német nyelvben a „haladók“ csoportjának tanítása német nyelven 
történt. Tananyag: viszonyszók és használatuk; kötőszók, indulatszók; a 
mondattan tüzetesebben, u. m. az egyszerű tő- és bővített mondat, ösz- 
szetett modat; kötőszók használata; a rövidített mellékmondatok ; szabály
talan mondatszerkezet. A legrégibb német irodalmi termékek, különösen 
a Nibelungen ének és Gudrun; Wolfram von Escbenbach, Walter von 
der Yogelveid; Luther Márton irodalmi működése; Hans Sachs. Költe
mények elemzése, alaki, tartalmi és aesthetikai fejtegetése. Folytonos 
nyelvtani elemzés. Hét. 2 óra. Gamauf.
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A kezdők német nyelvtani tananyaga: olvasás, emlézés, helyesírási 
s fogalmazási gyakorlatok; beszédrészek ismertetése; tárgynevek s tulaj
donságnevek ragozása, fokozása. Kis olvasmányok, költemények fordítása, 
elemzése. KK. Ballagi K. német nyelvtana. Olvk. Gáspár népisk, 2 oszt. 
számára. Hét. 2 óra. Zsarnoviczky.

Tót nyelvi haladók tananyaga: mondattan; helyesírás szabályai; 
elemzés, költemények s evangéliumok emlézése és fejtegetése. írásbeli 
dolgozatok. Tannyelv a tót. Kk. Mráz F. nyelvtana és Novy Zákon. Hét. 
2 óra. — Kezdők tananyaga: hangok, betűk, szók, szótagok, beszédrészek; 
elemzés, fordítás, emlézés. Olvk. Novy Zákon. Hét. 2 óra. Zsarnoviczky.

4. Földrajz. I. és II. tanf. együtt 1. félévben: Európa ismertetése. 
Kk. Kozma Általános Földrajza. 2. félévben: Csillagászati földrajz. Látó
halár, világtájak, tetőpont, tetővonal, lábpont, tetőkörök, délkör. A föld- 
gomb alakja, fokhálózata, nagysága, forgása; következtetések földünk 
forgásából; a föld tengelyének állása a látóhatáron. A nap látszólagos 
napi és évi járása. A föld keringése, pályája; következtetések a pálya 
alakjából; a föld tengelyének állása a pálya síkján; a nappalok és éjjelek 
hossza; éghajlati övék. Mellék- és ellenlakók, és ellenlábások; egy-két 
körárnyékuak. Csillagidő, napidő, a napi nap egyenlőtlen hossza. Csillagi 
és fordulati év. A hold távolsága a földtől és nagysága, mozgásai és fény
változásai, holdfogyatkozás, napfogyatkozás. A hold természete. Idő- 
számitás. Bolygók; a Nap; üstökösök; álló csillagok. Írott füzetek alap
ján. Hét. 2 óra. Gamauf.

5. Történetiek. I. és II. tanf. együtt. Világtörténet a legrégibb né
pektől kezdve a keresztes hadjáratokig. Kk. Ribáry Világtörténelme. Hét. 
2 óra. — III. tanf. Magyar nemzet története a legújabb korig, tekintettel 
a reformaczióra, ennek terjedésére hazánkban, nevezetesebb egyháztörté
neti mozzanatokra és a mivelődés fejlődésére. Kk. Sebesztha K. Magyar 
nemzet története. Hét. 2 óra. Gamauf.

Alkotmánytan. III. tanf. A hazai alkotmány fejlődése 1867-ig; jogi s 
nemzetgazdasági alapismeretek. Az egyházjogból, különösen a prot. egy
házra vonatkozó államtörvónyek; egyházszervezet. Kk. Csiky K. Alkot
mánytan. Hét. 2 óra. Gamauf.

6. Mennyiségtaniak. I. tanf. Számtan. Szóbeli és írásbeli míveletek 
egész és törtszámok körében. A tizes számrendszer. Római számjegyek. 
Számolási rövidítések. Mértékeink, Olaszszabály. Hármas tételek megol
dása következtetéssel s arányokkal. Társaságszabály. Egyszerű kamat- 
számítás s alkalmazásai. Folytonos hivatkozás az elemi népiskolai szám
tanításra. Hét. 3 óra. II. tanf. Számtan. A múlt évi tananyag ismétlése. 
Keverési számítás. Lánczszabály. Négyzet- s köbhatványozás és gyök
vonás határozott számokkal. Kamatos - kamatszámítás logarithmusokkal 
is. Ellentett számokkal míveletek. Algebrai számok s négy míveletök. 
Első fokú egyenletek egy, két s három ismeretlennel. Tiszta s vegyes 
négyzetes egyenletek egy ismeretlennel. Hét. 2 óra. III. tanf. Számtan. 
Az el. népiskolai számtanítási módszer megbeszélése és gyakorlása. Ismét
lések. Hét. 1 óra. Fabriczy.

T



III. tanf. Méréstan. Test, felület, vonal pont fogalma. Vonalok s 
mérésük. Szögek s lapok tulajdonságai és mérésük. Gyakorlati földmérés, 
magasságmérés; területek felvétele kisebbített mérték szerint. Testmértan 
elemi s gyakorlatibb tanai. Hét. 2 óra. Fabriczy.

7. Természettudományiak. I. és II. tani. együtt. 1. félévben. Ásvány
tan. Ásványok leírása, alkatrészei, osztályozása s alkalmazása; kőzet- és 
földtan főbb ismeretei. Kk. Kriesch J. Ásványtana és jegyzetek. 2. félév
ben. Állattan. Állatok testszervezete, életmódja, osztályozása s haszna az 
ember anyagi igényeihez képest. Kk. Kriesch J. Állattan elemei Hét. 2 
óra. Fabriczy.

II. tanf. Vegytan. 1. félévben. Főbb elemek, keverékek, szervetlen és 
szerves vegyületek; alkalmazásuk egészség, gazdaság és ipar körében. A 
vegyülés általános törvényei; atómsúly. Kk. Hath A. Chemia Elemei. 
Hét. 2 óra. 2. félévben. Termézzettan. Helejesség nyilatkozása, delejesités, 
iránytűk, delejesség lényege. Dörzsölési villamosság s nyilatkozásai, influ
entia, vezetők és szigetelők. Légköri villamosság, villámhárító Érintke
zési villamosság, Volta eleme, állandó elemek. Villamosság sebessége. 
Vegyi hatások, galvanoplastika, galvanisatio, elektrometallurgia. Hőhatá
sok, izzó fény, Ívfény. Delejes hatások, Ampére-féle törvény, telegraph. 
Inductio. Telephon. Élettani hatások, áramszaggató. Jegyzetek szerint. 
Hét. 2 óra. Fabriczy.

III. tanf. Természettan. A szilárd, folyékony s légnemű testek mechani
kájának főbb s gyakorlatibb tanai. Erély s megmaradásának elve és fon
tossága. Hőtan. Hangtan. Fénytan. Szemléletre támaszkodó inductióval 
és az el. népiskolai tananyag, tanmenet s tanalak kijelölésével. Jegyzetek 
szerint. Hét. 2 óra. Fabriczy.

Mindhárom tanfolyambeliek vegyesen a kertészetben s különösen a 
gyümölcsfa-tenyésztésben nyertek utasításokat. Zsarnoviczky.

8. Művészetiek. I. tanf. Zongora. Wedeman zongoraiskolájának füzetei 
szerint számos gyakorlatok és Nagy L. könnyebb choráljai. Hét. 3 óra. 
Zeneelmélet. Nikolits S. Elemi zeneelmélete szerint. Hét 1 óra. Evek. elő- 
gyakorlatok Zsasskovszky F. énekkátéja szerint és chorálok a soproni 
Egyhangú Melódiák szerint. Hét. 1 óra. Hegedű, számos gyakorlatok 
Brähmig B. hegedűiskolája szerint. Egyházi s világi énekek. Hét. 1 óra. 
Zsarnoviczky.

II. tanf. Orgona. Nagy L. Ckoralkönyve szerint 50 egyházi ének s 
könnyebb előjátékok és pedalgyakorlatok; a begyakorlott clioralok ének
lése. Hét. 2 óra. Hegedű, gyakorlatok; egyházi s világi énekek. Hét. 1 
óra. Zsarnoviczky.

III. tanf. Orgona. Nagy L. szerint 50 egyházi ének; elő- és utójáté
kok s pedálgyakorlatok. Hét. 2 óra. Ezenkívül orgonáltak a bentlakókkal 
tartott reggeli és esti imánál, a hittanhallgatókkal tartott istentiszteleti 
gyakorlatoknál és templomi könyörgéseknél. A chorálok szabad és szívre 
ható éneklése megkívántatott. Zsarnoviczky.

II. és III. tanf. együtt. Osszhangzat- és számjelzéstan, Wohlfahrt- 
Bartalus szerint. Hét. 2 óra. I , II. és III. tanf. együttesen gyakorolta
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magát egyházi s világi énekeknek férfi négyes karban való előadásában; 
kardalokat énekeltek ünnepélyek, temetések stb. alkalmával. Zsarnoviozky.

Rajz. I. II. és III. tant. együtt. Hét. 2 óra.
I. tanf. Egyenes vonalok; ezeknek egyenlő részekre osztása és össze

tétele különféle alakokká; különféle görbe vonalok; mértani, ékítmény! és 
növényi alapformák árnyékolással és anélkül. II. t. f. Nehezebb ékítmények 
s növények körrajza részint árnyékolatlanul, részint árnyékolva; emberi 
arczok alapformái; egész arczok árnyékolva; Színes sík-díszitmények. 111. 
tanf Emberi alakok, arczok rajzolása arányok szerint; nehezebb sík-díszit- 
mények. Egyszerű építészet: a népisk. épületek kellékei, alaprajz, homlok
rajz ; lakás, udvar beosztása, kertterv készítése. Népiskolai tananyag. A 
három tanfolyamban együtt: távlattan: átestek távlati képe párhuzamos 
és ferde állásban; sik idomok távlati képe. Árnyék, közvetlen megvilágítás, 
fénypont, mesterséges megvilágítás. Gramauf.

írás. I. és II. tanf. együtt. Német és magyar üteny- és szépírás. Hét. 
1 óra. Fabriczy.

Tesffjyalcorla'. I., II. és III. tanf. együtt. Téli tornahelyiség hiányában 
az őszi és tavaszi napokon a nyári tornahelyiségben, heti 2 órában. Rend- 
gyakorlatok : nyílt és zárt sorok, ezeknek menés közben történő felbontása, 
átalakítása, sorfordulatok, sorkanyarulatok, a sorok mozdulatának, összeállá- 
sának és kifejtésének nemei. Szabadgyakorlatok: az állások és menetek 
kőlönféle nemei s módjai; fej, kar, kéz-, váll, törzs, esipő és láb gyakorlata 
szökkenéssel, futással, ugrással, fordulattal és társulva. Szergyakorlatok: 
könnyebb függő és támgyakorlatok.

A III. tanfolyam növendékei a népiskolai tornatanítás tananyagának 
feldolgozása czóljából tornatanítási tervezeteket készítettek s maguk is 
tanítottak. Gramauf.
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C) A tanév kezdetén beirt növendékek

Mind ág. hitv. ev.

N é v Születés helye és éve

I. tanfolyamban.

Blozsán Kálmán . . Kis-Szeben, Sárosm. 1871.
Jäger G y u la .................... Kis-Szeben, Sárosm. 1872.
Kicsiny Gyula . . . . Mnizsány, Gömörm. 1868.
Loyko Vilmos . . . . Budamér, Sárosm. 1871.

5 Michalovits Emil . . . Mnizsány, Gömörm. 1864.
Neupauer Mihály . llvorecz, Szepesm. 1871.
Such J á n o s .................... B. Csaba, Békésm. 1870.
Zacher Sándor . . . . Eperjes, Sárosm. 1872.
Kampauer Irma m. t. Budapest, Pestm. 1872.

II. tanfolyamban.

10 Brózik Lajos . . . . Mező-Berény, Békésm. 1871.
Gócs Géza . . . . . Leibitz, Szepesm. 1868.
Jesztrebényi Kálmán . . Bánk, Abaujm. 1871.
Koncsek János . . . . Ujvásár, Gömörm. 1869.
Kvasz István . . . . Aszód, Pestm. 1870.

15 Laczó András . . . . L.-Tarnócz, Liptóm. 1870.
Leszich Endre . . . . Szeged, Csongrádm. 1872.
Madarassy László . . . Guszoua, Gömörm. 1869.
Marschalkó Gyula . . . Kis-Szeben, Sárosm. 1870.
Müllner Mihály . . . . Pozsony, Pozsonym. 1869.

20 Ochs Ferencz . . . . Szikszó, Abaujm. 1871.
Paulovics József . . . Miskolcz, Borsodul. 1869.
Petrikovics Pál . . . Nagy-Léta, Biharm. 1871.
Szanitter Kornél . . . Felka, Szepesm. 1868.
Szepesik János . . . . Miskolcz, Borsodm. 1871.

25 Valent B é l a ................... Heréd, Nógrádm. 1868.
Dzúrik Mihály m. t. (ism.) Isztebne, Arvam. 1862.
Kovácsy Margit m. t Eperjes, Sárosm. 1872.

III. tanfolyamban.
Fazekas János . . . . Rés, Abaujm. 1869.
Kraj cső vies István . . . Ksina, Trencsénm. 1868.

30 Lóska János ................... Sajó-Gömör, Gömörm. 1869.
Piliszky János . . . . Csornád, Pestm. 1870.
Spun ár Matild m. t. . . Eperjes, Sárosm. 1870.
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Statisztikai osztályozás.

1. Jótéteményre nézve: teljes ingyenes 26, íélingyenes 1, saját költ
ségén (csak tandíjmentes) 5.

2. Anyanyelvre nézve: magyar 11. német-magyar 9, tót-magyar 12.
3. Korra nézve: 15 éves 5, 16 éves 5, 17 éves 7, 18 éves 4, 19 éves 

7, 20 éves 2, 24 éves (és azon felül) 2.
4. Származásra nézve: tanító fia 6, lelkész fia 1, iparos fia 10, föld- 

mives fia 10, egyéb 5.
5. Vidék tekintetében: gömörmegyei 5, szepesmegyei 3, sárosmegyei 

7, abaujmegyei 3, biharmegyei 1, borsodmegyei 2, pestmegyei 3, békés
megyei 2, csongrádmegyei 1, nógrádmegyei 1, pozsonymegyei 1, árva
megyei 1, liptómegyei 1, trencsénmegyei 1.

6. Szorgalom (osztályzat) tekintetében: általános jeles 4, általános jó 
19, elégséges 8, vizsgát nem tett 1.

D) Önképzés.

1. Pálfi-kör. A tanítóképzői növendékekből a tanév elején újra ala
kúit 23 rendes és 3 olvasó taggal. Elnöke Gamauf György tanítóképző 
tanár. Jegyzők: Fazekas J. és Madarassy L., könyvtáros: Piliszky J., 
pénztáros: Krajcsovics J. növendékek. A kör 26 ülést tartott, melyeken 
25 dolgozat olvastatott és biráltatott; ezek közt 8 paedagogiai volt. A 
körnek ez évi bevétele 32 írt 60 kr., melyből a kör könyvtárának gyara
pítására 32 frt 10 kr. fordíttatott. Vagyona tehát készpénzben 50 kr.; 
takarékpénztári betétei 17 frt 8 k r.; hátralék 144 frt 17 kr. A könytár 
vétel útján 7 müvei (33 kötet), ajándékozás által 44 müvei (45 kötet), 
összesen tehát 51 müvei (78 kötet) szaporodott. A kör járatta a Magyar 
Paed. Szemlét, a Vasárnapi Újságot, Politikai Újdonságokat s a Világ
krónikát. Ajándékokkal gyarapították a könyvtárt: dr. Szlávik Mátyás, 
theol. tanár, dr. Mosánszky Győző, ügyvéd, Hörk József, theol. tanár, dr. 
Horváth Ödön jogi tanár, Gamauf György tanár, Piliszky János, Milliner 
Mihály és Leszich Endre, tkép. növendékek. Fogadják e helyütt is a kör 
hálás köszönetét. — A kör ez évben is zártkörű ünnepélyt rendezett 
márczius 15-ike emlékére. Gamauf György.

2. Zenekor. Különösen a liegedülésben igyekezett tökéletesedni. Tagjai 
részben működők, részben pártolók. Elnöke: Zsarnoviczky J., tanár, kar
mester: Koncsek J., II. tanf. növendék. Bevétele 17 frt 21 kr., kiadása 
7 frt 2 kr., összes vagyona 33 frt 59 kr.

3. Dalkör. Világi s egyházi kardalokban gyakorolta magát Piliszky 
János, 111. tanf. növendék vezérlete mellett. Elnöke Zsarnoviczky J. tanár. 
E kör a zenekörrel együttesen megrendelte Hoos J. Eredeti Magyar Dal- 
tárát. Bevétele 13 frt 14 kr., kiadás 4 frt 37 kr., összes vagyona 29 frt 97 kr.

4. „Tanitóképezdei gyámintézeti ifjúsági egylet“ e tanévben is buzgól- 
kodott a krajczáros adományok gyűjtésében. Az összegyűlt 8 frt 40 kr. 
összeg a collegiumi gyámintézeti elnöknek adatik át.
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E) Könyvtár.

A tkép. tanári könyvtár vétel útján 10 művel és 3 szaklappal gyara
podott. Becses ajándékul a következőket kaptak: a Franklin-társulattól 3 
tankönyvet, u. m. Világtörténetet, Természettan s Csillagvizsgálatot és 
Földrajzt; Bancsó Antal, soproni theol. tanártól Keresztyén Hit- s Er
kölcstant ; Fischel Fülöptől Ütemirási mintát. Köszönetünk a szíves figye
lemért és jótékony adományokért.

F) Tanszerek.

Az egyházkeríileti 100 frtnyi tanszerpénzből következők vásárol
tattak: el- s lehajlási iránytű, Edison-féle kis izzólámpa, oxygen-f'ejLesztő 
vasgöreb, platin-drót, magnesium-sodrony, apróbb physikai s vegytani 
készülékek s anyagok, Schubert állattani színezett ábrái, Kieperttől Európa 
fali térképe vászonra húzva, Kolstertől Vorlagen zum Ornamentzeichnen, 
Taubingertől Studienköpfe, Figuren, Ornamental-Entwürfe. — Nagybecsű 
123 frt 20 kr. értékű tanszereket kapott intézetünk ajándékul a nmltg. 
vallás- és közoktatási m. kir. kormánytól, u. m. Szemléleti képek (40 tábla), 
Gönczy Geisler-féle természetrajzi színezett fali-táblák, gazdászati színe
zett táblák, planetarium, Gönczy-Berghaus-féle Osztrák-Magyar monarchia 
domború térképe, Gönczy-Lauscbmann-féle Magyarország emelkedési színe
zetű térképe, Afrika, Észak- s Dél-Amerika, Ausztrália térképei, Hartinger- 
féle 5 boncztani tábla, 6 füzetnyi magyarázó szöveg. A nmltg. minister 
úr fogadja e helyütt is hálás köszönetünk kifejezését.

G) Bennlakás és felvétel.

A teljesen ingyenes növendékek díjtalan felvétel, lakás, élelmezés és 
tanítás jótéteményeiben részesültek, ide nem értve kézikönyveik megszer
zését és íehér- s ángyneműjök gondozását.

A kik felvétetni és jótéteményben részesülni óhajtanak, folyamod
ványaikat augusztus 15-ig az eperjesi ev. collegiumi igazgatósághoz ter- 
jeszszék be. A folyamodványhoz keresztlevél, tanulmányi (legalább 4 
gymn. vagy reál-, vagy polg. iskolai osztályról), orvosi, esetleg szegény
ségi bizonyítvány is melléklendő. Kellő bizonyítványok hiányában a jó
tétemény elnyerése bajos és az esetleg feltételesen felvett növendék itt 
vétetik tanulmányi s orvosi vizsgálat alá.

Felvételi- s javító vizsgálatok, valamint a beiratások f. é. szeptember
1.—5. napjain történnek. A tanitás szept. 6-án kezdetik meg.

H) Tanképesitő vizsgálat.

Az 1887. évi junius 30. és julius 1. 2. napjain tartott tanképesítő 
vizsgálathoz 15 folyamodó közűi 13 bocsáttatott; meg nem jelent 3; tel
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jesen megvizsgáltatott 8. A vizsgálatot általános jeles (kitűnő) eredmény
nyel ketten állották meg ír. m. Bretz Ede és Szeredai Károly; általános 
jó  eredménynyel négyen, u. m. Dobisz Károly, Glatz József, Kardoss 
Gyula, Stark Vilmos, Adamovics György és I)irhán Kálmán az egész 
vizsgálat ismétlésére utasíttattak.

Hálás köszönetünk

illeti meg ez évben dr. Lakner Árpád és Krayzell Aurél városi orvos 
urakat, kik díjtalanul gyógyították beteg növendékeinket. Ugyancsak kö- 
szönetünket fogadja Krivoss Gyula gyógyszerész úr is, ki a növendékeink 

számára adott gyógyszerek árából 20°/0-ot elengedni szíveskedett.

8



IV.

Fogy mnasium.

A) Tanári kar.

I. R e n d e s  t a n á r o k .
1. Flórián Jakab, a VII. oszt. főnöke. Tanított latin nyelvet az 1.,

V. és VII. osztályban és szépírást az I. osztályban. A Collegium pénz
tárosa s a collég, nagykönyvtár őre; a magyar-német egyh. iskol. fel
ügyelője. Heti óráinak száma 20.

2. Hazslinszky Frigyes, a Collegium igazgatója, a M. Tud. Akadémia 
r. tagja. Tanított mathesist a VI., VII., VIII. és physikát a VII. és Vili. 
osztályban. A Szirmay-kÖnyvtár s a természettani muzeum őre. Heti 
óráinak száma 16.

3. Hazslinszky Tamás, a III. osztály főnöke. Tanított számtant az 
I —III. és rajzoló mértant az I—IV. osztályban. Heti óráinak szánra 20.

4. Herfurth József, a VIII. osztály főnöke. Tanított történelmet a 
I I I -V I . és a V ili. osztályban, az oszt.-magy. monarchia politikai föld
rajzát a III. osztályban és a politikai földrajzot a VH. osztályban. Heti 
óráinak száma 18.

5. Húsz Ármin, a VI. oszt. főnöke. Tanított latin nyelvet a IV.,
VI. és VIII. osztályban, német nyelvet az V. osztályban. Tornatanár, a 
természetrajzi múzeumok őre, az ifjúsági gyámintézet és segélyző-egylet- 
nek pénztárosa. Heti óráinak száma 20 és 8 testgyakorlati óra.

6. Klein János, a IV. osztály főnöke. Tanitott mathesist a IV. és 
V. osztályban, természetrajzt a IV., német nyelvet a III. és IV., magyar 
nyelvet a III. és math, s phys. földrajzt a III. osztályban. A főgymn. 
tanári értekezletek jegyzője, a vegytani szertár őre. Heti óráinak száma 22.

7. Ludmann Ottó, a főgymn. igazgatója. Tanitott görög nyelvet az 
V., VII. és VIII. osztályban, német nyelvet a VII. és VIII. osztályban. 
A collegium pénzügyi bizottságának tagja, a coll. tápintézet gondozója, 
a franczia és ángol nyelvek rendkiv. tanára. Heti óráinak száma 19.

8. Nősz Gusztáv, a I I  osztály főnöke. Tanitott latin nyelvet a II. és 
TIT, osztályban, görög nyelvet a VI. osztályban, magyar nyelvet a II. osz
tályban és szépírást a II. osztályban. Heti óráinak száma 24.
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9. Serédi P. Lajos, az V. osztály főnöke. Tanított magyar nyelvet 
a 1Y—YIII. osztályban. A coll. közös tanári értekezletek és a magyar- 
német egyház jegyzője; a főgymnasiumi iíjúság „Magyar társaságodnak 
elnöke. Heti óráinak száma 19.

10. Szutórisz Frigyes, az I. osztály főnöke. Tanított földrajzot az 1. 
és II. osztályban, természetrajzot az V. és VI. osztályban, magyar nyel
vet az I. és német nyelvet a VI. osztályban. Heti óráinak száma 22.

II. Vallástanárok.
a) Az ev. ágost. hitvallásnak tanárai:

11. Hörk József, a theol. akad. r. tanára s dékánja, a tanítóképző- 
intézet ideiglenes igazgatója. Tanított vallástant az V—YIII. osztályban 
heti 4 órában.

12. Mayer András, theol. akad. r. tanár. Tanitott vallástant az 
I —IV. osztályban heti 4 órában.

b) A római kath. hitvallásnak tanára:
13. Kassay István, kir. kath. főgymnasinmi r. tanár. Tanította a róm. 

kath vallástant heti 6 órában.
o) A görög kath. hitvallásnak tanára:

14. Homn Gyula, kir. kath. főgymnasinmi r. tanár. Tanította a gör. 
kath. vallástant heti 2 órában.

d) A mózes hitvallásnak tanárai:
15. Dr. Austerlitz Mór, eperjesi rabbi.
16. Neuwirth Dávid, rabbi-helyettes, az orthodox mózes-hitvallásuak 

hittanára.
III. Segédtanárok.

17. Gamauf György, tanitóképzőintézeti r. tanár, tanitott szabadkézi 
rajzot.

18. Mikolik Gyula, elemi iskolai tanító, tanitott éneket az I. és II. 
osztban heti 2 órában.

B) A tantárgyak osztályonként.

I. Osztály.
1. Vallástan. Uj szövetségi bibliai történetek. Jézus életén kívül 

különösen a parabolák és a hegyi beszéd vétetett a tanulók felfogásához 
mért és szívéhez szóló erkölcsi magyarázattal. Tankönyv: Noszág János: 
„Kétszer ötvenkét bibliai történet“ s a biblia. Heti óraszám: 2. Mayer Endre.

2. Magyar nyelv. Mondattani alapon beszédrészek, névragozás, ige
ragozás (részben); szóképzés; egyszerű, összevont, összetett mondat, 
mondatrészek. Olvasmányul szolgáltak népmesék, görög regég, történelmi 
mondák, költemények. Tankönyvek: Ihász Gábor „Magyar nyelvtana,“ 
és Kármán Mór „Magyar olvasókönyv.“ Hetenként egy Írásbeli dolgozat. 
Heti óraszám 6. Szutórisz Frigyes.
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3. Latin nyelv. Összefüggő olvasmányok alapján a nevek ragozása, 
nemei, a melléknevek egyezése és fokozása, névmások, számnevek, síim 
ige és összetételei, cselekvő és szenvedő igék ragozása. Egyes olvas
mányokat könyv nélkül is tanultak a növendékek. Hetenkint egy dolgozat, 
átvizsgálva a tanár által és az iskolában javitva. K. könyvek: David lat. 
nyelvtana és gyakorló könyve. Hetenk. 7 óra. Flórián.

4. Földrajz. Heti óraszám 4. Eperjes vidékéből kiindulva a legfon
tosabb földrajzi fogalmak megbeszélése, térképrajzolás és térképolvasás. 
Ezek alapján Magyarország bebató leírása vidékek szerint; megyék. Az 
Alpok vidéke, Európa törzsének többi része, a déli félszigetek s általában 
egész Európa leírása vidékek szerint, valamint az államokat tekintve is. 
A természetrajzi s névrajzi ismeretek csak annyiban jöttek tekintetbe, a 
mennyiben a vidékek alapos megértéséhez okvetlenül szükségesek. Tan
könyv: Brózik és Paszlavszky „Földrajz“ 1. rész. Szutórisz Frigyes.

5. Számtan. A tizedes számrendszer. A négy számolási mívelet egész 
számokkal. A négy alapművelet tizedes törtszámokkal. A számok osztha
tósága. Törtek átalakítása, kisebb és nagyobb számokkal való kifejezése, 
közönséges törtek átalakítása tizedes törtekké és megfordítva. A négy 
alapmivelet közönséges törtekkel. Olasz gyakorlat. Tankönyv: Mocnik- 
Schmidt, Hetenként 3 óra. Hazslinszky Tamás.

6. Rajzoló geometria. Pontok, vonalok, szögek, háromszögek, négy
szögek és sokszögek. Az idomok összeillősége és hasonlósága. A kör, a 
szabályos sokszög és az ellipsis. A területek meghatározása. Az orna- 
mentalis rajz egy hetenkénti órában rendszeresen haladó rajzminták szerint 
a tanítónak a táblán való előrajza után. Kézikönyv: dr. Császár Károly. 
Hetenként 3 óra. Hazslinszky Tamás.

7. Írás. 5 hónapon át német folyóírás, a második félévben magyar 
folyóírás az ütemmódszer szerint. Hetenk. 1 óra Flórián.

8. Ének. Hetenként 1 óra. Mikolik.

II. Osztály.

1. Vallástan. Az I. osztálylyal egyesítve.
2. Magyar nyelv. Az I. osztályban nyert nyelvtani ismeretek kibőví

tése. Egyszerű, puszta és bővített mondat. A határozók tana. Képes 
beszéd. Mellérendelő és alárendelő mondatok. Körmondatok. Elemző be
gyakorlás az olvasmányokból vett példákon. Hetenként egy iskolai vagy 
házi írásbeli dolgozat, mely a nyelvtani tananyag begyakorlására szolgált.

Olvasmányok: Lycurgos élete, Solon élete, Szt. István legendája, 
A kevély császár. A hamis tanú; A hű vitéz; Pali története; Jézus és 
a nép. Tankönyv: Dr. Simonyi Zs. Kis magyar nyelvtana. Kármán- 
Komáromy: Magyar Olvasókönyv. Hetenként 5 óra. Kosz Gusztáv.

3. Latin nyelv. Az első osztály pensumának ismétlése és kiegészítése 
után a deponens, körülírt igeragozás, a négy conjugatióhoz tartozó rend
hagyó perfeetumok és supinumok, a rendhagyó, hiányos és személytelen 
igék; határozók, kötszók indulatszók és szóképzéstan. Összefüggő olvas-
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mányok a Rómaiak történetéből, mesék és apróbb elbeszélések, részben 
könyv nélkül is. — Házi és iskolai írásbeli dolgozatok a végzett nyelv
tani anyag begyakorlására. Tankönyv: Schnitz-Dávid István Kisebb latin 
nyelvtana és Dávid István Latin olvasó és gyakorló könyve. Hetenként 
7 óra. Kosz Gusztáv.

4. Földrajz. Az alapismereteknek, úgyszintén Magyarország leírásá
nak összefoglaló ismétlése után Európa azon vidékei, melyek a földközi 
tenger vidékéhez nem tartoznak. Azonkívül Ázsia, Afrika, Amerika és 
Ausztrália. A vidékek földrajzi, természeti, néprajzi és némikép politikai 
szempontból tárgyaltattak. Tankönyv: Dr. Brózik Károly és Paszlavszky 
József „Földrajz“, II. rész. Hetenként 4 óra. Szutórisz Frigyes.

5. Számtan. Számolási rövidítések. Számolási míveletek korlátolt 
pontossággal. Arányok és arányiatok keletkezése és tulajdonságai. Az 
arányiatok megfejtése. Egyszerű hármas szabály. Százalék-számítás: 
számolás száztól, százra és százban. A bruttosúly, nettosúly és a tara 
meghatározása. Az agio és a biztosítási díj. Kézikönyv: Mocnik-Schmidt. 
Hetenként 4 óra Hazslinszky Tamás.

6. Rajzoló geometria. Sík- és térbeli egyenes testszöglet, koczka, 
négyzetes oszlop, derékszögű négyszögletes oszlop, párhuzamos lapú, 
hasábos testek, szabályos oszlopok, hengeres oszlop, szabályos négy- 
lapú, négyzetes gúla, szabályos nyolczlapú, szabályos gúlák, kúp, csonka 
gúla, csonka kúp, soklapuak, gömb és körök a gömbön. A testek össze- 
illősége, symmetriája, hasonlósága és mérése. Testhálók és testminták 
készítése. Vetülettan. Sík- és térbeli idomok ábrázolása párhuzamos 
vetítés által. Ornamentális rajzolás mint az első osztályban. Hetenként 
3 óra. Hazslinszky Tamás.

7. írás Német és magyar folyóirás az ütemmódszer szerint. Hetenk. 
1 óra. Nősz Gusztáv.

8. Ének. Hetenként 1 óra. Mikolik.

III. Osztály.

1. Vallástan. A keresztyén egyház története alapításától fogva 
napjainkig, főleg pedig a magyar prof. egyház történelme. Tankönyv: 
Haan Lajos: A keresztény egyház történetei. Hetenk. 3 óra. Mayer Endre-

2. Magyar nyelv. 1. Nyelvtan: a magyar nyelvtan rendszeres át
tekintése, hangtan, szótan, mondattan; havonként 7 óra. Tankönyv: Sziny- 
nyei József: Rendszeres Magyar Nyelvtan. — 2. Prózai és verses olvas
mányok elemzése és azoknak szabad, illetőleg szóról-szóra való elmon
dása; havonként 5 óra. Tankönyv: Tömöri-Váradi. Magyar Olvasókönyv 
a III. oszt. sz. írásbeli dolgozatok száma 16, melyeknek tárgyát a ta
nult magyar és német verses vagy prózai olvasmányok feldolgozása 
képezte. Hetenként 3 óra. Klein.

3. Latin nyelv. Az alaktan ismétlése mellett az egyszerű mondat 
alkatrészei s ezek egyeztetése. Az esettan A városnevek szerkezete, a 
főnevek és melléknevek sajátságai, az acc. cum infinitivo; a participialis
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constructio. Hetenként egy iskolai vagy házi írásbeli dolgozat a végzett 
nyelvtani anyag begyakorlására. Összefüggő olvasmányok a Rómaiak 
történetéből, hexameterek, pentameterek, dactylusi sorpárok; Pbaedrüs 
meséi nagy részben könyv nélkül is. Tankönyvek: Schultz-Dávid István 
latin nyelvtana és gyakorló könyve. Dávid István: Latin Olvasókönyv 
Livius, Ovidius és Phaedrus müveiből. Hét. 6 óra. Nősz Gusztáv.

4. Német nyelv. Prózai és verses olvasmányokból vett példák alapján 
a szó- és alaktan rendszeres áttekintése. Az egyszerű bővített mondat és 
ennek szórendje. A 3. harmadban a tannyelv részben német volt. A házi 
és iskolai Írásbeli dolgozatok száma 16. melyeknek tárgyát a nyelvtani 
tananyag feldolgozása vagy könnyebb forditási gyakorlat képezte. Tan
könyv: Hoffmann Mór Német Nyelvtan és Olvasókönyv I. r. Hetenként 
4 óra. Klein.

5. Physikai földrajz. Bevezetésül physikai előismeretek: a szilárd, 
cseppfolyós és terjengős testek tulajdonságai, a meleg hatása, fénytüne
mények, delejes és elektromos tünemények. A physikai és mathematikai 
földrajz elemei. Tankönyv: Scholtz-Ráth: A mathematikai és physikai 
földrajz elemei. Hetenként 2 óra. Klein.

6. Történelem. Magyarország története a hunok óta 1867-ig. Török 
István tkönyve szerint, 2-ik kiadás, Kolozsvár 1887. Ennek bevégeztével 
az osztrák-magyar monarchia politikai földirata; elébb a magyar állam 
tölde, lakossága és alkotmánya részletesebben és azután áttekintő! eg 
ugyanazon tárgyak az osztrák államnál; végül Magyarország kapcsolata 
Ausztriával. Ugyanazon tankönyv és jegyzetek szerint. Hetenként 4 óra. 
Herfurth József.

7. Számtan, összetett viszonyok és arányok, összetett hármas sza
bály. Kamatszámolás: kamat-, tőke-, idő- és százalék-számítás. Lerovat. 
Időhatár-számítás, társas szabály. Yegyítési szabály. Lánczszabály. Kézi
könyv: Moönik-Schmidt. Hetenként 3 óra. Hazslinszky Tamás.

8. Rajzoló geometria. Egyenesvonalú idomok szerkesztése, összeillő - 
sége, hasonlósága és symmetriája. Merőlegesek és párhuzamosak szerkesz
tése, távolságok és szögek osztása. Symmetria. Távolságok aránya és 
aránylata. Arányos távolságok, szögek és egyenesvonalú idomok szerkesz
tése. Az idomok területe, átalakítása és osztása. Dr. Császár Károly 
tankönyve nyomán. Ornamentalis rajzolás folytatása minták után. Heten
ként 2 óra. Hazslinszky Tamás.

IV. Osztály.

1. Vallástan. A harmadik osztálylyal egyesítve.
2. Magyar nyelv. Toldi I —XII. taglalása, különös tekintettel az el

beszélő költemények tartalm i és alaki sajátságaira, kellékeire. Eposz;
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naiv és műeposz közt levő főkülönbségek általában. I—IV. énekek betanu
lása alapján a magyar rhythmusos verselés. Az olv. könyv alkalmas da
rabjainak olvasása, elemzése alapján a prózai előadás főszabályai. Egy
szerű és szép stílus. Yerses előadás sajátságai. Időmértékes verselés 
elemei. Kézikönyvek: Dengi T. Szerkezettan I. rész. Olvasmányok a sti- 
listikához, I. Lehr Alb. Arany J. Toldijának I—XII. ének. Kéthetenként 
(összesen 18) a tanultakhoz alkalmazott irásb. dolgozat. Heti óraszám 4. 
Serédy P. Lajos.

3. Latin nyelv. Tankönyvek: Schultz Dávid Kisebb latin nyelvtana 
és gyakorlókönyve; Dávid István Latin olvasókönyve Livius, Ovidius és 
Phaedrus műveiből. Olvasmány: Livius nyomán a római köztársaság tör
ténete Camillustól Itália meghódításáig, 42. fejezet. Phaedrus meséi közűi 
11-et; Ovidiusból: Aeneas Met. XIV 581—608; Remus halála Fast. 
809—862; Romulus Quirinus Fast. II. 475—512; Romulus és Hersilia 
Met. XIV. 805—851; Tarquinius elfoglalja Gabii várost Fast. 11. 687—710; 
a Fabiusok nemzetsége Fast. II. 193—242. Ezen olvasmányokon, valamint 
a gyakorlókönyv magyar példacsoportjainak latinra való fordításán be
gyakoroltatott az összetett mondatok syntaxisa, különösen az igemódok és 
igeidők használata; e mellett ismételtetett az alaktan és az esettan. Em- 
lézés, pontos előkészület, szóképzési csoportok és szólásmódok betanulása; 
prosodia, a vers alkatrészei, versnemek. írásbeli dylgozatok száma 40. 
Hetenként 6 óra. Húsz Ármin.

4. Német nyelv. Az alaktan folytonos gyakorlása mellett a mondat
tan részletes tárgyalása. Prózai és verses olvasmányok fordítása, elem
zése és könyv nélkül való értelmes elmondása. Kéthetenként egy írás
beli a nyelvtani tananyag begyakorlására vagy fordítási gyakorlatra 
vonatkozó dolgozat. A tanítási nyelv az egész tanéven át részben német 
volt. Tankönyv: Hoffmann Mór Német nyelvtan és olvasókönyy II. r. 
Hetenként 3 óra. Klein.

5. Történelem. Az ó-kor, Ribáry Ferencz könyve szerint. Az ázsia 
és afrikai culturnépek sajátságainak áttekintése; részletesebben a görögök 
és rómaiak történelme, tekintettel a miveltségi állapotokra Cajus Julius 
Caesar haláláig. Hetenként 3 óra. Hex’furth József.

6. Mennyiségtan. Algebrai számok és jelek, algebrar kifejezések. A 
négy számtani alapművelet algebrai egész számokkal. A számok osztha
tósága. Számolási műveletek törtszámokkal. A legfontosabb szorzatok 
alakjai: négyzet, köb, geometriai haladvány. Elsőfokú egyenlet egy isme
retlennel. Tankönyv: Mocnik-Klamarik-Wagner: Algebra. Hetenként 3 óra. 
Klein.

7. Rajzoló geometria. A kör és az egyenes, idevágó szerkesztések; 
arányos távolságok, azok szerkesztése. Körbe és kör köré irt idomok, 
szabályos sokszögek. A kör osztása. A körök kölcsönös helyzete. A kör 
kiegyenlítése. Ellipsis, hyperbola, parabola idevágó szerkesztésekkel. Tan
könyv: dr. Császár Károly. Az ornamentalis rajz folytatása. Hetenként 
2 óra. Hazslinszky Tamás.
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8. Természetrajz, a) Mineralogia: Bevezető ebein iái előismeretek 
kísérleti alapon. Az ásványoknak physikai és alakjukra vonatkozó tulaj
donságai. Az ásványok csoportosítása a chemiai összetétel alapján ; ipari 
vagy tudományos fontossággal bíró ásványok bemutatása és rendszeres 
leírása, b) Petrographia: Egyszerű és összetett kőzetek ismertetése és 
osztályozása szövetük szerint, c) Geológia: Földünk hat korszakának 
rövid áttekintése. Tankönyv: dr. Both Samu Ásvány- Kőzet- és Földtan 
alapvonalai. Hetenként 3 óra. Klein.

V. Osztály.

1. Vallástan. Egyetemes egyháztörténet. A keresztyén egyház kelet
kezésétől napjainkig. Kézikönyv: Keresztyén egyháztörténet a gymn. 
felsőbb osztályok számára. Kovácsy Sándor, Sárospatak 1884. Hetenként 
2 óra. HÖrk József.

2. Magyar nyelv. Kézikönyvek: Dengi J. Szerkezettan II. rész olvas
mányokkal. Greguss Á. és Beöthy Zs. Magyar balladák, megfelelő szemel
vények elemzése és betanulása alapján a magyar népballada s a müballada 
tartalmi, alaki, s előadásbeli sajátságai, különbségei. Az olv. könyv alkal
mas darabjainak elemzése alapján az írásművek tárgyának inventiója. Az 
írásművek belső beosztása. Az előadás általános formái: leírás, értekezés, 
elbeszélés. Hangsúlyos és időmértékes verselés. Havonként a tanultakhoz 
szabott irásb, dolgozat. Heti óraszám 3. Serédy P. Lajos.

3. Latin nyelv. Livius élete, müvei. A 21-ik könyvből 45. fejezet, a 
hátralevő rész tartalma élőszóval, Pirchala lat. Antheologiájából 1—4,
7—10, 18, 24, 29—33, 37, 38, 51-ik számú darabok, többnyire könyv 
nélkül is betanulva. Naevius, Catullus, Vergilius, Horatius és Ovidius élet
rajza. A mondattanból a conjunctivust vonzó kötőszók, az oratio obliqua 
és a participiumok használata. Kéthetenként egy dolgozat, a tanár által 
átnézve és a hibák föltüntetése és megbeszélése után, a növendékek által 
javítva. A stílusgyakorlatoknál használtatott kézikönyvül Pirchala J. lat. 
stil. gyakorlatok ez. könyve, melynek első részéből 1—25, harmadik részé
ből pedig 1—7 és 11. és 12-ik pensum fordittatott. Hetenként 6 óra. 
Flórián.

4. Görög nyelv. Az olvasás és irás begyakorlása után az alaktanból: 
főnév, melléknév, igehatározó, névmás, az m és ya végzetű rendes igék 
ejtegetése; megfelelő szó- és Írásbeli gyakorlatok, ez utóbbiak részint 
házi, részint iskolai dolgozatok alakjában. — Kézikönyvek: Curtius 
Abel, görög nyelvtana és görög alvasókönyve. — Hetenként 5 óra. 
Lúdmann.

5. Német nyelv. Tankönyvek: Hoffmann Mór német tan- és olvasó- . 
könyvének 3-ik kötete ; Heyse : Leitfaden zum Unterricht in der deutschen 
Sprache. Joh. Gottfr. Herder „der Cid.“ Költői olvasmány: a Cid-monda 
históriai alapjának és kifejlődésének ismertetése után Herder „Cid“ je
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egészen ; 18 válogatott románcznak emlézése. „Der Affe und die Uhr.“ 
Ezen olvasmányok kapcsában röviden a német prosodia és verstan 
nevezetesebb szabályai. Az alaktan és mondattan ismétlése és pontosabb 
begyakorlása czéljából tárgyaltattak a következő elbeszélő prózai dara
bok: „Des Riesen Spielzeug; die Posaune des Gerichts és die Lycischen 
Bauern.“ Az Írásbeli dolgozatok száma 15. Hetenként 3 óra. Húsz Armin.

6. Történelem. Az ó-korinak folytatása a nyugotrómai birodalom 
végéig, kiváló tekintettel az állami intézményekre. Ribáry tankönyve 
szerint. Erre következett a középkori történelem Szilágyi Sándor könyve 
szerint. Hetenként 3 óra. Herfurth József.

7. Mennyiségtan 1. Algebra. Elsőfokú egyenletrendszer megoldásának 
módjai. Kéttagúnk magasabb haladványai. Számtani haladvány. A négy
zetgyök és a másodfokú egyenlet. Számolás négyzetgyököt tartalmazó 
kifejezésekkel. A köbgyök. 2. Geometria. A síkmértan legfontosabb tételei. 
Iskolai Írásbeli dolgozatok száma 6, házi óráról órára. Tankönyv: Moönik- 
Klamarik-Wagner: Algebra és Mértan. Hetenként 4 óra. Klein.

8. Növénytan. Az alaktan tüzetes begyakorlása élő példányokon. Szövet
tan : Kezdve egysejtű növényeken, fonalszövetet, lapszövetet és szövettestet 
alkotó növények; rostnyaláb-, sejtedény- és edénynyalábokkal bíró növények. 
Evvel kapcsolatban a növények szaporodási és éllettani viszonyai. Rend
szeres összefoglalás: Sejtes virágtalanok (moszaíok, gombák, mohok); 
sejtedényes virágtalanok (Harasztok, Zsurlók, Yizi harasztok); virágos 
növények (nyitva- és zárvatermők). Kézi könyv: Roth Samu „A növény
tan alapvonalai.“ A növények meghatározásánál használtattak Hazslinszky 
Frigyes és dr. Cserey Adolf Növényhatározói.

Hetenként 2 óra Szutórisz Frigyes.

VI. Osztály.

1. Vallástan. Az Y. osztálylyal egyesítve.
2. Magyar nyelv. Kézikönyvek: Névy L. Rhetorika s a prózai 

műfajok elmélete. Olvasmányok a rhetor.-hoz. N évyL: „Shakesp. Corio
lanus tragoed.“ és Moliére Tudósnők comoed.“ Shakesp. „Coriolanus“-a 
elemzése alapján a drámai előadás sajátságai, a dráma különösen a tragoed., 
Moliére „Tudós nők“-jének elemzése alapján a vígjáték összefoglaló 
elmélete. Az olvasókönyv alkalmas darabjai, s egyéb szemelvények 
taglalásával az értekező próza sajátságai. Értekezés. A történetírás, fajai 
és főszabályai. Deák F., Kossuth L., B. Eötvös J. egy-egy szónoki beszé
dének elemzése alapján a szónoki próza s a szónoki előadás sajátságai, 
kell ékei. Havonkint egy irásb. dolgozat. Heti óraszám 3. Serédy P. Lajos.

3. Latin nyelv. Tankönyvek: Pirchala Imre: P Yergilii Maronis 
Aeneidos libri XII. s jegyzetek Vergilius Aeneiséhez; Bartal-Malmosi: 
C. Sallusti Crispi libri; Jánosi Boldizsár jegyzetei Sallustiusnak Catilina 
és Jugurtha czímű műveihez; Kolmár-Sváby: Fordítási gyakorlatok 
magyarból latinra I sö rész; Schulz Dávid kisebb latin nyelvtana. Olvas
mány: Yergilii Aeneidos I. és II. könyve egészen: Vergil életrajza művei
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s költői előadásának sajátságai, az Aeneis szerkezete s befolyása, melyet 
a római és a világirodalomra gyakorolt. C. Sallusti Crispi de bello Jugur
thino czímü könyve, néhány fejezetnek kivételével, egészen; Sallustius 
életrajza, irodalmi működése és stílusának sajátsága; a bellum Jugur
thinum szerkezete és tartalma. Az irályképző gyakorlatok közül 10 fejezet 
Kolmár-Sváby gyakorló könyvéből, azonkívül 25 fejezet, melyeknek 
tárgya az olvasott anyagból vétetett. írásbeli dolgozatok száma 25. He
tenként 6 óra. Húsz Ármin.

4. Görög nyelv. Az alaktanból a múlt évi pensumnak kiegészítő is
métlése után a rendhagyó igék. A szókötés legfőbb szakaszai, névszerint: 
az articulus használata és elhelyezése, az esettan, a névmások némely 
sajátságai, a függő mondatok szerkezete. Megfelelő szó- és Írásbeli dol
gozatok. Összefüggő olvasmányok Schenkl-Horváth Chrestomathiájából: 
Anabasis I, II, III, Cyropaedia, Cyrus ifjúkori élete. Tankönyvek: Curtius 
György Görög nyelvtana; Schenkl Károly: Görög elemi olvasókönyv. He
tenként 5 óra. Nősz Gusztáv.

5. Német nyelv. A nyelvtani és mondattani ismereteknek folytonos 
ébrentartása mellett olvastattak a következők: a) Költemények. Das Lied 
von der Glocke, Der Fischer, Die Kraniche des Ibykus, Die Bürgschaft, 
Der.Schenk von Limburg, Das Lied vom braven Mann, b) Prózai olvas
mányok. Die Burgruine (Beschreibung), Wilhelm von Oranien (Charak
teristik), Belagerung im Mittelalter (Beschreibung), Heber den Einfluss 
der Kreuzzüge (Geschichtliche Abhandlung), Einfluss des Waldes auf 
die physikalische Beschaffenheit der Länder (Naturgeschichtliche Abhand
heng), Aus den Reden an die deutsche Nation (Rede). Az összes olvas
mányok tárgyi és aesthetikai szempontból tárgyaltattak, a költemények 
prozódiailag is, s azonkívül könyvnélkül tanultattak. Különös gond for- 
díttatott a műfajok önálló meghatározására és taglalására. Havonként 
egy írásbeli dolgozat; e dolgozatok voltak olvasmányainkhoz és költőink
hez mért irodalmi ismertetések, továbbá fordítások, az olvasmányok tar
talmának visszaadásai és egy szabad dolgozat. Tankönyv: Hoffmann M. 
„Német Tan- és olvasókönyv“, Fr. v. Schiller „Gedichte“. Szutórisz 
Frigyes.

6. Történelem. Az újkor történelme I. Napoleon bukásáig, Batizfalvy 
István tkönyve szerint. Hetenként 3 óra. Herfurth József.

7. Mennyiségtan. A hatványozás általánosítása. A logarithmusok s 
azok használata. A síkháromszögtan. A stereometria a gömb kivételével. 
Moönik kézi könyvének fonalán hetenként 3 órában. Hazslinszky Frigyes.

8. Állattan. Az emberi test alapos megismertetését alapúi véve az 
állatok szerveinek összehasonlító tárgyalása. — Rendszertan: a hét typus 
nevezetesebb osztályai és rendjei. A rendszertan tanulmányozásánál irány
adó elvek: a testszervezet és az állat életmódja közti szoros összefüggés 
és Darwin elmélete. Kézikönyv: Roth Samu: „Az állattan alapvonalai“. 
Szutórisz Frigyes.
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VII. osztály.

1. Vallástan. Hit- és erkölcstan. Kézikönyv: Keresztyén kit- és 
erkölcstan főgymn. stb. prot. ifjúság számára. Zsilinszky Mihály. Pest 
1872. A nyolczadik osztálylyal közösen te tt vizsgálat után, Pál a 
Rómaiakhoz Írott levelének magyarázatos olvasása görög eredetiben. He
tenként 2 óra. Hörk József.

2. Magyar nyelv. Iskolai és magánolvasásra kiszemelt olvasmányok 
alapján a költői műfajok történeti fejlődése a klassikus népeknél s a 
magyar irodalomra különös hatással volt modern nemzeteknél. A magyar 
irod. remekeinek műfajok szerinti taglalásával a poet, szabályok levonása. 
Kézikönyvek: Lévi L. „Poétika, a költői műfajok elmélete“ és „Olvas
mányok a poétikához“. Havonként egy írásbeli dolgozat. Heti óraszám 3. 
Serédy P. Lajos.

3. Latin nyelv. Folytatólag olvastatott Vergilius 6-ik könyve és be
fejezésül a többi könyvek tartalma. Cicero beszédeiből olvastatott pro 
lege Manilia és pro Sulla a szükséges bevezetéssel, nyelvi és tárgyi 
magyarázatokkal. Cicero életrajza. Kéthetenként egy dolgozat. Ezek tárgya 
részint a magyarázott Íróból vétetett, részint Svaby-Kolmár stílusgyakor
latainak 2-ik részéből, a melyből élőszóval 37 pensum fordíttatott. Kézi
könyvek: Vergilii opera, Ciceronis orationes., Kolmár-Sváby stilgyakorlatok 
2-ik r. és Schultz latin nyelvtana. Hetenként 6 óra. Flórián.

4. Görög nyelv. A jóni dialectus magyarázata mellett olvastatott 
Ilias VI., VII. és Odyssea VI., VII., V ili. 1—198; azután pedig az uj- 
jóni dialectus legfőbb sajátságainak ismertetése után Herodot VII. 138—232. 
Mindegyik olvasmány megkezdése előtt adattak a szükséges mythologiai 
illetve históriai valamint irodalomtörténeti bevezetések, nemkülönben az 
illető müvek egész tartalmának és compositiójának ismertetése is. Nyelv
tani ismétlések és gyakorlatok, szó- és Írásbeli fordítások magyarból gö
rögre (attikai nyelvre), melyeknek tárgyát az olvasmányok egyes szaka
szainak kivonata képezte; ezen nyelvtani gyakorlatok hetenkénti 1 órában 
történtek. Összesen heti 5 óra. Ludmann.

5. Német nyelv. Gfötkének Hermann és Dorothea ez. eposza olvastatott 
egész terjedelmében, beható nyelvi, tárgyi és aesthetikai magyarázatokkal; 
ezen olvasmányt megelőzte bevezetésképen Göthe élete és irodalmi mű
ködésének rövid ismertetése. Hasonló módon olvastatott, Schiller életének 
és irodalmi működésének rövid ismertetése után, Wilhelm Teli czimü 
drámájából az első négy felvonás egészen és az ötödik kivonatosan. Ezen 
összefüggő olvasmányok mellett megismertetett a tanulókkal (1 heti órá
ban) a német irodalom régibb korszaka (egészen M. Opitzig), a legneve
zetesebb művek egyes részleteinek olvasása alapján. Kk. Szemák István: 
Német olvasóköny 4. rész, és az egész terjedelemben olvasott művek. 
Havonként 1 dolgozat. Hetenként 3 óra. Ludmann.

6. Politikai földrajz. Scholtz Albert tkönyve szerint. Bevezetésül a 
társadalmi és állami élet alakulása, fejlődése és mibenléte. Az egyes 
európai államoknál bevezetésül átnézetesen azoknak legújabb történelme,
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mint jelenlegi hatalmi állásuknak alapja; erre következett a föld természeti 
viszonyainak ismertetése, kivált a földművelés, bányászat, ipar és kereske
dés; a lakosság nemzetiségek, vallás és miveltség (közoktatás) szerint; az 
állami szervezet: alkotmány közigazgatás, pénzügy, hadügy és a legfon
tosabb városok; végül a netaláni gyarmatok. Természetes dolog, hogy 
mindez az osztrák-magyar államnál részletesebben tárgyaltatott. Hetenk. 
2 óra. Herfurtb József.

7. Mennyiségtan. Az egyenletek teljes elmélete és feloldásuknak be
gyakorlása. A kaladványok és különösen a geometriai kaladványok fel- 
használása. A gömb s annak részei. Az algebra alkalmazása mértani 
feladatok feloldására. Az elemző mértan elemei. Hetenként 3 óra. Hazs- 
linszky Frigyes.

8. Természettan. Általános bevezető rész, az erőtan s az optika. 
Fejér Ipoly kézikönyve fonalán, betenkinti 4 órában. Hazslinszky Frigyes.

VIII. Osztály.
1. Vallástan. Hit- és erkölcstan, a hetedik osztályai egyesítve.
2. Magyar nyelv és irodalom Kézikönyv: Beöthy Zsolt: A magyar 

nemz. története. A magyar írod. története napjainkig különös tekintettel a 
nyelv s a műfajok történeti fejlődésére, az egyes korok politikai és tár 
sadalmi viszonyainak méltatásával. A biograpbiák keretében az egyes 
irók megértéséhez szükséges rhetor, és aestbetikai ismeretek felújításán 
kívül főleg újabb költészetünk beható tárgyalása, iskolai és magánolvasásra 
kiszemelt műremekek alapján. Havonkint egy írásb. dolgozat. Heti óra
szám 3. Serédy P. Lajos.

3. Latin nyelv. Tankönyvek: Michael Gitlbauer 0. Horatii Flacci 
carmina selecta; Petrovich Ferencz P. Cornelii Taciti Annalium libri 
I —YI. Kolmár-Sváby: fordítási gyakorlatok 2-ik része; Schultz-Dávid 
kisebb latin nyelvtana. Olvásmány: Horatii Satir. I. 1. 9. Epod. 1. 2. 
Od. I. 1. 2. 3. 4. 12. 22. 37. II. 1. 2. 3. 10. III. 1. 2. 3 IV. 4. Epist. I
2. és „de arte poetica“ ; nagy része emléztetett is. Horatius életrajza, 
művei s metrumai; az egyes költemények olvasásánál különös gond for- 
díttatott arra, hogy a tanuló képet nyerjen Horatius költői fejlődéséről, 
jellemének és életnézetének kiváló vonásairól. Taciti annalium I. köny
vének 40 fejezete. Tacitus életrajza, művei s irályának jellemző sajátságai. 
Vázlatosan a római irodalom története. Az irály gyakorlása és az alak- 
és mondattan ismétlése czéljából fordittatott Kolmár-Sváby gyakorló 
könyvéből 12 fejezet. Az írásbeli dolgozatok száma 20; ezeknek tárgya 
legnagyobb részt az olvasott remekművekből vétetett. Húsz Armin.

4. Görög nyelv. Platón: „Apologia Sokratis“ és „Kriton“ egész 
terjedelmökben, a szükséges históriai és irodalomtörténeti bevezetés után. 
Továbbá a görög dráma lényegét és sajátságait, a görög színházat és színi 
előadásokat ismertető és a legszükségesebb idevágó irodalomtörténeti 
adatokat közlő bevezetés után olvastatott Sopokles Antigonéjából 1—-1046, 
1077—1104, 1172—1182, 1282—1294, 1347—-végig, a szükséges nyelvi és 
metrikai magyarázatokkal. Hetenként 3 órában. Nyelvtani ismétlések és



69

gyakorlatok, szó- és írásbeli fordítások magyarból görögre, melynek tárgyát 
az olvasmányok egyes szakaszainak kivonata képezte (az Írásbeli fordí
tások részint mint házi, részint mint iskolai dolgozatok készíttettek), 
hetenkénti 1 órában. Összesen hét. 4 óra. Ludmann.

5. Német nyelv. A német irodalom története (a régibb kor rövidebb 
átnézetben, az újabb kor behatóbban) kezdetétől fogva egészen Götlie és 
Schillerig, a legnevezetesebb művekből vett részleteknek olvasása és egész 
tartalmuknak közlése alapján. Egész terjedelmében olvastatott Götliének 
Iphigeniája. Kk. Szemák német olvasókönyve II. rész és egyes remek
művek. Havonként egy dolgozat. Hét. 2. óra. Ludmann.

6. Történelem. A magyarok történelme 1848-ig Varga Otto könyve 
nyomán. Hetenként 3 óra, Herfurth József.

7. Mennyiségtan. A combinatiók tana, a binomi tétel s az elemző 
mértanból a kúpszeletek, a VI és VII osztály pensumának ismétlése. Mocnik 
kézikönyve fonalán. Hetenként 2 órában. Hazslinszky Frigyes.

8. Természettan. Az optika befejezése, a calorica, a delejesség és az 
electromosság. A VII. osztály pensumának átriézetes ismétlése. Hét. 4 óra. 
Hazslinszky Frigyes.

9. Philosoph, propaedeuHha. Kézikönyv Joly N : A philos. propaedeutikája. 
Vezérfonalul Lotze H. Logikája. A tanuló ismeret és gondolatvilágából vett 
példák alapján az érzéki lelki élet s a tudatos szellemi-lelki élet tüne
ményei, törvényei. Értelem, érzelem főnyilatkozásai. A tiszta logika 
fogalma. A gondolkodás alapformái főtörvényei. Alkalmazás, a főbb mód
szerek. Rövid áttekintés az alapvető philosophusokon. Heti óraszám 3. 
Serédy P. Lajos.

írásbeli havi dolgozatok a felső négy osztályban.

1. Magyar dolgozatok.

V. osztály. 1. A jó barát. (Xenoph. Emlékir. Sokr. II. 6. alapján). 
2. Késő őszszel. (Táj és hangulat festés). 3. A sivatag hajója. (Természet
rajzi leírás). 4. Fogarasi István. (Ballada-magyarázás). 5. A hegyes vidék 
szépségei. (Leírás). 6. Cid el Campeador legelső hőstette. (Elbeszélő próza 
különös tekintettel a hős lelki állapotának festésére). 7. A haladás fel
tételei: a magunk gyengeségének beismerése és a szorgalom. (Bevezető 
gyakorlat az értekező prózába, különös tekintettel az okfejtésre s logikus 
rendezésre). 8. „Szilágyi és Hajmási“ népballada s Vörösmarty hasonló 
czimü balladája. (Összehasonlító elemzés). 9. Az isk. év végén. (Levél 
egy iskolatárshoz).

VI. osztály. 1. Ifjúság az élet tavasza. (Összehasonlító leírás). 2. „A 
vulgus Romanum“ s Menenius jellemzése. Shakesp. Coriol. I. alapján. 3. 
Szülőföldem. (Táj és történ, rajz). 4. A történetíró czélja és feladata. 
(Eltek.) 5. „Coriolanus“ expositi ójának széptani elemzése. 6. Cromwell. 
(Kisebb tört. jellemrajz). 7. A barátság nem szavakban, hanem tettekben
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nyilvánul. (Szónoki bizonyítás). 8. Miben áll Coriolán tragikuma s így mi 
a tragikum általában? 9. Kossuth L. „Tengerhez magyar, el a tengerhez!“ 
(Kisebb szónoki beszédének rhetor, méltatása). 10. „Macte . . . puer, sic 
itur ad astra.“ (Buzdító beszéd az iskolatárshoz).

Víl. osztály. 1. Az elbeszélő költő feladata. (Arany J. „Rege a csoda- 
szarvasról“ ez. költeménye alapján). 2. A kitartást siker koronázza. 
(Fejteg.) 3. Mesterség és művészet. (Parallel). 4. A Zrinyiász nagyszerű
sége és fensége. (Aesthet. fejteg.) 5. Az olvasott eposzok valamelyikének 
aesth. elemzése. (Szabadon választott thema). 6. A satira társadalmi je
lentősége és hatása. (Fejteg). 7. „Dii laboribus omnia vendunt.“ (Chria). 
8. A II. ángol forradalom, mint az ángol szabadság alapvetője. (Történ, 
fejteg.) 9. „Nem a való, annak égi mása . .. mitől függ az ének varázsa.“ 
(Poet, s aesthet. tanúim.).

V ili. osztály. 1. A keresztényseg befolyása őseinkre. (írod. és mű
velőd. tört. tanúim). 2. Mozgás az élet feltétele és nyilatkozása. (Physiol, 
és psychol. tanúim.). 3. A  természettudományok haladása az emberiség 
haladása. (Müvelődéstört. értekezés). 4. A phantásia befolyása tetteinkre. 
(Psychol. tanúim). 5. A XVII. száz. elbeszélő költészetünk fejlődése és 
jelleme. 6. „Az észnek csak relativ, a jellemnek absolut becse van.“ Eötvös.
7. A magy. tud. Akadémia megalapításának irod. és műveltségtört. jelen
tősége. 8. Miért volt Hunyady Mátyás uralkodása „aranykora“ a magyar
nak, s miért volt gyászos és végveszélyes a Jagellóké.. ? (Pragmat. 
tört. értekezés).

2. Német dolgozatok.

V. osztály. 1. Az egyszerű puszta, egyszerű bővitett és összevont 
mondat begyakorlására 24 mondatnak készítése. 2. Fordítása Vajda P. 
„Falusi tanoda“ czímű darabjának. 3. „Der Wolf und das Lamm“, frei 
nach Phaedrus’ bekannter Fabel. 4. Az alanyi, tárgyi és jelzői mellék- 
mondatok begyakorlására 24 mondatnak fogalmazása. 5. Inhaltsangabe 
der 1. Romanze aus Herder’s Cid. 6. Fordítás németre a „Nagy Sándor 
és orvosa“ czímű olvasmányból. 7. Unser Schul haus (Beschreibung).
8. Az idő-, hely- és módhatározói mellékmondatok begyakorlására 26 mon
datnak fogalmazása. 9. Kurze Inhaltsangabe der 2—15 Romanze aus 
Herders „Cid“. 10. Mein Curriculum vitae. 11. Fordítás Nagy Miklós 
„A barátság gyönyörű példája“ czímű olvasmányából. 12. Ein Freund 
berichtet dem andern über den Verlauf seiner Osterferien (Brief). 13. Az 
okhatározói mellékmondatok begyakorlására 27 mondatnak fogalmazása. 
14. Eperjes und seine Umgebung (Beschreibung). 15. Fordítása Szalay L. 
„Szondy Mihály“ czímű olvasmányának.

VI. osztály. 1. Die deutschen Literaturverhältnisse am Anfänge des 
XIX. Jahrhunderts (Schulaufgabe). 2. Körner’s Biographie (Hausaufgabe).
3. Die Neuzeit der deutschen Literatur. 4. Belagerung im Mittelalter 
(Inhaltsangabe). 5. Herder’s Biographie (Hausaufgabe). 6, Schiller’s Bio
graphie (Hausaufgabe). 7. Aus den Reden an die deutsche Nation (In-
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haltsangabe). 8. Das Lied von der Glocke (Inhaltsangabe). 9. Wilhelm 
von Oranien (Geschichtliche Abhandlung). 10. Beschreibung der Lage 
und Umgehung von Eperies (Schulaufgabe).

VII. osztály. 1. Inhaltsangabe des letzten Theiles vom Nibelungen
liede : „Wie Gunther, Hagen und Kriemhild erschlagen wurden“. 2. „Herder“ 
Uebersetzung aus dem Ungarischen. 3. Was verdanken wir dem Schnee.
4. Die letzte Begegnung zwischen Heklor und Andromache nnd ihr Ab
schied von einander. (Nach dem sechsten Gesänge der Iliade). 5. Wie 
malt der epische Dichter? (Nachgewiesen an „Hermann und Dorothea“).
6. Welche Vortheile erwachsen für die weitere Entwicklung des Gedichtes 
„Hermann und Dorothea“ aus dem Umstande, dass Hermann nicht wagt 
sogleich heim Brunnen um Dorothea zu werben? 7. Beschreibung der 
Oertlichkeit in Göthe’s Hermann und Dorothea. 8. Rom ist nicht in ei
nem Tage erbaut. 9. Land und Leute der Schweiz nach dem ersten 
Aufzuge von Schiller’s „Wilhelm Teil“. 10. Die That Tell’s und Johann 
Parricida’s mit einander verglichen.

V ili. osztály. 1. Zu welchem Zwecke beschäftigen wir uns mit der 
Literatur eines fremden Volkes? 2. Erzählung der Begebenheiten, welche 
der Handlung des Dramas „Iphigenie auf Tauris“ vorangehen? 3. Inhalt 
des ersten Aktes von Goethe’s „Iphigenie auf Tauris“, mit Hervorhebung 
derjenigen Momente, welche den Charakter der betreffenden Personen 
näher beleuchten. 4. Welche Anklagen wurden gegen Sokrates vorgebracht 
und wie vertheidigte er sich gegen dieselben ? 5. Die hauptsächlichsten 
Unterschiede zwischen dem antiken und dem modernen Drama. 6. Das 
Zeitalter der zweiten Blüthenperiode, von Klopstock bis Goetne’s Tod.

Testgyakorlat.

A testgyakorlat mint kötelező tantárgy a íőgymnasium nyolez 
osztályában téli tornahelyiség hiányában csakis az ősz és tavasz szép 
napjain az egyes osztályok korra és erejéhez képest folytattatott. Gyako
roltatott: állás, járás, ugrálás, futás, kör-kígyóellenvonulás, rendekben való 
fejlődés, sorkanyarodások, egyes, kettős és négyes rendekre való fejlődés 
és oszlás, szabadgyakorlatok, rendgyakorlatok és szerekkel való gyakor
latok; a két legalsóbb osztályban tornajátékok is. Tanár Húsz Armin.

Szabadkézi rajz mint szabad tantárgy.

A szabadkézi rajz oktatásában részt vettek az I—Vl-dik oszt. tanu
lók közül 21-en, kik Ivét csoportra osztva heti két-két órában (szerdán és 
szombaton délelőtti 11-—12. és délután 2—3 óráig) nyertek oktatást. 
Elvégzett tananyag: egyenes, merőleges, vízszintes, dűlt vonalok s azoknak 
arányos részekre való osztása; egyenes vonalokból szerkesztett alakok 
és díszítmények; görbe vonalak és összetételükből származó díszítmények ; 
az árnyékolás elemei; árnyékolt díszítmények; az emberi arcz egyes 
részei s teljes arezok arányok szerinti rajzolás; emberi arezok, egesz
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alakok, állatok, virágok árnyékolása. Távlattanból a testek távlati képe 
párhuzamos és ferde állásban; síkidomok és görbe felületű testek távlati 
képe; arnyéktan; rajzolás gipsz minták után. Vetülettan elemei; épület
tervek alap és keresztmetszetekben; oszloprendszer egyszerűen és tus-árnyé
kolással. Gamauf György.

A franezia nyelv mint szabad tantárgy.

A franezia nyelv taníttatott hetenkénti 2 órában Ahn F. (atdolgozat 
Mutscherbachér) gyakorlati nyelvtanának I. része fonalán. Fordíttatott 
125 gyakorlat és ezen gyakorlatok alapján taníttattak és begyakoroltattak 
a nyelvtannak rendes alakjai, a szófüzés és a szórendnek legfontosabb 
szabályai. A tanítás ta rto tt novembertől júniusig; részt vett 5 tanuló, 
mindnyájan kezdők. T an á r: Klein János.

C) Főgymnasiumi tanulók.

N é v ,  v a l l á s  j S z ü l e t é s  h e l y e ,  é v e

A d l e r  L e o  i n .  h .

A t l a s z  S a l a m o n  m .  h .

B a k o s  I s t v á n  h  h .

B a r t u s  S á n d o r  á .  h .

5  B u d a y  K á l m á n  r .  k .

B u r ó  A l b á n  á .  h .

D e l y  I s t v á n  á .  h .

F e h é r p a t a k y  A l b e r t  r .  k .  

F l ó r i á n  K á r o l y  á .  h  

1 0  F r a n k i  J ó z s e f  m .  b .

G l ü c k s m a n n  N á t h á n  m .  h .  

G o l d b e r g e r  L a j o s  m .  h .  

G r o s z m a n n  H e n r i k  m .  h .  

H a m b o r s z k y  J e n ő  á .  h .

1 5  H a r t m a n n  E r n ő  m .  h .

H e r s c h k o v i c s  H e r m a n n  m .  h .  

H o b e c k  H e n r i k  r .  k .  *

H ö f l i c h  J ó z s e f  m .  h .

H o r k  I s t v á n  á .  h .

2 0  H u p e r t  I g n á c z  m .  h .  * *

I. osztály.

K a p i ,  S á r o s ,  1 8 7 7 .

S e b e s ,  S á r o s ,  1 8 7 2 .

T a s s ,  P e s t ,  1 8 7 4 .  

N . - M i h á l y ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 7 .  

S ó o v á r ,  S á r o s ,  1 8 7 6 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 4 .  

S z i n n a ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 5 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 6 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 8 .  

P r ó c s ,  S á r o s ,  1 8 7 5 .

S ó o v á r ,  S á r o s ,  1 8 7 5 .  

J e r n y e ,  S á r o s ,  1 8 7 8 .  

S ó o v á r ,  S á r o s ,  1 8 7 6  

E p e r j e s ,  S á r o s .  1 8 7 7 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 5  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 7 .  

V e h é c z ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 7 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 5 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 7 .  

H a n u s f a l u ,  S á r o s ,  1 8 7 5 .

*) Az isk. év folyama alatt magáutauulóvá lett.
**) Elmaradt.
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N é v ,  v a l l á s Születés helye, éve

I l k o v i c s  H e r m a n n  m .  h .  

J ó o b  I m r e  á .  h .

K a z s l e y  B é l a  á .  h .

K o v á c s  B é l a  h .  h .

2 5  K o v á c s  G y u l a  h .  h .  

K r a j z e l l  B é l a  á .  h .

L i p t á k  S á n d o r  r .  k .  

M o s á n s z k y  I s t v á n  á .  h .  

M u c h a  A l b e r t  á .  h .

3 0  N e u m a n n  M e n d e l  E m i l  m .  

R e i s m a n n  R i k á r d  m .  h .  

R o s e n b e i ’g  M ó r  m .  h .

R ó t h  S a m u  m .  h .

S c h w a r t z  J a k a b  m .  h  

3 5  S p r i n g e r  Z o l t á n  m .  h .  

S t e i n a u e r  J á n o s  á .  h .  

S z a b ó  P á l  h .  h  

S z i p s z e r  I g n á c z  m .  h .  

S z ő l ő s i  S á n d o r  m .  h .

4 0  T ó t h  K á l m á n  r .  k

T y r n a u e r  J o a c h i m  m .  h .  

U n g a r  K á l m á n  m .  h .

V a s s  G y u l a  h .  h .

V e j n o s k a  F e r e n c z  r ,  k .

4 5  W e i s z l o v i t s  L a j o s  m .  h .

h.

S e b e s - K e l l e m e s ,  S á r o s ,  1 8 7 5 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 7 .

K l a d z á n ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 7 .  

F e l s ő - C z é c z e ,  A b a u j ,  1 8 7 7 .  

F e l s ő - C z é c z e ,  A b a u j ,  1 8 7 8 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 7 .

S z o m o l n o k ,  S z e p e s ,  1 8 7 7 ,

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 7 .

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 5 .

P á r t f a ,  S á r o s ,  1 8 7 4 .

B u d a p e s t ,  1 8 7 6 .

S e b e s ,  S á r o s ,  1 8 7 7 .

B u d a p e s t ,  1 8 7 6 .

S e b e s - K e l l e m e s ,  S á r o s ,  1 8 7 5 .  

K i s - V á r d a ,  S z a b o l c s ,  1 8 7 8 .  

L e m b e r g ,  G a l i c z i a ,  1 6 7 6 .  

T i s z a - K e r e c s e n ,  B e r e g ,  1 8 7 8 .  

K r o m p a c h ,  S z e p e s ,  1 8 7 6 .  

M a r o s v á s á r h ,  T o r d a - M a r o s .  1 8 7 7 .  

B e s z t e r c z e b á n y a ,  Z ó l y o m ,  1 8 7 7 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 6 .

S ó o v á r ,  S á r o s ,  1 8 7 6 .

B a r a b á s ,  B e r e g  1 8 7 7 .

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 6 .

P é c h - U j f a l u ,  S á r o s ,  1 8 7 7 .

Gottlieb Mór m. h. 
Kéler Ödön á. h. 
Klein Kornél in. h. 
Schwalb Izsák m. h.

M a g á n t a n u l ó k :

K e c z e r - P e k l é n ,  S á r o s .  1 8 7 6 .  

T á l l y a ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 8 .  

D o b s i t i a ,  S á r o s ,  1 8 7 7 .  

R a ^ z l a v i c z a ,  S á r o s ,  1 8 7 5 .

II. Osztály.

B e n y o v s z k y  B a r n a  á .  

C s é p e s  P é t e r  g .  k .  

C s é r i  S á n d o r  m .  h .  

C i i r b e s z  B é l a  á .  h .

5  D u r a n i k  G y ő z ő  g .  k .  

E n g e l  M ó r  m .  h .  

F o r b e r g e r  V i d o r  á .  h .  

F r e y t a g  K á r o l y  á .  h .

h. V é c s e ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 4 .  

N . - S z ő l l ő s ,  U g o c s a ,  1 8 7 5 .  

V a r a n n ó ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 6 .  

P é c h u j f a l u ,  S á r o s .  1 8 7 4 .  

K o j s ó ,  S z e p e s ,  1 8 7 5 .

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 5 .  

S z e p e s - O l a s z i ,  S z e p e s ,  1 8 7 6  

G ö l l n i t z b á n y a ,  S z e p e s ,  1 8 7 4 .

I O
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N é v ,  v a l l á s

F r i e d m a n n  H e n r i k  m .  h .

1 0  F r i e d m a n n  M i k s a  m .  h .  

F r i e d m a n n  O s z k á r  m .  h .  

G e i g e r  M i k l ó s  m .  h .

G l a s e r  Á r m i n  ( M ó z e s ,  Á r o n )  

G l a t z  Á r p á d  á .  h .

1 5  G l ü c k  A r t h u r  i n .  h .

G o l e j  K á l m á n  g .  k .

G r o s z  D á v i d  ( D e z s ő )  m .  h .  

G r o s z  J e n ő  ( J e r e m i á s )

H a m p e l  Á r p á d  r  k .

2 0  J a n k a  G y u l a  h .  h .

J e s z t r e b i n y i  G y u l a  á .  h .  

K o r c s e k  A n d o r  á .  h .

K ó s c h  E l e m é r  á .  h .

K r a j n y á k  A l f o n s  á .  h .

2 5  L i p t á k  A u r é l  r .  k .

Mathern Gusztáv á. h.
M á t r a y  Z o l t á n  h .  h .

N o v á k  G y ö r g y  á .  h .

P á t e r  J á n o s  á .  k .

3 0  R a d v á n y  K á r o l y  á .  h .

R e i s z  A n t a l  á .  h .

R e ö k  I s t v á n  á .  h .

R o s e n w a s s e r  H e r m a n n  m .  h .  

S c h ü t z  B é l a  á .  h .

3 5  S c h w a r t z  M ó r i c z  i n .  h .

S e m m e l  W o l f  m .  h .

S o m o g y i  J á n o s  r .  k .

T y r n a u e r  A l b e r t  m .  h .

Y a l k o  J á n o s  á .  h .

4 0  V á s á r h e l y i  Á r p á d  h .  h .

Z a c h a r  M ó r  á .  h .

Z a h l e r  Á r o n  m .  h .

Z e m p l i n e r  W o l f  ( V i l m o s )  

Z i e g l e r  J a k a b  G e d e o n  m .  h .

M  a g á n

4 5  B á r c z a y  P á l  á  h .

K é l e r  Á r p á d ,  á .  h .

S z ü l e t é s  h e l y e ,  é v e

T a s s i ,  S z a b o l c s ,  1 8 7 5 .

N . - M i h á l y ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 4 .  

G ö l l n i c z b á n y a ,  S z e p e s ,  1 8 7 6 .  

K a r á c s o n m e z ő ,  S á r o s ,  1 8 7 4 .  

M o g y o r ó s k a ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 6 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 6 .  

R u d l y ó ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 4 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 6 .  

M i s k o l c z ,  B o r s o d ,  1 8 7 6 .  

P e r é n y ,  A b a u j ,  1 8 7 4 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 4 .  

B a r k a s z ó ,  B e r e g ,  1 8 7 6 .  

S ó k é t ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 5 .  

B u d a p e s t ,  1 8 7 5 .

B á r t f a ,  S á r o s ,  1 8 7  7 .

N - D o b r a ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 6 .  

S z o m o l n o k ,  S z e p e s ,  1 8 7 6 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 6 .  

É r m i h á l y f a l v a ,  B i h a r ,  1 8 7 5 .  

T a r n ó c z ,  L i p t ó ,  1 8 7 3 .

F e l k a ,  S z e p e s ,  1 8 7 5 .

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 7 .  

V a r a n n ó ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 0 .  

M á t é - S z á l k a ,  S z a t m á r ,  1 8 7 6 .  

S z o r o c s i n ,  S á r o s ,  1 8 7 5 .  

G ö l l n i c z b á n y a ,  S z e p e s ,  1 8 7 3  

N . - V i t é z ,  S á r o s ,  1 8 7 6 .

B i í r t f a ,  S á r o s ,  1 8 7 6 .

S z i k s z ó ,  A b a u j ,  1 8 7 6 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 3 .  

G ö l l n i c z b á n y a ,  S z e p e s ,  1 8 7 6 .  

S z o m o r ,  K o m á r o m ,  1 8 7 7 .  

B r e z n ó b á n y a ,  Z ó l y o m ,  1 8 7 5 .  

N á d a s d ,  A b a u j ,  1 8 7 5 .  

G e r g e l y l a k a ,  S á r o s ,  1 8 7 4 .  

N . - S á r o s ,  S á r o s ,  1 8 7 6 .

tanul ók:

G ö n c z - R u s z k a ,  A b a u j ,  1 8 7 5 .  

T á l l y a ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 5 .
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III. Osztály.
A d l e r  B é l a  m .  h .

B a l l ó  F e r d i n a n d  á .  h .  

B i e l e k  I s t v á n  á .  h .  

F e r i e n t s i k  O t t o k á r  á .  h .

5  F u c h s  D á v i d  n i .  h .  

G a l l o t s i k  V i l m o s  r .  k .  

G ó t s c h  K á r o l y  á .  h .  

G r ü n f e l d  B e r t a l a n  m .  h .  

H a n d l o v i c s  G y u l a  r .  k  

1 0  H i r s c h f e l d  G y ő z ő  m .  h .  

H o r o v i t z  G y u l a  m .  h .  

K á l n á s s y  G é z a  r .  k .  

K o r n á c s  G é z a  á  h .

K o r n i s  F e r e n c z  r .  k .

1 5  K r a j n y á k  A l a d á r  á .  h .  

I v r é m e r  E r n ő  I s ’ v á n  á .  h .  

K r e s z  J e n ő  á .  h .

L a v o t h a  Ö d ö n  á .  h .  

M a j i r o s  J á n o s  r .  k .

2 0  M a u r i c z  B é l a  á .  h .  

M e l c z e r  A l a d á r  á  h .  

M d i o r i s z  B é l a  á .  h .  

M e n e s d o r f e r  A n t a l  á .  h .  

P i v a r n y i k  G y u l a  á .  h .

2 5  P r o p p e r  E l e k  m .  h .  

B u b o v i c s  L á s z l ó  m .  h .  

S c h ö n f e l d  O s z k á r  á  h .  

S c h w a l b  Á b r a h á m  m .  h  

S e m m e l  J ó z s e f  m .  h .

3 0  S p a n n e r  G y u l a  á .  h .

S t e r n  Á r o n  m .  h .

S t o f f a  J á n o s  r .  k .

S z a b ó  E l e m é r  h .  h .

T r i k a l  G é z a  r .  k .

3 5  W i n d t  S á n d o r  á .  h .

K a p i ,  S á r o s ,  1 8 7 6 .

L .  - S z . - M i k l ó s ,  L i p t ó ,  1 8 7 5 .  

M á r i a v ö l g y ,  S á r o s ,  1 8 7 5 .  

J e k e l f a l v a ,  S z e p e h ,  1 8 7 5 .  

B á l p a t a k ,  S á r o s ,  1 8 7 3 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 4 .  

G ö l l n i c z b á n y a ,  S z e p e s ,  1 8 7 4 .  

S z t r o p k o ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 6 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 4 .  

B u d a p e s t ,  1 8 7 5 .

N . - S á r o s ,  S á r o s ,  1 8 7 4 .

Eperjes, Sáros, 1 8 7 5 .  

Krompach, Szepes, 1 8 7 3 .  

Nyíregyháza, Szabolcs, 1 8 7 6 .  

Kapi-Németfalu, Sáros, 1 8 7 3 .  

Eperjes. Sáros, 1 8 7 4 .

T á l l y a ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 4 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 5 .  

K - S z e b e n ,  S á r o s ,  1 8 7 1 .  

G ö l l n i c z b á n y a ,  S z e p e s ,  1 8 7 3 .  

A b o s ,  S á i ’ o s ,  1 8 7 5 .

K . - S á r o s ,  S á r o s ,  1 8 7 5 .  

G ö l l n i c z b á n y a ,  S z e p e s ,  1 8 7 4 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 4 .

K a s s a .  A b a u j ,  1 8 7 6 .

N . - S á r o s ,  S á r o s ,  1 8 7 5 .

E p e r j e s ,  S á r o s r a .  1 8 7 5 .

M .  - R a s z l a v i c z ,  S á r o s ,  1 8 7 3 .  

B á r t f a ,  S á r o s ,  1 8 7 4 .

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 5 .

B á r t f a ,  S á r o s ,  1 8 7 2 .  

F . - R e m e t e ,  U n g ,  1 8 7 3 .  

M . - K á s z o n y ,  B e r e g ,  1 8 7 6 .  

M a g y . - K r u c s ó ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 3 .  

I g l ó ,  S z e p e s ,  1 8 7 5 .

B e l l a  E d e  á .  h .  

F e r e n c z y  F e r e n c z  h .  h .  

F r i e d m a n n  I z r a e l  m .  h .  

F r i e d m a n n  S i m o n  m .  h .

IV. Osztály.
P a t a k ,  L i p t ó ,  1 8 7 4 .  

A b o s ,  S á r o s ,  1 8 7 5 .  

P l a v n i t z ,  S á r o s ,  1 8 7 3 .  

K ő r ö s f ő ,  S á r o s ,  1 8 7 3 .

I O *
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5  F ű z y  B a r n a  r .  k .  

G r o s z m a n n  I z s á k  n i  h .  

H e n n e l  G y u l a  á .  h .  

M a t h e r n y  B é l a  á .  h .

M a y e r  G y u l a #  á .  h .

1 0  M i c h n a y  B e r t a l a n  á .  h .  

M i h a l i k  G y u l a  á .  h .  

N e u l ä n d e r  A r m i n  m .  h .  

O s z v a l d  B é l a  á .  h .  

P a l u g y a y  K á l m á n  á .  h .

1 5  S c h m i t z  S á n d o r  á  h .  

S t e i n b e r g e r  S i m o n  m .  h .  

S z i r m a v  E l e k  á .  h .

T i r t s c h  G e r g e l y  á .  h .  

V r u b l o v s z k y  N á n d o r  r .  k .  

2 0  W a c h s m a n n  L e o p o l d  m .  h .  

W e i s z  E r n ő  m .  h .

W i t t c h e n  L a j o s  á .  h .  

Z e i l e n d o r f  I z r a e l  m .  h .

V.

A d l e r  A l f r é d  m .  h .

B á n ó  M i k l ó s  á .  h .

B e n c z ú r  J ó z s e f  á .  h .  

B e s s e n y e y  B e r t a l a n  h .  h .

5  D a h l s t r ö m  S a m u  á  h .

G l a t z  G y u l a  á .  h .

G r o s z w i r t h  F ü l ö p  i n .  h .  

H a j á s z  L a j o s  á .  h .

H e r z  S á j a *  m .  h  

1 0  H o l e n i a  B é l a  r .  k .

J ó o b  L a j o s  á .  h .

K á l l a y  G u s z t á v  r .  k .

K l e i n  M i k s a  m .  b .

L a v o t k a  Á r p á d *  á .  h .

1 5  L i c h t i g  G y u l a  m .  h .

L u x  V i l m o s  r .  k .

M é h e l y  G y u l a  r .  k .  

M e n e s d o r f e r  K á r o l y  á .  h .

* Kilépett.
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V e h é c z ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 4 .  

B u c z l ó ,  S á r o s ,  1 8 7 1 .  

G ö l l n i c z b á n y a ,  S z e p e s ,  1 8 7 4 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 4 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 3 .

S z i k s z ó ,  A b a u j ,  1 8 7 5 .  

B u d a p e s t ,  1 8 7 4 .

S z . - V á r a l l j a ,  S z e p e s ,  1 8 7 2 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 4 .  

B o d a f a l v a ,  L i p t ó .  1 8 7 2 .  

M á a d ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 4 .  

S z . - V á r a l l j a ,  S z e p e s ,  1 8 7 4 .  

K o m a r ó c z ,  S á r o s ,  1 8 7 4 .  

S z . - V á r a l l j a ,  S z e p e s ,  1 8 7 2 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 3 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 3 .  

S z i g e t v á r ,  S o m o g y ,  1 8 7 2 .  

B u d a p e s t ,  1 8 7 4 .

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 3 .

Osztály.

K a p i ,  S á r o s ,  1 8 7 4 .  

K ü k e m e z ő ,  S á r o s ,  1 8 7 3 .  

C s i c s ó k a ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 3 .  

M i g l é s z ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 2 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 2 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 2 .  

H é t h á r s ,  S á r o s ,  1 8 7 3 .  

M i s k o l c z ,  B o r s o d ,  1 8 7 3 .  

B á r t f a ,  S á r o s ,  1 8 7 1 .

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 3 .  

R ó z s a h e g y ,  L i p t ó ,  1 8 6 0 .  

V á c z ,  P e s t m . ,  1 8 7 3 .

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 3 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 3 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 2 .  

L i p t ó - U j v á r ,  L i p t ó ,  1 8 7 3 .  

T e r n y e ,  S á r o s ,  1 8 7 3 .  

G ö l l n i c z b á n y a ,  S z e p e s ,  1 8 7 2 .

11
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M o s á n s z k y  K o r n é l  á .  h B á r t f a ,  S á r o s ,  1 8 7 1 .

2 5  N é m e t h  A l a d á r  r .  k . H o m o n n a ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 4 .

N e u w i r t h  D á v i d  m .  h . S e b e s - K e l l e m e s ,  S á r o s ,  1 8 7 1 .

R a i s z  B é l a  á .  h . E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 3 .

R i e d e r  E r n ő *  r .  k . S . - A . - U j h e l y ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 2 .

S c h w ö d e r  E r w i n  r .  k . I g l ó ,  S z e p e s ,  1 8 7 3 .

2 5  S o n n e n f e l d  B é l a  m .  h . E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 4 .

S t e f á n i  G u s z t á v  á .  h . D i ó s - G y ő r ,  B o r s o d ,  1 8 7 2 .

T é g l á s s y  J ó z s e f  h .  h . K o r l á t  A b a u j .  1 8 7 3 .

V á s á r h e l y i  E t e l e  h .  h . S z o m o r ,  K o m á r o m ,  v 8 7 3 .

W o j t k ó  M i k s a  á .  h . P o p r á d ,  S z e p e s ,  1 8 7 1 .

VI. Osztály.
1  A u s t e r l i t z  V i l m o s  m .  h .

B a l o g  L á s z l ó  h .  h .

B e t h l e n f a l v y  I m r e  á  h .

B o t t e n s t e i n  A n n i n  n i .  h .

5  B r e u e r  A l b e r t  á .  h .

C z i r b e s z  J ó z s e f  á .  h .

F o r g á c s  A l a j o s  r .  k .

F r i e d m a n n  H e n r i k  m .  h .

G a u l  O t t ó  á .  h .

1 0  H o l é n i a  G y u l a  r .  k .

H o l é n i a  L a j o s  r .  k .

I r á n y i  G é z a  á .  h .

I z s é p y  A n d o r  h .  h .

J a n k a  K á l m á n  h .  h .

1 5  K o l o s y  M i k l ó s  h .  h .

K r a u s z  P á l  m .  h .

K u l c s á r  B a r n a  á .  h .

M e c z n e r  J ó z s e f  á .  h .

M é h e l y  J e n ő  r .  k .

2 0  M o s á n s z k y  J e n ő  á .  h .

M o h r  B é l a  á .  b .

B a i s z  S á n d o r  á .  h .

R á t v a y  B é l a  r .  k .

S o l t é s z  G y u l a  á .  h .

2 5  V a l k ó  R e z s ő  á .  h .

M a g á n t a n u l ó :

G o l d b e r g e r  Z s i g i n o n d  n i .  v .  | E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 1 .  

* Kilépett.

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 3 .  

P e t n e h á z a ,  S z a b o l c s ,  1 8 7 2 .  

Á d á m f ö l d e ,  S á r o s ,  1 8 7 2 .  

L ő r i n c z k e ,  A b a u j ,  1 8 6 9 .  

G ö l l n i c z b á n y a ,  S z e p e s ,  1 8 7 0 .  

P é c h u j f a l u ,  S á r o s ,  1 8 7 1 .  

S ó o v á r ,  S á r o s ,  1 8 6 8 .

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 2 .

B e r t ó t ,  S á r o s ,  1 8 7 3 .

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 0 .

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 2 .

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 1 .  

T . ' T e r e b e s ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 2 .  

B a r k a s z ó ,  B e r e g ,  1 8 7 3 .  

K á l n á s ,  S á r o s ,  1 8 6 9 .  

N y í r e g y h á z a ,  S z a b o l c s ,  1 8 7 0 .  

M i s k o l c z ,  B o r s o d ,  1 8 7 1 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 2  

S z e d i k e r t ,  S á r o s ,  1 8 6 7 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 2 .  

G ö l l n i c z b á n y a ,  S z e p e s ,  1 8 7 1 .  

N - M i h á l y ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 3 .  

K i s - S z e b e n ,  S á r o s ,  1 8 7 0 .  

G ö d ö l l ő ,  P e s t m .  1 8 7 3 .  

G ö l l n i c z b á n y a ,  S z e p e s ,  1 8 7 1 .
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VII.
1  A d l e r  E l e k  m .  h .

B i e l e k  D e z s ő  á .  h .

C h o t v á c s  J ó s .  S z i l v e s z t .  á .  h .  

F i l l a  V i l m o s  r .  k .

5  G r ü n f e l d  T ó b k i s  m .  h .  

H o r o v i t z  G y u l a  m .  h .

H ö r k  J ó z s e f  á .  h .

J u r e c z k y  I v á n  á .  h .

K a l m á r  Ö d ö n  r .  k .

1 0  K á l m á n c z h e l y i  D e z s ő  h .  h .  

K ä t s c h e r  I z i d o r  m .  h .

K e n é z  S á n d o r  á .  h . * )  

K e s s e l b a u e r  K á r o l y  á .  h .  

K é z m a r s z k y  J ó z s e f  á .  h .

1 5  K r a j z e l l  A n d o r  á .  h .

N é m e t h  Z o l t á n  r .  k ,

S z ó b é l  M á r k  m .  h .

U h r  A r n o l d  á .  h .

O s z t á l y .

K a p i ,  S á r o s ,  1 8 7 2 .

M á r i a v ö l g y ,  S á r o s ,  1 8 7 2 .

B ú d  a m é r ,  S á r o s ,  1 8 7 0 .

S ó o v á r ,  S á r o s ,  1 8 6 7 .  

S e b e s - K e l l e m e s ,  S á r o s ,  1 8 6 8 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 1 .

L o s o n c z ,  N ó g r á d ,  1 8 7 1 .  

R ó z s a h e g y ,  L i p t ó ,  1 8 7 2 .

L i p p a ,  T e m e s ,  1 8 7 1 .

B e r e n c s ,  S z a b o l c s ,  1 8 7 1 .

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 0 .

H . - M . - V á s á r h e l y ,  C s o n g r á d ,  1 8 6 9 .  

L h o t k a ,  C s e h o r s z á g ,  1 8 6 8 .  

S z - V á r a l l j a ,  S z e p e s ,  1 8 7 0 .  

K é s m á r k ,  S z e p e s ,  1 8 6 9 .  

B . - K e r e s z t u r ,  Z e m p l é n ,  1 8 7 1 .  

B á r t f a ,  S á r o s ,  1 8 6 7 .

P a l l i n ,  Z a l a ,  1 8 7 1 .

K á n y a  Z o l t á n  r .

M a g á n t a n u l ó :
K a s s a ,  A b a u j ,  1 8 6 9 .

VIII.
B a l o g  Z o l t á n ,  h .  h .

E l e k  J á n o s  r .  k .

H a m m e r s b e r g  M i k l ó s  á .  h .  

H o r o v i t z  I m r e  m .  h .

5  J u r e c z k y  C y r i l l  T i v a d a r  á .  h .  

K a l m á r  I m r e  r .  k .

K l e i n  B é l a  m .  h .

K o r a c h  J e r e m i á s  J e n ő  m .  h .  

N a g y  P á l  á .  h  

1 0  O b e r l ä n d e r  Z s i g a  á .  h .  

P a l l a g h y  G y u l a  r .  k .

S á n d o r  Z o l t á n  á .  h .

S z i e b e r t  S z v e t o z á r  á .  h .  

T h e i s z  G é z a  á .  b .

1 5  T h o m k a  L a j o s  á .  h  

Z a h l e r  J ó z s e f  m .  h .

O s z t á l y .

P e t n e h á z a ,  S z a b o l c s ,  1 8 7 0 .  

L á n c z .  A b a u j ,  1 8 6 9 .

K a s ^ a ,  A b a u j ,  1 8 7 2 .

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 6 9 .  

R ó z s a h e g y ,  L i p t ó ,  1 8 7 0 .  

K r a m b a ,  Z ó l y o m ,  1 8 6 9 .  

T e r m e ,  S á r o s ,  1 8 6 9 .  

M i g l é c z ,  A b a u j ,  1 8 6 8 .  

G ö l l n i c z b á n y a ,  S z e p e s ,  1 8 6 8 .  

G ö l l n i c z b á n y a ,  S / . e p e s ,  1 8 6 8 .  

K i r á l y n é p ,  A b a u j ,  1 8 6 9 .  

E p e r j e s ,  S á r o s ,  1 8 7 0 .  

O b r e n o v á c z ,  S z e r b i a ,  1 8 7 0 .  

G á l s z é c s ,  Z e m p l é n ,  1 8 6 9 .  

T . - S z . - M á r t o n ,  T ú r ó c z ,  1 8 6 9 .  

K a p i ,  S á r o s ,  1 8 6 8 .

M a g á n t a n u l ó k :

W a l d  A r m i n  Á r o n  m .  h .  j  K a s s a ,  A b a u j ,  1 8 6 8 '

* Kilépett.
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D) Nyilvános vizsgák a főgymnasiumban.

A múlt évi érettségi vizsga tiszt. Novak Mihály úrnak mint főtiszt. 
Czékus István püspök úr helyettesének elnöklete alatt, ns. dr. Medveczky 
Erigyes úrnak mint kormánybiztosnak jelenlétében tartatott junius 8-tól 
junius 11-ig. Jelentkezett a vizsgára 27 V ili. oszt. rendes tanuló, kik 
közül azonban négyen az Írásbeli dolgozatok alapján egy évre visszavet
tettek, úgy hogy a szóbeli vizsgán 23 VIII. oszt. rendes tanuló volt jelen, 
a kik következő eredménynyel állták meg a vizsgát:

Jeles osztályzattal . . .  1
Jó * . . .  7
Elégséges „ . . .  12
E ét hónapra visszavettetett 3 

Összesen . 23
Ezen három visszavetett ifjú . Letette javitó vizsgáját Kézsmárkon 

1887. évi szeptember 12-én.
A folyó isk. évi érettségi vizsgára jelentkezett 16 VIII. oszt. rendes 

tanuló és a tavai egy évre visszavetett 4 itjú, tehát összesen 20-an. kik 
közül azonban egy önként lépett vissza még az Írásbeli vizsga előtt, úgy 
hogy az írásbeli vizsgán 19 ifjú volt jelen. Az Írásbeli vizsga megtarta
tott május 15., 26., 27., 28., 29-én; a dolgozatok tételei:

1. Magyar dolgozatra: a) Kisfaludy Sándor epikus költészetének 
forrásai és társadalmi hatása, b) Miért nevezi történetünk IV. Bélát Ma
gyarország második alapítójának? c) Az indulat befolyása erkölcsi életünkre.

2. Latin dolgozatra: A becsületesség mindig önmagában leli legna
gyobb jutalmát; két fejezet.

3 Görög dolgozat: Xenophon Anabasisa IV. 7: 19—27, magyarra 
fordítandó.

4. Német dolgozat: Eötvös József „Körösi Csorna Sándor“ németre 
fordítandó.

5. Mennyiségtan: a) Kerestessék oly jelzet, mely szerint mind az 
egyenes, mind a ferde oszlop tömege meghatározható, b) Emeltessék 
(aX ^) a nyolczadik hatványra a binomi tantétel szerint.

A szóbeli érettségi vizsgálat megtartatott junius 22. és 23. napjain; 
erről csak a jövő értesítőben adhatunk tudósítást.

A rendes évzáró osztályvizsgák tartattak a következő napokon : május 
12—19-ig és 23. s 24-én a VIII. oszt. évi vizsgái, junius 17—27-ig az 
I—VII. oszt. vizsgái. Az évzáró ünnepély és az ifjaknak elbocsátása 
junius 29-én.
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E) Iskolai intézmények és ifjúsági egyletek a főgymnasiumban.

1. A főgymnasiumi ifjúságnak segélyegyleti gyűjtései.

A segélyzésekre szánt krajczáros liavi gyűjtések ez évben is foly
tak ; ezek közűi a szeptemberi gyűjtés a leégett collegiumi épület felépí
tésére volt szánva, eredménye 64 írt 7 kr.; a januári a helv. hitv. ösztöndíj 
alapjának gyarapítására, eredménye 8 frt 54 k r.; a februári a rozsnyói 
árvaház javára, eredménye 11 frt 21 kr ; a novemberi, márcziusi és má
jusi a collég, ifjúság ev. gyámintézete javára, eredménye 21 írt 27 kr.,
(erről lásd bővebben a coll. közös intézményeket); a többi hónapokban 
eszközölt gyűjtések történtek a főgymn. ifjúság segélyegylete javára és 
eredményeztek 31 frt 46 krt. Ez utóbbi összegből fordíttatott 21 frt 60 kr.
Stefáni Gusztáv, Y. osztálybeli tanulónak segélyzésére és a felmaradott 
9 frt 86 kr. a főgymn. segélyegylet tőkéjéhez csatoltatott. ' \

Mindezen gyűjtésekhez a főgymn. egyes osztályai következő össze
gekkel járultak: Az I. oszt. 13 frt 42 krral, a II. oszt. 16 írt 20 krral, 
a 111. oszt. 17 frt 70 krral, a 1Y. oszt. 15 frt 36 krral, az V. oszt. 14 frt 
25 krral, a VI. oszt. 30 írttal, a VII. oszt. 11 frt 63 krral, a V ili. oszt.
17 frt 99 krral.

Gyűjtés rendeztetett azonkívül a 4 felsőbb osztályban az aradi 
vértanúk emlékére felállítandó szabadságszobor körül létesítendő park 
berendezésére. Ezen gyűjtésnek eredménye a következő: az V. osztályból 
3 frt 30 kr., a VI. osztályból 8 frt 40 kr., a VII. osztályból 5 frt, a
VIII. osztályból 5 frt, összesen 21 frt 70 kr., mely összeg a n.-váradi 
jogakadémiai olvasó-egylet elnökének beküldetett, kit ezen gyűjtéssel az 
aradi honvéd-egylet bízott meg.

i
2. Algymnasiumi könyvtár.

Az algymnasiumi ifjúság könyvtára ez iskolai évben gyarapodott 
27 könyvvel, mégpedig: 1. vétel útján, 2. adomány útján. Az adományo
zók nevei: Szirmay Elek IV., Weisz Ernő IV-ík, Eerientsik Otto III., 
Schönfeld Oszkár III., Körösek Andor II., Engel Mór II., Krajnyák Al
fons II., Dely István I. osztálybeli tanulók. 50 könyv hasznavehetetlenné 
vált; jelenleg 526 könyv áll az ifjúság rendelkezésére. A könyvek kiosz
tása hetenként egyszer történt. 133 tanuló 1490 könyvet olvasott. Ezen 
könyvtár Nősz Gusztáv tanárnak ellenőrzése alatt áll.



3. Magyar önképző és nyelvmívelő társaság-.

1887. szept. 16-án tartotta a főgymn. „Magyar Társaság“ alakuló 
gyűlését, melyben mindenekelőtt tisztviselőit választotta meg. Névszerint 

f az elnökség elfogadására újból Serédy P. Lajos főgymn. tanárt kérte
fel; alelnökké: Hammersberg Miklós V ili. o. t., titkárrá: Elek János 
VIII. o. t., főjegyzővé: Pallaghy Gyula Vili. o. t., aljegyzővé: Juretzky 
Iván VII. o. t ,  pénztárossá: Oberländer Zsigmond V ili. o. t., laptárossá: 
('hotvács Józsel VII. o. t., olvasóköri laptárossá Theisz Géza VIII. o. t.. 
könyvtárosokká: Sándor Zoltán V ili., Sziebert Szvetozár VIII., Kenéz 
Sándor VII. és Uhr Arnold VII. o. tanulókat választotta. Az elnök 
megnyitó beszédje után, melyben a „Magyar Társaság“ nemes czélját, 
hasznos voltát, rendkívül fontosságát, valamint a tagok kötelességeit 
kifejtette, a „Magyar Társaság“ ez isk-évi működését azonnal megkezdette.

A magyar társaság rendes tagjainak száma 30, olvasó tagok száma. 
35, a tagok összes létszáma tehát 65.

A M. T. hetenként két, összesen 47 rendes ülést tartott, melyeken 
a beérkezett müvek bírálóit jelölte ki a társaság; a kijelölt birálók a 
megbírált munkát s bírálásaikat olvasták fel; a kijelölt tagok — esetleg 
önként jelentkezők is — szavaltak s azonnal meg is biráltattak. Beadatott 
ossz. 45 munka; ezek közül 10-et nem fogadott el bírálásra a Társ. és 
igy megbiráltatott 35 munka, még pedig 26 prózai mű és fordítás, 9 köl
temény. A megbírált művek közül érdemkönyvbe irandónak érdemesíttetett 
Sándor Zoltán VIII. o. t. „Két s z í v  küzdelme“ czímű novellája és Pallaghy 
Gyula Vili. o. „Márcz. 15.“ ez. s az ünnepélyen elszavalt alkalmi köl
teménye. Szavalat volt összesen 81; ezek közűi megdicsértetett: Elek J. 
VIII, o. t. négy; Pallaghy Gyula VIII. o. t. két; Bielek D. VII. o. t. 
egy; Irányi G. VI. o. t. egy és Hörk J. VII. o. t. egy szavalata.

1887. deczember havában pályázatot hirdetett a M. T. 1. Műfordí
tásra. 2. Novellára. 3. Valamelyik kisebb magyar elbeszélő költ. műfaj 
keletkezését s fejlődését fejtegető értekezésre. A beérkezett 3 pályamű 
közül azonban egyet sem talált a Társ. pályadíjra érdemesnek. A szavalati 
pályázatra jelentkezők közül pályadíjat — egy-egy 10 frttos cs. k. 
aranyat — nyert Elek J. VIII. o. t. komoly és Jureczky Iván VII. o. t 

i, humoros szavalata.
A„Társaság“ez évi működésének eredményét tekintve, az előző évekhez 

képest némi elmaradást tüntet fel, melynek oka részben a tagok csekélyebb 
számában, de különösen azon szomorú körülményben keresendő, hogy az 
1887. május 6. dühöngött tűzvész alkalmával a Társ.múlt évi jegyzőkönyve, 
a legutóbbi 10 év jegyzőkönyve, a Társ. üzleti s rrtalv. naplója, pecsétjei 
teljesen megsemmisültek s így a Magyar T. első s legfőbb gondja volt 
a hiányokat pótolni, a megszerezhetőket megszerezni. Az alapszabályok 
megvitatása, megszerkesztése, szóval az újjászervezés sok fáradságot és 
sok időt vett igénybe a tagok részéről.

1 1
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Az együttesen kifejtett erő és munkásság eredménye a márczius 15-én 
fényesen sikerült ünnepély, melynek programmja köv. volt: 1. Hymnus. 
Éneklé a főgym. dalkör. 2. Elnöki megnyitó beszéd; tart.. Serédy P. Lajos.
3. „A szabadság hajnalán“ Hlavács Gyulától; szavalta Irányi Géza YI.
o. t. 4. „Parainesis“ alkalmi szónoklat, irta s tartotta Bielek 1). VII. o. t. 
5. A „máreziusi napok“ irta  s felolv. Hammersberg M. VIII. o. t. 6. „Márcz. 
15-én“ alkalmi óda Pallagby Gyula VIII. o. tanulótól, elszavalta Elek 
J. VIII. o. t. 7. Szózat. Éneklé a főgymn. dalkör. Ez ünnepélyen mutatta 
be magát először a Mayer Endre tbeol. tanár elnöksége és Paulik J. 
IlI-é. tbeol. vezetése a latt álló főgymn. dalkör kitűnő bizonyságot téve 
életrevalóságáról, a hozzá fűzött remények teljesüléséről.

A M. T. pénzbeli vagyona:
Alapítványok t ő k é j e ........................ 245 frt 49 kr.
Múlt évi m a ra d v á n y ..............................27 „ 77 „
Követelésekben........................................27 „ 49 „

Összesen: 300 frt 75 kr.
A. M. T. könyvtárainak állapota:
1. Sándor Zolt. V ili. o.t. kezelése alatt állott „szépirodalmi főkönyvtár“ 

műveinek száma: 279, összesen 340 kötetben. A kör tagjai az 1887/8-ik 
isk. évben olvastak ezen könyvtárból 694 művet 1179 kötetben. Az utolsó 
ülésen a könyvt. bizotts. több szépirod. remekmű megvételét határozta el 
s így a szépirod. főkönyvtár gyarapodott.

2. Kenéz Sándor VII. o. t. kezelése alatt állott „szépirod. alkönyvtár“ 
müveinek száma: 373, összesen 403 kötetben. A kör tagjai olvastak ezen 
könyvtárból 429 művet 518 kötetben.

3. Sziebert Szvetozár VIII. o. t. kezelése alatt állott „tudományos 
főkönyvtár“ műveinek száma 287, összesen 459 kötetben. A kör tagjai 
olvastak ezen könyvtárból 350 művet 590 kötetben. Gyarapodott vétel 
ú tján : 4 nagy művel 7 kötetben.

4. Uhr Arnold VII. o. t. kezelése alatt állott „tudom, alkönyvtár“ 
müveinek száma 268, összesen 311 kötetben. A kör tagjai olvastak ezen 
könyvtárból 207 müvet 258 kötetben. Gyarapodott: Kätscher Izidor VII.
o. t. ajándékozott 3 müvet, ossz. 4 kötetben. Az olvasmányok legnagyobb 
részét az V—VIII. o. magyar ny. s irod. szaktanára által részben ki
jelelt, részben ajánlott művek képezték.

5. Theisz Géza VITT, o. t. és Chotvács J. VII. o. t. vezetése alatt 
álló laptárba az eddigi évfolyamokhoz járultak: a) lapok: Budapesti 
Hírlap, Egyetértés, Ország Világ, Üstökös, Felvidéki Szemle, Sárosmegyei 
Közlöny, b) Folyóiratok: Budapesti Szemle, Figyelő, Magyar nyelvőr, 
Magyar Salon.—Mindezek a titkár által kinevezett hetibiztosok felügye
lete alatt naponkint délut. 6—7-ig az olvasókör helyiségében a tagok 
rendelkezésére állottak.

A szépirodalmi és a tudományos könyvtárakban van tehát összesen 
1207 mű 1513 kötetben, ide nem számítva a „laptársban lévő lapokat és 
folyóiratokat. A forgalmat illetve pedig látjuk, hogy a kör tagjai az 
1887/8. isk. évben olvastak összesen 1680 müvet 2430 kötetben.



4. Főgymnasiumi dalkör.

Régebben létezett a főiskola kebelében egy collegium! dalegylet, 
melynek tagjai a collegium mind a négy intézetéhez tartozhattak; ezen 
egylet azonban nehány évi fenállása után megszűnt élni s helyébe az 
egyes intézeteknifjusága külön dalegyleteket alakított. A fögymnasiumi 
iíjiíság dalköre 1887. évi őszén alakúit. A gymn. tanári kar átlátván ily 
egyletnek a hang- és szépérzék fejlesztésére való befolyását s annak szük
ségességét, maga kezdeményezte az egylet alakítását s buzdítás és anyagi se
gélyezés mellett lehetővé tette annak sikeres életbeléptetését. Fáradozását 
siker koronázta, a mennyiben az ifjúság örömmel karolta fel az egyletet s a 
f. é. martius 15-én tartott zártkörű emlékünnepély alkalmával bebizonyí
totta életrevalóságát, a mikor is a „magyar társasággal“ szövetkezve, 
szavallati és énekünnepet tartott az 1848 mart. 15-iki nagy nap emlékére. 
Az egylet összesen 40 működő taggal alakúit meg; évközben kilépett 4. 
Gyakorló óra hetenként kétszer tartatott. Folyó egyleti ügyek elintézése 
czéljából összesen 5 gyűlés tartatott. A gyakorló órákon a zeneelmélet 
alapelvein kívül tanulták a „hymnust“, „szózatot- és néhány magyar dalt 
férfi négyes karban. Hivatalnokai voltak: Elnök: Mayer Endre t.heol. 
tanár; karmester: Paulik János III. é. theologus; jegyző: Pallaghy Gy. 
VIII. o. tanuló ; pénztárnok: Elek János V ili. o. tanuló ; hangjegykezelők: 
Kesselbauer Károly VII. o. t., Chotvács József VII. o. t., Holenia Gyula 
VII. o. t. és Dahlström Samu V. oszt. tanuló.

5. A taneszközök, nevezetesen a mnseumok és a nagy könyvtárakról 
való értesítést lásd alább a „Közös intézményekénél.
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I

Közös iskolai intézmények

1. Collegiumi könyvtár.

A collég, könyvtár. Gyarapodott a folyó tanévben:
a) Vétel útján: Termtud. társ. kiadványai 3 k; Akadémiai könyvki

adó vállalat 8 k .; Schinz Naturgeschichte der Vögel, ábrákkal 1 k".; 
Németh szabályrendeletek 1 k.; Osztrák-magyar monarchia 25 füzet; 
Európa fali térképe; Középisk. tanár-egylet Eözlöny 1 k .; Budapesti 
szemle; Protestáns egyh. és isk. lap ; Petermann geogr. Mittheilungen; 
Egyetphil. Közlöny; Századok; Történelmi tár; Tört. életrajzok; Nyelvőr; 
Wiener Gymn. Zeitschrift, összesen 23 k .; 24 füzet és 1 térkép.

b) Ajándék útján: Magy. t. akadémia 8 k. 37 füzet; Magyar orggy. 
. képviselőház 45 k .; Salisbury marquis, Angolország miniszterelnöke 21 k .;

* („Schols Inguiry Commission“) ; dr. Duka Tivadar Londonban 18 k.. 5 
füzet; dr. Schiller-Szinessy, cambridgei egyet, tanár 2 k .; Franklin- 
társulat 5 k .; Lampel könyvk. 2 k .; JDobrovszky 2 k .; Meliorisz Gergely 
örökösei 237 k .; Eggenberger 2 k .; Athenaeum 1 k .; dr. Horváth Ödön 
1 k .! Mikolik Gyula 2 k .; Grósz Gyula 1 k .; s számos értesítő.

Végül megemlítendő, hogy cambridgei egyetem saját kiadványaiból 
250 frt értéket képviselő könyvet ajánlott fel a könyvtárnak a collegium- 
nak saját választása szerint.

Fogadják a tisztelt adományozók ez úttal is a Collegium köszönetét. II. III.

II. A Szirmay-féle könyvtár.

Tart ezen könyvtár, mely tanári könyvtárrá idomúi, 7076 munkát
I 14496 kötettel, még pedig 6962 szakmunkából 13787 kötettel, egy tudo

mányos fü vész éti folyóiratból 36 kötetet és 114 vegyestartalmú műből 
723 kötetet.

III. Természettani museum.

All 164 physikai eszköz- vagy gépből 281 darabban. Gyarapodott 
ez évben: két heroni labdával, két különböző malomkerékkel, legegyszerűbb 
nagyitóval, közönséges electrophorral, Wollastou-félo kryométerrel és 
Hermann Pfister-féle themométerrel.

1 2



IV. Vegytani museum.

All 722 darabból, még pedig 326 drb. eszközökből és 396 vegytani 
anyagok és elemekből. Ez évben nem gyarapodott, mert elég gazdag.

V. Mértani museum.

Áll 138 darabból a steneometria és trigonometria tanításhoz. Ez 
évben nem gyarapodott, de néhány minta javítatott.

6. A természetrajzi museum a lefolyt tanévben következő tárgyakkal 
gyarapodott:

1. Vétel útján : 1 db. gégetővel papiemachéból; 1 db. ürgével (Sper- 
mophipis citillus, kitömve) ; 1 db. bőrösökkel (Cricetus frumentarius, ki
tömve) ; 1 db. Salpa maxima (africana)-val (borszeszben); 1 db. termesz
szel (fehér hangya, Termes bellicosus, borszeszben) s 27 db. különféle 
természetrejzi tárgygyal a földrajz tanításához. Összesen tehát 32 darabbal.

2. Ajándék útján: Szalai Jenő úrtól Puszta-Vacsról (Pestmegye) 
1 db. togas vakonddal (Spalax typhlus, kitömve) ; Hedry Bertalan úrtól 
Eperjesen 1 db. kéttestű, nyolczlábu s egyfejű báránynyal, melyet a col
legium kitömetett; Erié prágai kereskedő úrtól a kérődző gyomor négy 
részéből egy-egy praeparált darabkát; dr. Schmidt Gyula úrtól, collegiumi 
felügyelőtől, 17 db. ásványnyal nyolcz fajban (termék arany; nemes opál; 
krist. malachit; limonit; m arkasit; siderit vegyítve ankerittel; vvolnyn); 
Soltész Gyula VI. gymn. oszt. tanulótól 1 db. limonittel és 1 db. üveg
opállal; Herfurth József collegiumi tanár úrtól 2 db. délamerikai 4 cen
tesimos éremmel (1 db. Republika oriental del Uruguay 1869; 1 db. Re- 
publica del Paraguay 1870); Eizély Frigyes úrtól, abosi lelkésztől 2 
régibb pénzdarabbal. Összesen 31 darabbal. Fogadják ez úton is a t. 
ajándékozók meleg köszön etünket. VI.

VI. Markovies-kör.

Ezen 20 év óta fennálló ifjúsági egylet czélja a Gabelsberger-Mar- 
kovics-féle gyorsírást 1 erjeszteni s annak híveket szerezni az ifjúság kö
rében. Mint előző években, úgy az idén is, két csoportban tanulták a 
gyorsírást a kör tagjai. A kezdők csoportja tanulta a levelező gyors
írás begyakorlásán kívül a vitaírást. A kör tagja lehet a collegium bár
mely intézetének tanulója s hallgatója, a gymnasiumból azonban csak a 
4-ik osztálytól kezdve a 8-ig. Tagjainak száma 25 és pedig 16 kezdő s 
9 haladó. Tagsági díjat (1 frt) csak a kezdők fizetnek s ezeknek is el
engedtetik, ha szorgalmat és ügyességet mutatnak fel. A kör tagja a 
budapesti magyar gyorsíró-egyletnek s járatja annak lapjait: a „Gyors
írászati lapokat“, a „Fővárosi gyorsírót“. Ezeken kívül kapja a „Soproni 
gyorsírót.“ Hivatalnokai a következők: Elnök Mayer Endre, theol. tanár;
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a kezdők előadója Kármán István 11. é. hittanhallgató; a haladók előadója 
Juretzky Iván Vll. o. tanuló; jegyző Kesselbauer Károly Yll. o. t.; könyv- 
táruok Bielek Dezső. Az évenként megtartatni szokott versenyírás ez év
ben elmaradt.

VII. Tápintézet.

A tápintézet magában foglalja a convictust és az alumneumot. A 
kettő közti különbség abban áll, bogy az alumneumban ebédre csak leves, 
bús és kenyér adatik, mig a convietusban egy harmadik étel is tálaltatik, 
különben pedig mind az étlap, mind az ételeknek minősége és mennyisége 
egészen megegyező. «

A múlt évi értesítőnkben közlött étlap ez évben is irányadó volt; e 
szerint adatik ebédre : leves különféle főzelékkel, u. m. kétszer a héten 
rizskásával, egyszer tésztával, kétszer kölessel, kétszer darával, továbbá 
minden tanulónak 15 dkgr. marhahús; végre harmadik ételnek vasárnapon 
28 dkgr. pecsenye, a többi napokon pedig vastag étel, a hétfőtől kezdve 
következő sorban: paszuly, káposzta, savanyú lével készített burgonya 
vagy köleskása, borsó darával vegyítve, tört burgonya és mindenkor egy 
negyed kenyér (21 dkgr.) Vacsorára adatik a hétfővel kezdve következő 
étel: tört burgonya, köleskása, borsó, paszuly, túrós galuska, lencse, ká
poszta ; azankívül pedig minden tanuló vacsorára is egy negyed kenyeret 
(21 dkgr.) kap.

A díjak következők voltak: az alumneumi ebéd és vacsora díja fél
évenként 25 írt; convicfusi ebéd és vacsora díja félévre 31 írt; az alum
neumi ebéddíj félévre 13 írt, és a convicfusi ebéddíj szintén félévre 19 frt.

Az első félévben részt vett a teljes convicfusi ebédnél 63 tanuló, az 
alumneumi ebédnél 39, vacsoránál 86; a második félévben a részvevők 
száma a convicfusi ebédnél 53, az alumneumi ebédnél 29, vacsoránál 70 
volt. Összes száma azoknak, kik a tápintézeti jótéteményben részesültek, 
103 volt. Ezen szám az egyes osztályok közt igy oszlik meg:

I. 11. III. IV. V. VI. VII. V ili. theol. jog. szem.
3 10 7 2 7 8 4 6 18 11 27

A^allásfelebezetek szerint pedig ág. h. hh. r. k. móz.
87 7 7 2

vagy százalékban kifejezve 84 o//0 6 °/ 'J8 /0 fi °/ U8 /0 -̂9 °/o
A viszonyt tekintve, melyben a Collegium egyes intézeteinek rendes 

hallgatói a tápintézet jótéteményét igénybe vették, azt találják, hogy a 
tápintézetbe járt a hittanhallgatóknak 78,3%, a jogakademia polpárainak 
25°/0, a seminaristáknak 96 .4%, a gymnasiumbelieknek 20.t%. A gymna
sium egyes osztályait pedig tekintve, következő volt a viszony: a táp
intézetbe járt az I. osztálynak 7°/n, a II. osztálynak 24%, a III. osztály 
nak 20%, a IV. osztálynak 8.7%, az V. osztálynak 26.9%, a VI. osztálynak 
30.8%, a Vll. osztálynak 22.„ a Vili. osztálynak 37.5%,

Díjtalanéi elláttatott egyszerű ebéddel két senior; teljes ebéddel és 
vacsorával az oeconomus. A három portáns szintén ingyen ellátást és 
szállást nyert az egész éven át. Az alumneumi ebéddíj teljes vagy rész
beni elengedésében részesült azonkívül 13 theologus, 7 joghallgató, 5

12*
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VILI. osztb., 2 Yll. osztb., 2 VI. osztb., 6 Y. osztb., 1 IV. osztb., 1 111. 
osztb., 5 11. osztb., 1 1. osztb. és 1 seminarista. Az egyházkei ül ettel tör
tént megegyezés folytán a Collegium részéről ingyen ebéddel elláttatott 
6 seminarista. Mindezen 56 egyén javára történt elengedések 1128 írt 
75 krt tesznek.

A tápintézet bevételei: 1. a tőke kamatjai; 2. a tanulók által be
fizetett tápdijak; 3. supplicatio, mely czimen 1887/g-ban befolyt 1125 frt 
32 k r.; ajándékok, jelesül: a templomi perzselyből 4 frt 46 kr.; a hely
beli takarékpénztár adománya 25 frt; helybeli pártfogók névnapi köszön
tések alkalmával 9 frt 63 k r .; összesen 39 frt 09 kr.

Özv. Linkesch Samuné asszonyságnak szíves ajándékozásából 1888. 
május 1-én a tépintézetnek összes tagjai pecsenyével és sörrel vendégel- 
tettek meg. A nagy-sárosi műmalom ajándékozott a karácsonyi ünnepekre 
1 zsák búzalisztet. Mindezen ajándékokért hálás köszönetét mondunk a 
nemeslelkű jótevőknek. A Ganzaugh József-féle alapítványból József 
napján az alumneumi ebédhez járó tanulók ez évben is megvendégeltettek.

A tápintézetbe való felvételnek módja és feltételeire nézve követ
kezőképen intézkedik a tápintézeti szabályzat:

Az alumneumba úgy, mint a convictusba felvétethetik valláskülönb
ség nélkül minden rendes hallgató vagy tanuló.

A már fentebb kitett díjak, u. m. az alumneumi ebéd és vassora díja 
25 frt, a convictusi ebéd és vacsora díja 31 frt, az alumneumi ebéd díja 
13 frt, a convictusi ebéd díja 19 frt, a félév elején a belépéskor előre 
fizetendők. A 70 krnyi beiratási díj egy isk. éven belül csak egyszer 
fizettetik.

Jó erkölcsi viseletű, jó előmenetelü s szegény protestáns (ágostai 
vagy lielv. h.) tanulók a következő külön jótéteményekben részesülhetnek: 

Egy oeconomusi s három portánsi teljesen ingyenes convictusi hely 
(ebéd, vacsora és esetleg szabad lakás is) kötelezettséggel jár. Két seniori 
tiszt alumneumi ingyenes ebéddel. E helyekre a tápintézet gondnokánál 
szomélyesen kell jelentkezniük az azokra pályázóknak.

Tápintézeti külön kötelezettségek nélkül elengedhető:
Tíz tanulónak az alumneumi ebéd egész díja,
Húsz „ „ „ fél „
Húsz , „ „ negyed „
Az elengedésekért a folyamodások az első félévre őszszel a rendes 

felvétel utolsó napjáig, a 2-ik félévre január 25-ig bezárólag a tápinézet 
gondnokánál nyújtandók be; e határidőn túl benyújtott kérelmek tekin
tetbe nem vétetnek. A folyamodásokhoz a megelőző félévről szóló isk. 
bizonyítvány s szabályszerű szegénységi - bizonyítvány csatolandó; e 
csatolmányok az intézet előtt még ismeretlen folyamodók részéről okvet
lenül megkívántainak. Engedményekért folyamodók folyamodásuk elinté
zéséig tényleg fel nem vétetnek; az engedményen felüli díjrészlet a fel
vételkor okvetlenül lefizetendő. A fizetési határidő elmulasztását kérel
mező folyamodványok tekintetbe nem vétetnek.

Levélbeli megkeresésekre a Collegium igazgatósága vagy a tápintézet 
gondnoka ad bővebb felvilágosítást.



VI.

A jó szív

ifin

1. Ösztöndíjakban részesültek:
A hittaniintézetben 14 iíjú 662 írt 52 kr.
A jogakademiában 5 ifjú 268 „ 30 „
A főgymnasiumban 24 ifjii 344 „ 65 „
A seminariumban 5 ifjú 22 „ 70 „

összesen 1298 írt 16 kr.

2 Tandíjelengedésekben részesültek :
A kittani intézethen 5 ifjú 31 írt 50 kr.
A jogakad emiában 8 ifjú 115 „ — „
A főgymnasiumban 33 ifjú 297 „ — „
A seminariumban 28 iíjú 294 „ -— „

összesen 737 „ 50 „

3. A jogászok segély egyletétől nyert:
Az első félévben 6 hallgató 72 írt •— kr.
A második félévben 5 hallgató 75 „ — „

összesen 147 „ — „

4. Tápdíjelengedésekben részesültek:
A hittanintézetben 16 ifjú 330 írt 20 kr.
A jogakademiában 7 ifjú 114 „ 40 „
A főgymnasiumban 26 iíjú 521 „ 65 „
A seminariumban 7 ifjú 162 „ 50 „

összesen 1128 „ 75 „

Ezenkívül fizeteft az egyházkerü- 
'letet 26 seminaristáért tápdíjt 1320 „ 28 „

Az összes segélyzés 4631 frt 69 kr.
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VIII.

F ig y e lm ezte tés .

A collegiumi évnyitó ünnepély fog tartatni f. é. szept. 3-án d. e. 11 
órakor a coll. nagyteremben. A beiratási idő tart a gymnasiumban szept. 
I—3-ig. A seminariurnban 1—5-ig. A jog-akadémiában szept. 1—8-ig. A 
tbeologiában szept. 1—9-ig. Az előadások kezdődnek a gymnasiumban 
szept. 4-én, a seminariurnban szept. 6-án, a jogakademiában szept. 9-én, 
a bittani intézetben szept. 10-én.

A beírásokat megelőzőleg aug. 30. és 31-ik napjain tartatnak a fel
vételi, javító es esetleg magánvizsgálatok. Felvételi vizsgálat kötelező 
azon gymn. I. osztályba lépő tanulókra nézve, a kiknek a negyedik elemi 
osztályról kielégítő bizonyítványuk nincs és ezen vizsgálatért díj fizette
tik. Különben pedig az ilyen bizonyítványnyal ellátott tanulók, valamint 
minden más tanuló, a bizonyítvány alapján vétetnek fel. A gym. I. osz
tályba csak oly növendékek vétetnek fel, kik életük kilenczedik évét betöl
tötték. A gymn. tanulók valamennyien, tehát nemcsak azok, kik gymnasi- 
umunk bármely osztályába először kívánnak felvétetni, hanem azok is, 
kik máris tagjai voltak intézetünknek, a nm. minist. 1885. február 26-án 
3964. sz. a. k. rendelete értelmében kötelesek beiratásuknál keresztlevelüket, 
illetőleg hiteles születési bizonyítványukat felmutatni; azok pedig, kik éle
tük tizenkettedik évét betöltötték, kötelesek azonkívül orvosi bizonyít.vány- 
nyal igazolni, Hogy a másodizbeni védhimlöoltásnak sikerrel vetették magu
kat alá, vagy a legutóbbi 5 év alatt valóságos himlőt állottak ki, esetleg 
hogy a törvény értelmében fel vannak mentve a beoltás kötelezett
sége alól.

A kik tanulmányaikat magánynevelésben folytatták s magánvizsgá
latot akarnak tenni, azok a megelőző osztályról szóló hiteles kielégítő 
bizonyítványon és a keresztlevelen, illetőleg születési bizonyítványon kívül 

t tartoznak hozni múlt évi tartózkodásukról szóló községi bizonyítványt is.








